

# ОТЧЕТ ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ ОЛОНЕЦКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА И РАБОТЕ АДМИНИСТРАЦИИ РАЙОНА ЗА 2022 ГОД

# ОГЛАВЛЕНИЕ

ВВЕДІ		
1.	ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С СОВЕТОМ ОЛОНЕЦКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО	5
1.1.	Выборы на территории Олонецкого района	7
2.	ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АДМИНИСТРАЦИИ ОЛОНЕЦКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО	
МУНИ	ЩИПАЛЬНОГО РАЙОНА В ОБЛАСТИ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПЛАНИРОВАНИЯ	8
3.	РЕАЛИЗАЦИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ	10
3.1.	Промышленное производство	10
3.1.1.	Лесопромышленный комплекс	10
3.1.2.	Горнопромышленный комплекс	11
3.2.	Агропромышленный и рыбохозяйственный комплексы	12
3.2.1.	Сельское хозяйство	13
3.2.2.	Рыбохозяйственный комплекс	14
3.2.3.	Охотничье хозяйство	14
3.3.	Малое и среднее предпринимательство	15
3.4.	Политика в сфере регулирования торговой деятельности	16
3.4.1.	Регулирование цен и тарифов	
4.	ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ И ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПОЛИТИКА ОЛОНЕЦКОГО	)
НАЦИ	ЮНАЛЬНОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА	
5.	УПРАВЛЕНИЕ МУНИЦИПАЛЬНЫМИ ФИНАНСАМИ	20
5.1.	Бюджетная политика	20
5.1.1.	Доходы	20
5.1.2.	Расходы	22
5.1.3.	Кредиторская задолженность казенных учреждений района	24
5.2.	Налоговая политика	24
5.3.	Управление и распоряжение муниципальным имуществом и земельными ресурсами	24
5.3.1.	Имущество и земельные участки	25
5.3.1.1		25
5.3.1.2	. Земельные участки	26
5.3.2. I	Трисвоение адресов (ФИАС)	26
5.3.3. I	Руинированные объекты	27
5.3.4. I	Выявление правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости	27
5.3.5.	Архитектура и градостроительство	27
5.4.	Муниципальный заказ для муниципальных нужд	28
6.	РАЗВИТИЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ	30
6.1.	Транспорт	30
6.2.	Дорожное хозяйство	31
6.3.	Жилищно-коммунальное хозяйство и энергетика	32
6.3.1.	Реализация приоритетного государственного проекта «Формирование комфортной	
городс	кой среды»	32
6.3.2.	Реализация мероприятий государственной программы Российской Федерации	
«Комп	лексное развитие сельских территорий»	33
6.3.3.	Реализация проекта «Народный бюджет»	34
6.3.4.	Реализация проектов по Программе поддержки местных инициатив граждан	34
	ГИС «Активный гражданин»	
6.3.6.	Территориальное общественное самоуправление в Олонецком национальном	
муниц	ипальном районе	35
6.3.7.	Реализация мероприятий по благоустройству и озеленению городских территорий	36
	Реализация мероприятий в сфере обращения с твердыми коммунальными отходами	
	Газификация Олонецкого национального муниципального района	
	Водоснабжение и водоотведение на территории Олонецкого района	
6.4.	Жилищное строительство	

7.	РЕАЛИЗАЦИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ	. 42
7.1.	Демографическая ситуация и уровень жизни населения	. 42
7.2.	Здравоохранение	. 42
7.3.	Социальная защита населения	. 44
7.4.	Труд и занятость	. 47
7.5.	Образование	
7.6.	Физическая культура и спорт	. 53
7.7.	Туризм	
7.8.	Культура	. 56
7.9.	Молодежная политика	. 59
7.10.	Добровольческая (волонтерская) деятельность	. 61
8.	НАЦИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА, КОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И	
ВЗАИ	ІМОДЕЙСТВИЕ С НЕКОММЕРЧЕСКИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ	. 63
8.1.	Национальная политика	. 63
8.2.	Конфессиональные отношения	. 64
8.3.	Взаимодействие с некоммерческими организациями	. 65
9.	ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАВОПОРЯДКА И БЕЗОПАСНОСТИ	. 66
9.1.	Административная комиссия	. 67
9.2.	Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав	. 68
10.	ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ	. 69
10.1.	Развитие муниципальных услуг и электронного правительства	. 69
10.2.	Повышение открытости власти	. 70
10.3.	Антикоррупционная деятельность	. 72
10.4.	Юридическое обеспечение деятельности Олонецкого национального муниципального	
район	a	. 73
11.	ЗАДАЧИ ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМУ РАЗВИТИЮ ОЛОНЕЦКОГО	
НАЦІ	ИОНАЛЬНОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА НА 2022 ГОД	.76

#### **ВВЕДЕНИЕ**

В соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской федерации», а также уставом Олонецкого района, представляю вашему вниманию отчет об итогах социально-экономического развития Олонецкого национального муниципального района и деятельности администрации района по решению вопросов местного значения и переданных полномочий в 2022 году.

Ежегодный отчет администрации Олонецкого национального муниципального района стал не просто обязательной нормой, а традиционной формой общения с депутатами, населением, организациями, предприятиями и учреждениями, расположенными на территории Олонецкого района.

2022 год был достаточно напряженный для органов местного самоуправления, мы работали в очень непростых социально-экономических и политических условиях. Страна оказалась под мощным санкционным давлением, но, несмотря на пессимистичные прогнозы, экономика адаптировалась к внешнему давлению.

Деятельность администрации Олонецкого национального муниципального района в 2022 году была направлена на комплексное решение задач социально-экономического развития района, определенных решением Совета Олонецкого национального муниципального района от 30.03.2022 года № 18 «Об итогах социально-экономического развития Олонецкого национального муниципального района и работе администрации Олонецкого национального муниципального района за 2022 год и задачах на 2023 год».

В течение 2022 года администрацией Олонецкого национального муниципального района велась работа по следующим направлениям:

- выполнение Указов Президента Российской Федерации от 7 мая 2012 года;
- выполнение Указов Президента России от 7 мая 2018 года №204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- реализация мероприятий муниципальных программ Олонецкого национального муниципального района в рамках бюджетных ассигнований, выделенных в соответствии с решением Совета Олонецкого национального муниципального района от 21 декабря 2021 года № 76 «О бюджете Олонецкого национального муниципального района на 2022год и плановый период 2023 и 2024 годов»;
  - формирование условий для улучшения ситуации в секторах экономики;
  - повышение качества и доступности услуг в социальной сфере;
  - повышение эффективности муниципального управления.

В 2022 году с учетом приоритетов, определенных в Стратегии социально-экономического развития Олонецкого национального муниципального района, деятельность администрации Олонецкого национального муниципального района была направлена на развитие и реализацию социально-экономического потенциала Олонецкого национального муниципального района, планировалось обеспечить:

- 1. обеспечение сбалансированности консолидированного бюджета;
- 2. реализация проекта ремонта пешеходного моста от ул. Речная до ул. Карла Либкнехта в г. Олонце (больничный мост);
  - 3. проведение ремонтных работ автомобильных дорог местного значения;
  - 4. устройство уличного освещения (город и мкр. Сортавальская);

- 5. ремонт водопроводных и канализационных сетей, скважин и насосных станций Олонецкого района, реконструкция очистных сооружений г. Олонца;
  - 6. строительство дома культуры в д. Мегрега;
- 7. открытие «Точек роста» в 2 общеобразовательных организациях МКОУ «Туксинская ООШ», МКОУ «Мегрегская ООШ», в рамках цифровой образовательной среды планируется оснащение компьютерным оборудованием МКОУ «Михайловская ООШ»;
- 8. проведение ремонтных работ в спортивных залах МКОУ «Средняя школа №1» и МКОУ «СОШ №2», приобретение спортивного оборудования и спортивной инвентаря МКОУ «Туксинская ООШ», МКОУ «Мегрегская ООШ»;
- 9. проведение работ по разработке ПСД на строительство физкультурно-оздоровительного комплекса в г. Олонец;
- 10. участие администрации в реализации Национальных проектов «Образование», «Культура», «Жилье и городская среда», «Экология», «Малое и среднее предпринимательство» и других.
- 2022 год объявлен Президентом Российской Федерации годомнародного искусства и нематериального культурного наследия народов России и был посвященкультурному наследию народов России.

В его рамках музеи, театры, концертные площадки и другие культурные учреждения в Республике Карелия и в районе проводили множество тематических мероприятий, посвященных традиционному искусству и быту, памятникам истории и культуры всех народов и этнических общностей России.

# 1. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С СОВЕТОМ ОЛОНЕЦКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

Деятельность районного Совета в 2022 году была направлена на реализацию положений, определенных федеральным и региональным законодательством, Уставом Олонецкого района и велась в соответствии с планом работы.

В плане работы районного Совета на 2022 год предусмотрен перечень вопросов в зависимости от необходимости и обязательности их рассмотрения в соответствии с полномочиями Совета.

Советом проводилась работа по следующим направлениям:

- участие в разработке и принятии решений Совета Олонецкого района;
- осуществление контроля за выполнением принятых решений;
- работа в составе депутатских объединений и иных рабочих органов Совета;
- проведение публичных слушаний;
- непосредственная работа с населением в избирательных округах.

Работа Совета велась во взаимодействии с администрацией района, ее структурными подразделениями, сельскими поселениями, жителями.

В отчетном периоде было подготовлено и проведено 12 заседаний Совета, в том числе 3 внеочередных. Заседания районного Совета проходили при хорошей явке депутатов, срыва кворума заседаний не было.

Нормотворческая деятельность районного Совета направлена на совершенствование нормативно-правовой базы района в области социальной, экономической и бюджетной политики, а также по вопросам местного значения муниципального района.

В 2022 году Советом Олонецкого района было принято 90 решений, имеющих существенное значение для жизнедеятельности населения всего района, из них 17нормативного характера, действие 1 правового акта утратило силу, 9 правовых актов были подготовлены в виде депутатских запросов, в 8 решений были внесены изменения.

В целом все решения направлены на социальное и экономическое развитие Олонецкого национального муниципального района, в их числе:

- Об итогах социально-экономического развития Олонецкого национального муниципального района за 2021 год и задачах на 2022 год;
  - -Об исполнении полномочий по муниципальному земельному контролю;
  - Об осуществлении полномочий в области архивного дела;
  - Об эффективности использования муниципального имущества и земельных участков;
  - -О подготовке к проведению выборов главы РК и муниципальных выборов;
  - -О подготовке к новому учебному году;
  - -О федеральных проектах «Бизнес-спринт» и ГТО;
  - -О предоставлении многодетным семьям земельных участков для ИЖСи многие другие.

Ключевым вопросом деятельности районного Совета депутатов был и остается вопрос формирования бюджета района. Несмотря на дефицитный местный бюджет, органам местного самоуправления удается реализовывать муниципальные целевые программы и сохранять социальную направленность бюджета.

Корректировка доходной и расходной части районного бюджета в 2022 году проводилась 6 раз.

На протяжении последних лет целью проводимой бюджетной политики в районе является необходимость поддержания сбалансированности бюджета и разумной оптимизации расходов.

Для достижения этих целей в 2022 году была продолжена работа по решению задач, обеспечивающих устойчивость бюджетной системы района, безусловное исполнение социальных обязательств, повышение эффективности бюджетных расходов.

Звание «Лауреат 2022 года Олонецкого национального муниципального района» присвоено следующим нашим землякам:

- 1. Дубининой Светлане Николаевне, за большой личный вклад в развитие территориального общественного самоуправления и активную общественную работу по патриотическому воспитанию детей и молодежи на территории Коткозерского сельского поселения;
- 2. Иванову Дмитрию Геннадьевичу, за отвагу, самоотверженность и личное мужество, проявленные при спасении раненных товарищей, защите Отечества и государственных интересов России;
- 3. Петровой Светлане Александровне, председателю Олонецкого районного суда Республики Карелия, за большой личный вклад в социально-значимую деятельность и претворение в жизнь социальных инициатив на территории Олонецкого национального муниципального района;
- 4. Россиевой Антонине Владимировне, учителю МКОУ «Ильинская средняя общеобразовательная школа», за большой личный вклад в сохранение исторической памяти и национального наследия карельского народа;
- 5. Саволайнен Светлане Борисовне, руководителю вокальной группы «Коверчанка», за большой личный вклад в развитие и сохранение культурных традиций в Коверском сельском поселении;

- 6. Селевкову Илье Юрьевичу, предпринимателю, за большой личный вклад в развитие программы поддержки местных инициатив в Мегрегском сельском поселении и оказание благотворительной помощи.
- 7. Федорову Виталию Александровичу, генеральному директору ООО «Гефест», за большой личный вклад и участие в социально-значимых программах на территории Ильинского сельского поселения и оказание благотворительной помощи;

Чествование лауреатов года проводилось в историческом месте — Олонецком национальном музее карелев-ливвиков им. Прилукина, и это стало доброй традицией.

# 1.1. Выборы на территории Олонецкого района

Прошедший год был богат на избирательные кампании.

11 сентября 2022 года в Единый день голосования состоялись выборы Главы Республики Карелия.

За должность главы РК боролись 5 кандидатов:

- Парфенчиков Артур Олегович, выдвинут Карельским региональным отделением Всероссийской политической партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»;
- Дударин Анатолий Сергеевич, выдвинут Региональным отделением в Республике Карелия партии «Демократическая партия России»;
- Кадаяс Иван Андреевич, выдвинут избирательным объединением «Региональное отделение ВСЕРОССИЙСКОЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «РОДИНА» в Республике Карелия»;
- Рогалевич Андрей Сергеевич, выдвинут Региональным отделением Социалистической политической партии «СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ ПАТРИОТЫ ЗА ПРАВДУ» в Республике Карелия;
- Ульянов Евгений Александрович, выдвинут Карельским республиканским отделением политической партии «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ».
- В Олонецком районе в списки избирателей были включены 18625 избирателей, в выборах приняло участие 5984 избирателя, или 36,42% избирателей. Это второй после Калевалы результат в республике по явке.

За А.О.Парфенчикова проголосовали 4636 избирателей (68,34%).

Кроме того, 11 сентября 2022 года в Олонецком районе состоялись муниципальные выборы. В главы и депутаты выдвинулись 204 кандидата, из них 13 — на должности глав Куйтежского, Коверского и Туксинского сельских поселений и 191 — в депутаты поселений.

3-м кандидатам было отказано в регистрации, у двух кандидатов регистрация была аннулирована и один кандидат добровольно снял свою кандидатуру с выборов.

Таким образом, за вакантные должности местного самоуправления боролись 198 кандидатов.

11 сентября избиратели Куйтежского, Коверского, Туксинского сельских поселений избрали глав этих поселений. Главой Туксинского сельского поселения избрана Корнилова И.Н. (396 голосов, 88, 59%), главой Коверского сельского поселения избрана Шерстнева Надежда Николаевна — (162 голоса, 67,50%), главой Куйтежского сельского поселения в напряженной борьбе в другими кандидатами стала Хейнонен Людмила Алексеевна (230 голосов, 62,5%).

В 7 поселениях избраны депутаты, это Олонецкое городское, Туксинское, Михайловское, Видлицкое, Куйтежское, Коверское, Коткозерское сельские поселения.

После выборов из состава депутатов Совета избраны главы Олонецкого городского поселения (Романова И.В., затем Васильев Д.В.) и Видлицкого сельского поселения (Аутио И.И.).

27 сентября из состава Совета Олонецкого национального муниципального района избран его председатель ( Аутио И.И.).

В районе впервые применена законодательная инициатива Совета о внесении изменений 6 февраля 2020 года принят Закон РК № 2452-ЗРК «О внесении изменения в статью 3 Закона Республики Карелия «О порядке формирования представительных органов муниципальных районов и избрания глав муниципальных образований и о сроках полномочий органов местного самоуправления в Республике Карелия».

Теперь часть 3 данного Закона звучит так: «Глава муниципального района в Республике Карелия избирается представительным органом муниципального образования из своего состава и исполняет полномочия его председателя либо избирается представительным органом муниципального района из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией по результатам конкурса, и возглавляет местную администрацию».

Принятие данного закона дало возможность органам местного самоуправления муниципальных районов республики самостоятельно и под свою ответственность определять в уставах порядок избрания (назначения) высшего должностного лица муниципального образования. Логично, что этой возможностью воспользовался и Совет Олонецкого района.

Таким образом, 27 сентября Советом был объявлен конкурс на должность главы района, 27 октября конкурс состоялся. Конкурсная комиссия представила в Совет двух кандидатов. 2 ноября из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией главой района- главой администрации единогласно был избран В.Н.Мурый.

# 2. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АДМИНИСТРАЦИИ ОЛОНЕЦКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА В ОБЛАСТИ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПЛАНИРОВАНИЯ

Одной из задач, определенных в Решении Совета Олонецкого национального муниципального района от 30.03.2022 года № 18 «Об итогах социально-экономического развития Олонецкого национального муниципального района и работе администрации Олонецкого национального муниципального района за 2021 год и задачах на 2022 год», является осуществление мониторинга реализации Стратегии Социально-экономического развития Олонецкого национального муниципального района до 2030 года.

Представляем отчет о достижении целевых показателей Стратегии:

Наименование показателя	План	Факт 2022	Исполнение,
Численность населения, человек	19440	18662	95,9
Рождаемость, человек	216	152	70,4
Смертность, человек	315	405	128,6
Ожидаемая продолжительность жизни,	72	67,3	99,7
Численность занятого населения в производственной сфере, человек	294	209	71,1
Численность занятых в социальной сфере, человек	1970	1896	96,2
Численность официально зарегистрированных безработных, человек	310	331	100,7
Численность пенсионеров, человек	9629	8783	91,2
Средний уровень заработной платы, рублей	39412	47507	120,5
Общая площадь жилья, тыс. кв. м	531,9	478,8	90,0

Площадь аварийного и ветхого жилья, тыс. кв.м	2,7	52,2	1933,0
Численность школьников, человек	2438	2337	95,8
Обеспеченность школ учителями, %	100	96,2	96,2
Доступность дошкольного образования для детей в возрасте до трех лет, %	100	100	100,0
Обеспеченность лечебных учреждений врачами, %	100	83,5	83,5
Обеспеченность лечебных учреждений местами в стационаре, койко-мест	38	43	113,1
Доля граждан, проходящая профилактический медицинский осмотр не реже одного раза в год, %	55	32,5	59,1
Доля граждан, занимающихся систематически физкультурой и спортом,%	38,8	46,5	120
Доля граждан, довольных этнокультурным развитием в муниципальном образовании,%	90	88	97,8
Общий объем экономического производства, млн. рублей	2994,5	5744,6	191,8
Объем промышленного производства, млн. рублей	556,7	1859,3	333,9
Объем сельскохозяйственного производства, тонн	51832,2	41598,4	80,3
Объем сельскохозяйственного производства, млн. рублей	1580,9	1989,9	125,9
Объем услуг, млн. рублей	223,8	391,6	174,9
Оборот розничной торговли, млн. рублей	3471,8	2298,7	66,2
Протяженность сети автомобильных дорог местного значения, тыс. км	0,89	0,211	23,7
Протяженность сети автомобильных дорог с асфальтовым покрытием местного значения, тыс. км.	0,242	0,051	21,07
Объем доходов местного бюджета, млн. рублей	1007	868,2	86,2
Объем инвестиций в социальную сферу, млн. рублей	61,6	114,5	185,9
Объем инвестиций в основной капитал, млн. рублей	1303,23	840,26	64,5
Обеспечение населения качественной питьевой водой, %	93	94	101,7
Ликвидация несанкционированных свалок, единиц	2	2	100
Организация раздельного сбора твердых бытовых отходов, единиц	1	0	0

# 3. РЕАЛИЗАЦИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

#### 3.1. Промышленное производство

По данным Карелиястата объем отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами производителей промышленной продукции в 2022 году составил 1млрд 570 миллионов рублей, что составляет 127,1 % к уровню 2021 года.

По итогам 2022 года индекс промышленного производства составил 111,1% по сравнению с аналогичным периодом 2021 года, в том числе в добыче полезных ископаемых — 87,5 %, в обрабатывающих производствах — 113,3 %, в обеспечении электрической энергией, газом и паром — 105,3 %, водоснабжение, водоотведение, организация сбора и утилизации отходов — 104,7 %.

Оборот организаций всех видов деятельности составил 5 млрд. 745 миллионов рублей или 118,9 % к уровню 2021 года.

## 3.1.1. Лесопромышленный комплекс

Общая площадь земель лесного фонда, расположенного на территории района, 350,9 тыс. га, предоставлено в пользование 38 лесных участков общей площадью 333,45 тыс. га (95%). Основным видом использования лесов является заготовка древесины.

Лесопромышленный комплекс в районе представлен предприятием АО«Олонецлес». За 2022 год предприятием заготовлено 241,9 тыс. куб. м древесины (80% к 2021 году).

Район имеет потенциал для развития туризма. Для осуществления рекреационной деятельности предоставлены в пользование 4 лесных участка.

Расчетная лесосека на территории Олонецкого района за 2022 год составила 607,0 тыс. куб. метров. ГКУ РК «Олонецкое центральное лесничество» заключено 5 договора аренды лесных участков с целью заготовки древесины (ОАО «Олонецлес», ООО «Олонец-древ», ООО «Форестгрупп», ООО «Ладога-Лес», ООО «Русский лесной альянс»), 2 договора под антенно-мачтовое хозяйство ПАО «Мегафон», 8 договоров под строительство линейных объектов, 1 договор под выращивание сеянцев лесных растений, 2 договора под осуществление рекреационной деятельности. Подано лесных деклараций под заготовку древесины и заключено договоров куплипродажи лесных насаждений общим объемом 559,6 тыс.ткуб. метров, в том числе 16,2 тыс.куб.метров для собственных нужд местного населения.

Арендаторами лесных участков в 2022 году заготовлено 339 тыс. куб. м (76% от установленного отпуска), или 83% к уровню 2021 года.

Снижение объемов заготовки обусловлено уменьшением потребности в сырье предприятий деревообработки, а также в связи с введенными санкциями со стороны «недружественных» стран.

За 2022 год начислено арендной платы и по договорам купли-продажи лесных насаждений 437 625, 9тыс. руб. (в Федеральный бюджет – 75352,7 тыс. руб., в бюджет Республики Карелия – 362273,2 тыс. руб.). По состоянию на 01.01.2023 г. поступило в Федеральный бюджет –73927,6 тыс. руб. и в бюджет Республики Карелия –361 498, 7 тыс. руб.

План по лесовосстановлению в 2022 году план выполнен на 114 % (на площади 1068,6 га при плане 935,7 га), в том числе искусственное — на 105 % (на площади 332,6 га при плане 317,2 га), естественное — на 119 % (на площади 736,0 га при плане 618,5 га).

С 2019 года в поселке Видлица Олонецкого района работает инновационный питомник по выращиванию посадочного материала с закрытой корневой системой (далее – ЗКС) с

использованием лучших скандинавских технологий и практик. С 2021 года на питомнике проводится двухротационное выращивание посадочного материала. По итогам осенней инвентаризации 2022 года выращено посадочного материала с ЗКС 1934 тыс. шт., в 2023 году планируется вырастить более 2500 тыс. шт.

В 2022 году на территории района лесные пожары не зарегистрированы (в 2021 году возникло 5 лесных пожаров на площади 43 га).

На территории района насчитывается 24 особо охраняемые природные территории регионального значения общей площадью 18308,8 га, из них:

- 3 государственных природных заказника:
- заказник лекарственных растений «Толокнянка обыкновенная» расположенный на побережье Ладожского озера у д. Видлица площадью 1359 га. Необходимо отметить, что часть территории заказника «Ладожское побережье» передана в аренду. В соответствии с проектом освоения лесов, получившим положительное заключение государственной экспертизы, в границах лесного участка размещены 89 экодомов для временного пребывания туристов, кафе, ресторан;
- ландшафтный заказник «Андрусово» расположенный на восточном побережье Ладожского озера вблизи нежилой д. Андрусово площадью 890 га;
- ландшафтный заказник «Важозерский» расположенный на границе Пряжинского и Олонецкого районов в окрестностях п. Интерпоселок площадью 9492 га. В границы заказника частично входит западный участок памятника природы «Важинское болото»;
  - 21 болотный памятник природы.

### 3.1.2. Горнопромышленный комплекс

В Олонецком районе нет месторождений строительного камня, учтенных государственных балансом недр, но имеются значительные запасы песка и песчано-гравийных материалов. На территории района действует 10 лицензий на песок и ПГС, из которых 9 предоставлены на геологическое изучение. По лицензии на право пользования недрами на месторождении «Одинокий-1» (ООО «КАРЕЛИНЖПРОЕКТ») завершено проектирование, оформлен горноотводный акт, ведутся подготовительные работы.

#### 3.1.3. Пищевая и перерабатывающая промышленность

Пищевая и перерабатывающая промышленность в районе представлена: АО «Олонецкий хлебозавод», АО «Олонецкий молочный комбинат», ИП Симак И.А., ИП Шапкин Н.И., ООО «Три тумана», ООО «Гурман».

АО «Олонецкий хлебозавод» за 2022 год реализовало хлебобулочных изделий на 7,3% больше, чем в 2021 году. По состоянию на 01.01.2023 на предприятии числится 58 работников.

За 2022 год выпущено 557 тонн хлебобулочных изделий (85,3% к уровню 2021 года), кондитерских изделий - 19 тонн (90,5%). Снижение выпуска продукции обусловлено сокращением потребительского спроса на хлеб и хлебобулочную продукцию, а также обострением конкуренции (возрастающий объем ввоза в торговые сети более дешевых хлебобулочных изделий из других субъектов Российской Федерации).

Продукция реализуется в собственных магазинах, через торговые точки местных предпринимателей, поставки осуществляются в дошкольные образовательные учреждения, школы, больницы, социальные организации Олонецкого национального муниципального района.

ООО «Гурман» осуществляет деятельность по производству хлебобулочной и кондитерской продукции. В 2022 году произведено хлебобулочных изделий 3,6 тонны, что на 1,1 % выше по сравнению с 2021 годом, кондитерских изделий 0,2 тонны.

У АО «Олонецкого молочного комбината» объем переработанного сырого молока в физическом весе в 2022 году превысил уровень 2021 года на 27,8%. Объем производства молочной продукции в натуральном выражении увеличился на 26,5% и составил 13,1 тыс. тонн. В 2022 году комбинат продемонстрировал тенденцию увеличения.

Уровень загрузки производственных мощностей: в 2021 году данный показатель составлял 70%, в 2022 - 100%.

Продукция АО «Олонецкий молочный комбинат» реализуется как в фирменных магазинах «Олония», расширяющих свое присутствие на территории Республики Карелия, так и в федеральных и региональных торговых сетях («Магнит», «Пятерочка», «Дикси», «Перекресток» и розничных магазинах, интернет-магазинах «Олония», «Олония.shop» (СПб), поставляется в муниципальные образовательные учреждения и организации здравоохранения и социального обслуживания.

Индивидуальный предприниматель Симак Игорь Анатольевич осуществляет производство экологически чистых, натуральных мясных и мясорастительных консервов в г. Олонце. Вся продукция изготавливается из свежего охлажденного мясного сырья, прошедшего ветеринарный контроль. Сырье для производства предприниматель закупает в ОАО «Племенное хозяйство «Ильинское» и АО «Племсовхоз «Мегрега» (говядина), АО «Птицефабрика Синявинская» (птица), ООО «Всеволожский Мясной Двор» (свинина).

Объем производства консервов и мясных полуфабрикатов в 2022 году увеличился в 1,7 раза относительно 2021 года и составил 19,6 тонны.

Консервы пользуются высоким спросом, продукция реализуется по всей Республике Карелия, Санкт Петербургской и Ленинградской области, Москве и Московской области через собственные магазины, индивидуальных предпринимателей, владеющих розничными торговыми точками, торговые сети, а также на маркетплейсе «Озон».

Индивидуальный предприниматель Шапкин Николай Иванович. Основной вид деятельности предприятия - производство хлеба и мучных кондитерских изделий, тортов и пирожных недлительного хранения. За 2022 год выпущено более 120 тонн хлебобулочных и кондитерских изделий (на уровне 2021 года).

Деятельность в области переработки рыбы осуществляет предприятие ООО «Три тумана». Предприятием в 2022 году произведено 149,2 тонны продукции, что на 4,1 % выше аналогичного периода 2021 года. Продуктами переработки являются рыба мороженная, сельдь соленая, рыба и филе рыбы холодного копчения, горячего копчения, икра лососевых рыб, филе рыбы вяленное.

В 2022 году СПСПК «АгроАльянс» продолжает реализацию инвестиционного проекта «строительство цеха по переработке ягод». За 2022 год предприятием реализовано 23 тонны сельхозпродукции на сумму 6 млн. 399 тыс. руб. В 2022 году «АгроАльянс» открыл свой первый магазин в г. Олонец, где реализовывает произведенный мармелад, джемы, овощные чипсы.

#### 3.2. Агропромышленный и рыбохозяйственный комплексы

Территория Олонецкого района по Республике Карелия занимает наиболее благоприятное положение с точки зрения развития сельскохозяйственной деятельности.

Администрация района приложила немало сил для сохранения и развития сельскохозяйственного производства, создание условий для производства конкурентоспособной продукции для обеспечения жителей района и республики высококачественными продуктами питания собственного производства, создание комфортных условий жизнедеятельности в сельской местности.

#### 3.2.1. Сельское хозяйство

На территории района осуществляют деятельность:

- 3 сельскохозяйственных предприятий: АО «Племенное хозяйство Ильинское» (п. Ильинский), АО «Племсовхоз «Мегрега» (с. Мегрега), ООО «Совхоз «Аграрный» (д. Рыпушкалицы).
- 3 сельскохозяйственных потребительских кооператива Сельскохозяйственный потребительский снабженческо-сбытовой кооператив «Олонец Агро»; Сельскохозяйственный потребительский перерабатывающий сбытовой кооператив «АгроАльянс»; Сельскохозяйственный потребительский снабженческо-сбытовой кооператив «Карельская Сотка»:
- 44 крестьянских (фермерских) хозяйств и 57 индивидуальных предпринимателей по виду деятельности «растениеводство и животноводство»;
- 7,13 тыс. личных подсобных хозяйств населения (по данным сельскохозяйственной микропереписи 2021 года по муниципальным образованиям).

По данным ведомственной статистики, по состоянию на 1 января 2023 года в сельскохозяйственных организациях района содержалось 9603 головы крупного рогатого скота (104,2% к 01.01.2022 года), в том числе коров – 4816голов (103,4%).

Объем производства молока сельскохозяйственными организациями за 2022 год составил 39,9 тыс. тонн (100,2% к 2021 году), реализация предприятиями района скота на убой (в живом весе) - 932,7 тонны (59% к 2021 году).

Объем производства скота и птицы на убой в живом весе во всех категориях хозяйств за январь – ноябрь 2022 года составил 963,1 тонны (90,7% к аналогичному периоду 2021 года), – 38,5% от общего объема по республике.

Объем производства картофеля в 2022 году составил 456 тонн, овощей - 231,5 тонны, клубники – 47,8 тонн.

В 2021 году КФХ Назаров А. Ф. в 2021 году получил грант на развитие семейной фермы на сумму 2,4 миллиона рублей. В 2022 году произведено 300 тонн картофеля, что на 13,6% больше по сравнению с 2021 годом (220 тонн), овощей -40,5 тонны, что на 19,1% по сравнению с 2021 годом (21,2 тонны).

Кооператив «Олонец-агро» произвел картофеля 156 тонн, овощей и бахчевых культур 191 тонну, клубники 4,8 тонны. Также предприятие реализовало рассады на сумму 3 млн. 200 тыс. руб. КФХ Наумочкина И.В. произвела клубники в 2022 году 20 тонн, что соответствует 2021 году.

Объем производства садовых ягод СПСПК «АгроАльянс» в 2022 году составил 23 тонны.

В 2022 году в рамках государственной программы Республики Карелия «Развитие агропромышленного и рыбохозяйственного комплексов» (далее — государственная программа) сельскохозяйственным предприятиям района оказана государственная поддержка в размере 414 млн. 549 тыс. рублей.

По результатам отборов для предоставления грантов с целью реализации проектов создания и развития крестьянских (фермерских) хозяйств Министерством предоставлено 2 гранта «Агростартап» на общую сумму 8 млн. рублей (ИП Протасова Е.В., ИП Протасов А.В., направление проектов – выращивания ягоды садовой).

Гранты «Агростартап» предоставляются в рамках регионального проекта «Акселерация субъектов МСП» национального проекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы».

Мероприятия регионального проекта «Акселерация субъектов МСП» направлены также на развитие сельскохозяйственной потребительской кооперации, увеличение количества новых членов кооперативов. В рамках реализации курируемых мероприятий в 2022 году сельскохозяйственному потребительскому перерабатывающему сбытовому кооперативу «Агроальянс», осуществляющему деятельность на территории Олонецкого национального муниципального района, предоставлены субсидии на возмещение затрат на общую сумму 7 млн. 925 тыс. рублей.

В 2022 году в рамках государственной программы состоялся конкурс на звание «Лучшее крестьянское (фермерское) хозяйство» по итогам работы за 2021 год. По результатам конкурса победителем в номинации «Лучшее крестьянское (фермерское) хозяйство по производству ягод» признана Наумочкина Ирина Владимировна (Олонецкий национальный муниципальный район), выплачена премия — 11,5 тыс. рублей.

Кроме того, Глава  $K(\Phi)X$  Ефимов Н.П. и Глава  $K(\Phi)X$  Иванов А.Г. получили субсидию на мероприятия по повышению почвенного плодородия в сумме 70,6 тыс. рублей и 44,4 тыс. рублей соответственно. Глава  $K(\Phi)X$  Назаров А.Ф.— субсидию на мероприятия по технологическому и техническому переоснащению производства в сумме 131,1 тыс. рублей.

# 3.2.2. Рыбохозяйственный комплекс

На территории Олонецкого национального муниципального района деятельность по выращиванию рыбы осуществляют 2 предприятия ООО «Рейнбоу» (оз. Коткозеро) (зарегистрировано – д. Котокозеро) и ООО «Вечерний бриз» (оз. Долгое) (зарегистрировано – с. Михайловское). По итогам 2022 года выращено 366 тонн разновозрастной рыбы (107% к 2021 году).

### 3.2.3. Охотничье хозяйство

Площадь охотничьих угодий в Олонецком районе составляет 379,1 тыс. га, в т.ч. общедоступных -87,2 га, что составляет 23 % от общей площади охотничьих угодий.

На территории района деятельность в сфере охотничьего хозяйства осуществляют 4 охотпользователя, за ними закреплено 291,9 тыс. га охотничьих угодий (77% от общей площади):

№	Наименование охотпользователя	Площадь угодий, тыс. га
1	Карельская региональная общественная организация охотников и рыболовов	71
2	Карельское региональное общественно-государственное объединение физкультурно-спортивного общества «Динамо»	18,9
3	Общество с ограниченной ответственностью «Спортивный охотничий клуб»	180,9
4	Некоммерческое партнерство «Клуб охотников Карелии»	21,1

С начала сезона 2022 года по январь 2023 в Олонецком районе зафиксировано 11 обращений по выходу животных в населенные пункты района: 7 обращений по выходам волка, 1 - по выходу рыси и 3 - по выходу медведей.

Проведены профилактические мероприятия. За указанный период в рамках спортивной и любительской охоты добыто 9 особей волка.

В рамках осуществления государственного охотничьего надзора на территории Олонецкого района за 2022 год гражданам выдано 21 охотничий билет единого федерального образца, выполнено 211 патрульный выезд, составлено 46 протоколов об административных правонарушениях. Составлены акты гибели животных: 1 случай гибели животного при ДТП (кабан), незаконно добытых гусей – 28, погибла 1 утка – шилохвость, которая занесена в Красную книгу, 1 кабан утонул в озере, 1 лось погиб во время гона, 2 от незаконной охоты.

# 3.3. Малое и среднее предпринимательство

Количество субъектов малого и среднего предпринимательства (МСП), а также плательщиков налога на профессиональный налог (самозанятых) в Олонецком национальном муниципальном районе на 10 января 2023 года составляет 1 413 ед. (было на 10 января 2022 года – 1 157 ед.), рост в 1,2 раза или на 256 ед.

Район занимает 9 место по количеству субъектов МСП и самозанятых на 1000 жителей (72,28 субъектов на 1000 жителей).

Количество субъектов малого и среднего предпринимательства в Олонецком национальном муниципальном районе на 10 января 2023 года составляет 731 ед. (было на 10 января 2022 года – 746 ед.)

Количество плательщиков налога на профессиональный налог (самозанятых) в Олонецком национальном муниципальном районе на 10 января 2023 года составляет 682 ед. (было на 10 января 2022 года -411 ед.)

Целью муниципальной политики, как и государственной, в области развития малого и среднего предпринимательства является создание благоприятных условий для предпринимательской инициативы.

В 2022 году внесены изменения в муниципальную программу «Развитие малого и среднего предпринимательства в Олонецком национальном муниципальном районе на 2018-2022 годы», в части расширения мер финансовой поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства. На данный момент программой предусмотрено 14 видов субсидий, в том числе грантов в форме субсидий на реализацию дополнительных мероприятий по поддержке субъектов малого и среднего предпринимательства, а также физических лиц, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход».

В Муниципальной программе запланированы такие мероприятия как:

- обеспечение информационной, правовой и консультационной поддержки для малого и среднего предпринимательства, физических лиц, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход»;
- финансовая поддержка субъектов малого предпринимательства, а также физических лиц, применяющих специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» (в виде субсидий);
- оказание имущественной поддержки субъектам малого и среднего предпринимательства, физическим лицам, применяющим специальный налоговый режим «Налог на профессиональный доход» в соответствии с законодательством Российской Федерации и Республики Карелия.

В рамках информационно-консультационной поддержки проводились следующие мероприятия:

- консультации представителей малого предпринимательства о мерах поддержки МСП;
- проведена встреча с составом совета по предпринимательству.

В рамках имущественной поддержки решением Совета Олонецкого национального муниципального района от 31.03.2021 № 22 внесены дополнения в перечень муниципального имущества, предназначенного для передачи во владение и (или) пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки малого и среднего предпринимательства. Данный перечень ежегодно актуализируется и размещается в инвестиционном паспорте ОНМР, на сегодняшний день всего по Олонецкому району в перечень включены 23 объекта недвижимости, из них 2 объекта переданы в аренду субъектам МСП. Для субъектов малого и среднего предпринимательства введена отсрочка по платежам за аренду имущества и земли, введен мораторий на начисление пени и штрафных санкций за несвоевременную оплату аренды. В 2021 году освобождено от арендной платы субъекты МСП на общую сумму 67,8 тысяч рублей. Решением Совета Олонецкого национального муниципального района внесены изменения в нормативно правовой акт в части возможности получения имущественной поддержки самозанятым. Также принято решение о применении понижающего коэффициента при расчете арендной платы муниципального имущества для самозанятых.

По итогам 2022 года меры финансовой поддержки в рамках реализации муниципальной программы «Развитие малого и среднего предпринимательства в Олонецком национальном муниципальном районе на 2018 – 2022 годы» получили 32 субъекта МСП на общую сумму 10 млн. 301 тыс. рублей (из них 2 самозанятых на сумму 240 тыс. рублей). Это почти в 2 раза больше по сравнению с 2021 годом, в том числе выдано 2 гранта в размере 791 тысяч рублей на реализацию бизнес-проектов «Строительство срубов из бревна» и «Изготовление сувенирной продукции из дерева».

Меры финансовой поддержки с каждым годом пользуются спросом, так в 2019 году было заключено 5 соглашений, а в 2022 – 41 соглашение.

На официальном сайте Олонецкого национального муниципального района размещены и постоянно обновляются рубрики об имеющихся формах поддержки малого и среднего предпринимательства, имеющихся инвестиционных площадках.

По итогам 2022 года меры финансовой поддержки в виде субсидий и грантов на всех уровнях получили 49 субъектов МСП, самозанятых на общую сумму 469,8 млн. рублей, в том числе, 4,2 млн. предоставлены Министерством экономического развития и промышленности Республики Карелия, 414,5 млн. Министерством сельского и рыбного хозяйства Республики Карелия, 40,8 млн. - Управлением по туризму.

Фондом по содействию кредитованию субъектов малого и среднего предпринимательства Республики Карелия в 2022 году предпринимателям Олонецкого национального муниципального района выдано 4 микрозайма на общую сумму 7,2 млн. рублей и 3поручительства на 35,0 млн. рублей.

#### 3.4. Политика в сфере регулирования торговой деятельности

Деятельность администрации района в области потребительского рынка направлена на удовлетворение потребностей населения в товарах, развитие современной инфраструктуры розничной торговли и повышение территориальной доступности торговых объектов для

населения, издание муниципальных правовых актов, регулирующих отношения в области торговой деятельности.

Оборот розничной торговли по кругу крупных и средних организаций (предприятий) за январь-декабрь 2022 год составил 2 млрд 220 миллионов рублей, или 117,6% к аналогичному периоду 2021 года (2,2% - доля района в обороте розничной торговли в целом по республике).

Сектор розничной торговли насчитывает 206 магазинов (в т.ч. павильонов) общей площадью 15400 кв. м (в том числе 15 магазинов федеральных сетей, 21 нестационарный торговый объект).

Фактическая обеспеченность населения площадью стационарных торговых объектов на 1000 человек составляет в 2022 году 780 кв.м, по нормативу 500,6 кв.м на 1000 человек.

В 2022 году осуществляли розничную торговлю продовольственными товарами и товарами первой необходимости в труднодоступных, отдаленных населенных пунктах Олонецкого района три автолавки: ИП Гутова М.В., ИП Матюшина О.В., ООО «Ремонт и сервис».

В то же время отдельные труднодоступные, отдаленные территории Олонецкого муниципального района испытывают дефицит торговых объектов. Индивидуальные предприниматели и юридические лица отказываются осуществлять торговую деятельность в отдаленных от города населенных пунктах в связи с неудовлетворительным состоянием дорог, недостаточным уровнем платежеспособного спроса населения, нерентабельностью торговых объектов.

Кроме розничных магазинов, в Олонце функционируют торговые центры ТД «Май», ТЦ «Лето», ТД «Айсберг», ТЦ «Губернский», ООО «ТРЦ-1» общей торговой площадью 1200 кв.м.

На 01.01.2023 года услуги общественного питания оказывают 32 ресторанов, кафе, баров, общедоступных столовых, школьных столовых площадь залов обслуживания посетителей — 3204 кв.м, количество посадочных мест - 2014.

В целях реализации постановления Правительства Республики Карелия от 26 апреля 2017 года №133-П «О мерах по развитию нестационарной торговли на территории Республики Карелия» утверждено постановление администрации Олонецкого национального муниципального района от 17.08.2021 года № 649 «Об утверждении Порядка принятия решения на размещение нестационарных торговых объектов без предоставления земельных участков на территории Олонецкого городского поселения».

В целях стимулирования развития торговой деятельности и увеличения продажи отечественной продовольственной продукции, в том числе местного и регионального производства, и в соответствии с Планом проведения ярмарок на территории Олонецкого района в 2022 году организовывались и проводились регулярные и разовые ярмарки.

Сельскохозяйственные, крестьянско-фермерские, личные подсобные хозяйства имеют возможность реализовать продукцию своего хозяйства на сельскохозяйственных ярмарках и ярмарках выходного дня. Места предоставляются бесплатно.

По поручению Министерства экономического развития в 2022 году на территории района продолжена работа по проведению мониторинга за состоянием рынков продовольствия на территории Олонецкого национального муниципального района в торговых точках по 40 наименованиям социально значимых продовольственных товаров. Данная информация предоставляется в Министерство экономического развития Республики Карелия в рамках исполнения постановления Правительства Российской Федерации от 7 августа 2014 года № 778 «О мерах по реализации указов Президента Российской Федерации от 6 августа 2014 года № 560 и от 24 июня 2015 года № 320».

#### 3.4.1. Регулирование цен и тарифов

Администрация Олонецкого национального муниципального района исполняет переданные государственные полномочия по регулированию цен (тарифов) на отдельные виды продукции, товаров и услуг на территории Олонецкого национального муниципального района.

Общее количество юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, осуществляющих деятельность на территории Олонецкого национального муниципального района, деятельность которых подлежит государственному контролю (надзору), муниципальному контролю со стороны контрольного органа, составляет 30 единиц.

За отчетный период принято 3 постановления о внесении изменений в Реестр объектов регулирования при осуществлении администрацией Олонецкого национального муниципального района переданных государственных полномочий по регулированию цен (тарифов) на отдельные виды продукции, товаров и услуг. В соответствии с законодательством Республики Карелия, Реестр объектов регулирования уточнен и утвержден муниципальным правовым актом по состоянию на 26 апреля 2022 года.

# 4. ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ И ИНВЕСТИЦИОННАЯ ПОЛИТИКА ОЛОНЕЦКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

Объем инвестиций по крупным и средним предприятиям по итогам 2022 года — 840,3 млн. рублей (87,7% к уровню аналогичного периода 2021 года в сопоставимых ценах).

Снижение инвестиций обусловлено завершением в 2021 году строительства детского сада на 200 мест в п. Ильинский, приобретением фельдшерско-акушерского пункта и необходимое для него оборудования в д. Рыпушкалицы. В 2022 году на территории района крупных проектов по видам экономической деятельности: «образование» и «деятельность в области здравоохранения и социальных услуг» не реализовывалось.

Наибольшая доля инвестиционных вложений района приходится на приобретение зданий (кроме жилых) и сооружений, расходы на улучшение земель, которые составили 36,3% (176,2 млн. руб.) всех инвестиций в основной капитал за 9 месяцев 2022 года.

По итогам 9 месяцев отмечается рост объема инвестиций в машины, оборудование, транспортные средства, инвентарь и другие объекты -33,6% (162,97 млн. руб.), а также прочие инвестиции-30,1% (146,1 млн. руб.).

Отмечается рост объема инвестиций по виду экономической деятельности «сельское, лесное хозяйство, охота, рыболовство и рыбоводство» (доля данной отрасли в общем объеме инвестиций района 74,28 %, объем инвестиций составил 624,2 млн. руб.), «государственное управление и обеспечение военной безопасности; социальное обеспечение» (доля данной отрасли в общем объеме инвестиций района 1,7 %, объем инвестиций составил 14,8 млн. руб.).

В составе источников финансирования инвестиций в основной капитал за 9 месяцев 2022 года преобладали собственные средства — 87,4% инвестиций (424,1млн. руб.). Объем привлеченных средств в основной капитал составил 61,1 млн.руб. (12,6% инвестиций), в том числе бюджетные средства в сумме 58,7 млн.руб.(12,1% инвестиций района).

Удельный вес района в общем объеме инвестиций республики (по кругукрупных и средних организаций) за 3 квартал 2022 года – 1,1% (за аналогичны период 2022 года – 1,3%).

При поддержке АО «Корпорация развития Республики Карелия» в 2022 году успешно реализован инвестиционный проект КФХ Наумочкиной И.В. «Развитие крестьянского

(фермерского) хозяйства (выращивание земляники садовой) «Солнечная ягода». Срок реализации 2021-2022 гг. По проекту осуществлено 5,7млн. руб. инвестиций, создано 2 рабочих места.

В настоящее время на территории района АО «Корпорация развития Республики Карелия» сопровождает 3 инвестиционных проекта.

ООО «Региональная газовая компания» «Открытие новых АГЗС»Срокреализации проекта— 2020-2023 гг.

Стоимость проекта по оценке инициатора -6 млн. руб. Планируемое количество новых рабочих мест -4.

ООО «Альпи-инфратур» «Строительство комплексного объекта придорожного сервиса «Альпи» на территории Олонецкого муниципального района (федеральная а/д «Кола», 270-й км)». Сроки реализации проекта -2021-2024г.г. Стоимость проекта по оценке инициатора - 105 млн. руб. Планируемое количество новых рабочих мест –35.

ИП Куйкина Анна Васильевна «Открытие глэмпинга на территории Олонецкого района» (месторасположение - д. Нурмолицы). Сроки реализации проекта - 2023-2025г.

Стоимость проекта по оценке инициатора -5,3 млн. руб. Планируемое количество новых рабочих мест-5.

ООО «Лесное бюро» (питомник в с. Видлица) продолжает реализацию инвестиционного проекта по выращиванию посадочного материала с закрытой корневой системой. В 2022 году предприятием построена еще одна теплица, созданы дополнительные площадки для закаливания, обустроено офисное здание, приобретены кассеты, транспорт. Всего направлено 9 млн. 400 тыс. руб., 2023 году уже инвестиции составили 4 млн. 700 руб. В 2023 году планируется запуск линии по автоматической пересадке сеянцев, что позволит увеличить объем выращивания до 3000 тыс. шт., планируется расширение площадок закаливания. В 2024 году планируется строительство третьей теплицы. В питомнике трудятся 6 сотрудников.

Объем инвестиций кооператива «АгроАльянс» в 2022 году составил 6 млн. 922 тыс. руб., приобретено оборудование в цех по переработке ягод. Предприятием начато производство мармелада, карамели, фруктовых и овощных чипсов, квашенной и кисло-сладкой капусты. Кооперативом открыта своя торговая точка на ул. 30- летия победы, магазин «карельский мармелад». В 2023 году предприятие продолжает реализацию инвестиционного проекта, увеличение сырьевой базы, планируется выпуск сублимированной ягоды, а также развитие нового направления «агротуризм».

Предприятие ООО «Три тумана» в 2022 году направил 5 млн. 325 тыс. руб. в реализацию инвестиционного проекта по расширению цеха первичной переработке. В 2023 году предприятие продолжит реализацию инвестиционного проекта и планирует строительство цеха глубокой переработки рыбы и мяса, объем инвестиций планируется в размере 13 млн. руб.

АО «Племенное хозяйство «Ильинское» и АО «Племсовхоз «Мегрега» также ежегодно инвестируют в экономику района, по итогам 2022 года предприятиями направлено более 500 млн. руб.

АО «Племсовхоз «Мегрега» в 2022 году провел мелиорацию на площади 423 га, реконструировал телятник в молочно-товарную ферму, а также провел реконструкцию молочно-товарной фермы для перехода на беспривязное содержание и доение в доильном зале. В 2023 году предприятие планирует проведение мелиорации на площади 122,4 га и реконструкцию телятника в нетельный двор.

АО «Племенное хозяйство «Ильинское» в 2022 году приобрел машины, оборудование, транспорт, а также животноводческие помещения. В 2023 году планирует реконструкцию фермы вс. Видлица, а также начать подготовленные работы по строительству комплекса на 1536 голов.

ООО «Вечерний бриз» осуществляет реализацию инвестиционного проекта по выращиванию малька в д. Куйтежа, уже завершен 1 этап строительства, 2 очередь строительство начнется во 2 полугодии 2023 года.

В 2022 году начаты к реализации 2 проекта туристической области:

- «создание экоглэмпинга «Обжанка» из 25 модулей и обустройство пляжа» (ИП Пытько Артем Александрович, ООО «Талисман Карелии»);
  - «создание кемпинга», д. Нурмойла (ООО «Компонент-про»).

В рамках проекта уже построены модули, приобретены снегоходы, квадроциклы, объекты обустройства пляжа.

На инвестиционном портале Республики Карелия размещены:

5 инвестиционных площадок для размещения производственных объектов, складов, объектов строительной промышленности, для размещения зданий, строений, сооружений, используемых для производства, хранения и первичной переработки сельскохозяйственной продукции, для размещения производственных объектов или объектов общественно-делового назначения, для индивидуальной жилой застройки, малоэтажных многоквартирных домов, общежитий, гостиниц, объектов спортивного назначения, административных зданий и других объектов; 30площадок – земли сельско-хозяйственного назначения.

## 5. УПРАВЛЕНИЕ МУНИЦИПАЛЬНЫМИ ФИНАНСАМИ

#### 5.1. Бюджетная политика

Исполнение бюджета Олонецкого национального муниципального района за 2022 год осуществлялось на основе сводной бюджетной росписи бюджета Олонецкого национального муниципального района и кассового плана в соответствии с требованиями Бюджетного кодекса Российской Федерации, Положения о бюджетном процессе в Олонецком национальном муниципальном районе и решения Совета Олонецкого национального муниципального района «О бюджете Олонецкого национального муниципального района на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов».

#### **5.1.1.** Доходы

Общий объем доходов районного бюджета за отчетный период составил 868 млн. 248 тыс. рублей, или 92 % к уточненному годовому прогнозу. Поступление налоговых и неналоговых доходов составило 169 млн. 99 тыс. рублей, что на 22 млн. 625 тыс. рублей выше уровня 2021 года. Наибольший удельный вес, это 80,5 % в доходной части бюджета занимают безвозмездные поступления – 699 млн. 149 тыс.

Налог на доходы физических лиц является основным источником доходов районного бюджета. Удельный вес его в структуре налоговых доходов бюджета 92 %. Поступление НДФЛ за 2022 год в бюджет района составляет 108 млн. 263 тыс. рублей, или 100,2% от годовых плановых назначений. В сравнении с 2021 годом наблюдается увеличение поступлений по данному виду налога на 14 млн. 654 тыс. рублей. Наибольшее увеличение уплаты НДФЛ произошло по следующим налогоплательщикам:

- ОАО «Племсовхоз «Мегрега»

- АО «Олонецкий молочный комбинат»
- ОАО «Племенное хозяйство «Ильинское»
- ООО «Олонецавтодор»
- ГБУЗ «Олонецкая ЦРБ»

Также увеличение поступления НДФЛ связано с тем, что выплата заработной платы работникам бюджетной сферы муниципальных учреждений осуществляется в соответствии с целевыми показателями «майских» Указов Президента Российской Федерации, с учетом увеличения МРОТ с 01.06.2022 года.

По упрощенной системе налогообложения прогнозные показатели на 2022 год составили 2 млн. 245 тыс. рублей. Поступило за 2022 год 2 млн. 60 тыс. рублей, или 91,8 % от плана.

В соответствии с положениями пункта 3 статьи 58 Бюджетного кодекса, статьей 12 закона о бюджете Республики Карелия на 2022 год и плановый период 2023 и 2024 годов установлены дифференцированные нормативы отчислений от налога, взимаемого в связи с применением упрощенной системы налогообложения, в бюджеты муниципальных районов (дифференцированный норматив - 3,52).

По Единому сельскохозяйственному налогу исполнение бюджета составляет 1 млн. 248 тыс. рублей, или 94,5 % от годовых плановых показателей, и на 467 тыс. рублей ниже уровня 2021 года.

Исполнение по налогу, взимаемому в связи с применением патентной системы налогообложения, составило 2 млн. 766 тыс. рублей, или 104,4% к годовым прогнозным показателям.В сравнении с 2021 годом увеличение поступлений по данному виду налога составляет 422 тыс. рублей. Положительная динамика поступлений связана с увеличением количества приобретённых налогоплательщиками патентов.

Исполнение по государственной пошлине составило 2 млн. 997 тыс. рублей или 95 % от плана, и на 443 тыс. рублей выше уровня 2021.

Исполнение бюджета в части доходов от использования имущества, находящегося в муниципальной собственности составляет 13 млн. 131 тыс. рублей, или 98,9% от прогноза. В сравнении с 2021 годом уменьшение поступлений по данному виду дохода произошло на 1 млн. 251 тыс. рублей. Задолженность по арендной плате за земельные участки юридических и физических лиц на 01.01.2023 года составила 2 млн. 515 тыс. руб. За истекший период проведена претензионная работа по взысканию задолженности с арендаторов земельных участков, подготовлено и направлено 187 претензии на сумму 1 млн. 779,1 тыс. руб. (в т.ч. пени – 375 тыс. руб.). Предъявлено в суд 115 исковых заявления на сумму 1 млн. 562 тыс. руб., удовлетворено 107 исков на сумму 1 млн. 279 тыс. руб.

Всего поступило в 2022г. в результате претензионно - исковой работы 2 млн. 48 тыс. руб. (в т.ч. пени — 239 тыс. руб.). Исполнение бюджета в части доходов от реализации имущества и земельных участков, находящегося в муниципальной собственности составляет 2 млн. 712 тыс. рублей, или 95,2 % от прогноза. В сравнении с 2021 годом увеличение поступлений по данному виду дохода составляет 1 млн. 504 тыс. рублей.

Исполнение по платежам за негативное воздействие на окружающую среду составляет 321 тыс. рублей или 94,4% от прогнозных показателей.

Исполнение бюджета по платным услугам составило 26 млн. 33 тыс. рублей, или 99% от плановых показателей. В сравнении с 2021 годом увеличение по данному виду дохода на 1 млн. 730тыс. рублей.

Исполнение по доходам, поступающим в порядке возмещения расходов, понесенных в связи с эксплуатацией имущества муниципальных районов, составило 2 млн. 67 тыс. рублей, или 95% от плановых показателей. Задолженность по договорам возмещения расходов, понесенных в связи с эксплуатацией имущества на 01.01.2023 года, составляет 667 тыс. рублей, в том числе по следующим организациям:

МУП «Олонецобщепит» в сумме 667 тыс. рублей;

Прочие доходы от компенсации затрат государства исполнены в размере 2 млн. 181 тыс. руб.

Бюджет Олонецкого национального муниципального района в части поступления штрафов, санкций, возмещения ущерба исполнен в сумме 4 млн. 902 тыс. рублей, по сравнению с 2021 годом увеличение поступлений составляет 3 млн. 486 тыс. рублей.

Основной объем средств по данному виду дохода поступил от следующих главных администраторов доходов:

- Министерство юстиции Республики Карелия в размере 3 млн. 280 тыс. рублей;
- Администрация Олонецкого национального муниципального района в размере 484 тыс. рублей;
- Министерство по природопользованию и экологии Республики Карелия в размере 1 млн. 106 тыс. рублей.

Безвозмездные поступления из бюджета Республики Карелия и поселений за 2022 год составили 702 млн. 132 тыс. рублей, в том числе:

- дотация бюджету района на выравнивание бюджетной обеспеченности 106 млн. 939 тыс. рублей;
- дотация на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетов 31 млн. 115 тыс. рублей;
  - субсидии 109 млн. 654 тыс. рублей;
  - субвенции- 361 млн. 9 тыс. рублей;
  - иные межбюджетные трансферты- 93 млн. 415 тыс. рублей.

За 2022 год проведено 11 заседаний комиссии по мобилизации дополнительных налоговых и неналоговых доходов, на которые приглашены 179 организаций-недоимщиков, индивидуальных предпринимателей и арендаторов земельных участков. На каждом заседании комиссии одним из рассматриваемых вопросов является: погашение задолженности по налогу на доходы физических лиц, погашение задолженности физических и юридических лиц за аренду земельных участков и имущества, находящихся в муниципальной собственности района. Общая сумма задолженности по налогам и арендным платежам на момент рассмотрения на заседаниях комиссии организацийнедоимщиков и индивидуальных предпринимателей составила в целом 5062 тыс. рублей. По результатам работы комиссии сумма погашенной в отчетном периоде задолженности по аренде земельных участков составила 158 тыс. рублей, по налоговым платежам 1735 тыс. рублей.

#### **5.1.2.** Расходы

Расходы бюджета Олонецкого национального муниципального района в отчетном периоде составили 876 млн. 689 тыс. рублей или 91,68 %, к годовым бюджетным ассигнованиям, установленным сводной бюджетной росписью бюджета Олонецкого национального муниципального района с учетом внесенных в нее изменений. Рост к расходам 2021 года на 33

млн. 786 тыс. рублей. Основной объем 691 млн. 720 тыс. рублей направлен на социальную сферу (по сравнению 2021 годом увеличение на 52 млн. 275 тыс. рублей).

Удельный вес расходов на финансирование деятельности муниципальных учреждений сферы образования – 69,8 %, культуры - 5,1 %.

В рамках муниципальных программ расходы составили 701 млн. 475 тыс. рублей, что на 83 млн. 876 тыс. рублей больше чем за 2021 год.

За счет средств местного бюджета расходы исполнены в размере 329 млн. 534 тыс. рублей, а за счет субвенций, субсидий и иных межбюджетных трансфертов из других бюджетов бюджетной системы  $P\Phi - 547$  млн. 154 тыс. рублей.

Как и в предыдущие годы одной из приоритетных задач являлось достижение целевых значений средней заработной платы отдельных категорий работников муниципальных учреждений. По итогам 2022 года обеспечено достижение целевых показателей по всем категориям работников.

В структуре расходов бюджета 62,5 % (547 млн. 858 тыс. рублей) занимают расходы на заработную плату работникам бюджетной сферы и начисления на нее (увеличение на 52 млн. 221 тыс. руб. по сравнению с 2021 годом). В течение отчетного периода не допускалось наличие просроченной задолженности по заработной плате на каждое первое число месяца.

Расходы на оплату коммунальных услуг, оказанных казенным учреждениям района, составляют 6.5% (56 млн. 622 тыс. рублей). Расходы на содержание имущества за счет местного бюджета составили 0.5% (4 млн. 274 тыс. рублей).

В 2022 году с бюджетными и автономными учреждениями заключены соглашения о предоставлении субсидий на выполнение муниципального задания и субсидий на иные цели, и в течение отчетного периода перечислено на эти цели – 97 млн. 745 тыс. рублей 11,1 % (рост на 7 млн. 134 тыс. рублей к прошлому году), в том числе из средств местного бюджета – 88 млн. 226 тыс. рублей.

За 2022 год бюджетам поселений направлена дотация в размере 13 млн. 583 тыс. рублей, в т. ч. из бюджета Республики Карелия в сумме 3 млн. 15 тыс. рублей и из бюджета района 10 млн. 568тыс. рублей. Предоставлен иной межбюджетный трансферт на поддержку мер по обеспечению сбалансированности бюджетам поселений из бюджета Олонецкого района в сумме 4 млн. 560 тыс. рублей.

Расходы на адресную социальную помощь малоимущим семьям, имеющим детей (организация горячего питания) составили 8 млн. 961 тыс. рублей;

Расходы на организацию бесплатного горячего питания обучающихся, получающих начальное общее образование в государственных и муниципальных образовательных организациях составили 12 млн. 275 тыс. рублей;

Субсидия на «Развитие образования» в целях организации подвоза учащихся к месту учебы и обратно 7 млн. 453 тыс. рублей;Расходы на организацию отдыха детей в каникулярное время 2 млн. 106 тыс. руб.;

Расходы на обеспечение надлежащих условий для обучения и пребывания детей и повышения энергетической эффективности в муниципальных образовательных организациях 11 млн. 964 тыс. руб.;

Расходы по созданию в общеобразовательных организациях, расположенных в сельской местности и малых городах, условий для занятий физической культурой и спортом 4 млн. 834 тыс. руб.;

Расходы на реализацию дополнительных мероприятий по поддержке малого и среднего предпринимательства 10 млн. 301 тыс. руб.;

Расходы на техническое оснащение муниципальных музеев 665 тыс. руб.;

Расходы по оснащению государственных и муниципальных общеобразовательных организаций государственными символами Российской Федерации 811 тыс. руб.

В отчетном периоде в Олонецком районе функционировало 1 автономное учреждение, 5 бюджетных и 15 казенных учреждений.

### 5.1.3. Кредиторская задолженность казенных учреждений района

По состоянию на 01.01.2023 просроченная кредиторская задолженность составила 7 млн. 748 тыс. рублей. По сравнению с 01.01. 2022 года просроченная кредиторская задолженность уменьшилась на 1 млн. 538 тыс. рублей.

Основная доля просроченной кредиторской задолженности это:

- -компенсация по проезду к месту отдыха 355тыс. руб.
- -за услуги по содержанию имущества 406 тыс. рублей (взносы на кап.ремонт МКД-156 тыс. руб., содержание и ремонт МКД 189 тыс. руб., дератизация и акарицидная обработка помещений 58,5 тыс. руб.);
- прочие работы и услуги 547 тыс. рублей (обслуживание программного обеспечения 211 тыс. руб., медосмотры 337 тыс. руб.);
- -исполнительные листы по штрафным санкциям, пеням, процентам за пользование чужими денежными средствами, госпошлина 6 млн. 440 тыс. рублей;
  - -прочие расходы 2 тыс. руб.
- За 2022 год Администрацией Олонецкого национального муниципального района оплачены проценты за пользование коммерческими кредитами в сумме 3 млн. 978 тыс. рублей, бюджетными кредитами 105 тыс. рублей. Привлечено бюджетных кредитов на сумму 65 млн. 263 тыс. рублей, погашено бюджетных кредитов на сумму 20 млн. 182 тыс. руб. коммерческих кредитов на сумму 38 млн. 82 тыс. рублей.

## 5.2. Налоговая политика

В условиях необходимости привлечения дополнительных резервов поступления доходов в бюджет района приобретает важность активизация действий муниципальной комиссии по мобилизации налоговых и неналоговых доходов.

За 2022 год проведено 11 заседаний комиссии по мобилизации дополнительных налоговых и неналоговых доходов, на которые приглашены 179 организаций-недоимщиков, индивидуальных предпринимателей и арендаторов земельных участков. На каждом заседании комиссии одним из рассматриваемых вопросов является: погашение задолженности по налогу на доходы физических лиц, погашение задолженности физических и юридических лиц за аренду земельных участков и имущества, находящихся в муниципальной собственности района. Общая сумма задолженности по налогам и арендным платежам на момент рассмотрения на заседаниях комиссии организацийнедоимщиков и индивидуальных предпринимателей составила в целом 5062 тыс. рублей. По результатам работы комиссии сумма погашенной в отчетном периоде задолженности по аренде земельных участков составила 158 тыс. рублей, по налоговым платежам 1735 тыс. рублей.

#### 5.3. Управление и распоряжение муниципальным имуществом и земельными ресурсами

# 5.3.1. Имущество и земельные участки

# **5.3.1.1.** Имущество

Согласно прогнозному плану приватизации муниципального имущества, находящегося в собственности Олонецкого национального муниципального района на 2022-2024 года предусматривается реализация 18 объектов.

За истекший период проведено 6 аукционов по продаже муниципального имущества. Из них состоялось 3 аукциона по продаже здания школы в д. Куйтежа, помещения гаража в г. Олонец, ул. Школьная, ангар (топливный склад) в г. Олонец, ул. Карла-Либкнехта.

Доходы от реализации имущества по состоянию на 01.01.2023г. были запланированы в сумме 760,0 тыс.руб., всегопоступило от продажи имущества 759 тыс.руб. (процент выполнения 99,9%):

- 482,7 тыс. руб. здание школы в д. Куйтежа, и 398,1тыс.руб. земельный участок школы в д. Куйтежа;
  - 197,1 тыс. руб. помещения гаража;
  - 7,9 тыс. руб. (без НДС) –ангар и 345 тыс. руб. земельный участок,
  - 49 тыс. руб. задаток в счет продажи имущ. комплекса;
  - 22,3 тыс. руб. металлолом.

(за аналогичный период 2021 года реализовано имущество на сумму 49 тыс.руб., при плановом показателе 50тыс.руб.).

По состоянию на 01.01.2023 объявлен 1 аукцион по продаже имущества, который запланирован на 16.01.2023 (6 зданий детских садов в п. Ильинский).

Имущество, находящееся в собственности Олонецкого городского поселения за истекший период не реализовывалось.

За 12 месяцев 2022 года в отношении муниципального имущества заключено 60 договоров, из них:

- 22 договора аренды муниципального имущества;
- -14 договоров о возмещении коммунальных услуг;
- 8 договоров безвозмездного пользования;
- 16 договора оперативного управления.

За истекший период проведено 2 аукциона по продаже права аренды муниципального имущества (помещение прачечной: г. Олонец, ул. Полевая, д.11а, котельная, п. Ильинский, ул. Мошкина, д.3б, здание сарая: г. Олонец, ул. Ленина, д.16).

По результатам аукционов заключено 2 договора аренды муниципального имущества, в том числе на котельную: п. Ильинский, ул. Мошкина, д.3б с ИП Наумочкиной И.В. и на помещение прачечной: г. Олонец, ул. Полевая, д.11а с АО «Олонецкий молочный комбинат». Годовой размер арендной платы по данным договорам составил 167,4 тысяч рублей.

Доходы от арендной платы за использование муниципальной собственности по состоянию на 01.01.2023 года составили 1 млн. 423 тысячи рублей при плановом поступлении 1 млн. 450 тысяч рублей, план выполнен на 98,1%. Кроме того, за аренду имущества казны в бюджет Олонецкого района поступило 2 млн. 559 тысяч рублей, за социальный найм 1 млн. 670 тыс. руб. Всего поступило 5 млн. 652 тысячи рублей при плановом показателе 5 млн. 575 тысяч рублей.

За истекший период проведена претензионная работа по взысканию задолженности с арендаторов муниципального имущества, подготовлено и направлено 10 претензий на сумму 1

млн. 220 тысяч рублей. Поступило в результате претензионно-исковой работы 1 млн. 220 тысяч рублей.

В отчетном году выдано 1 разрешение на установку и эксплуатацию рекламной конструкции

# 5.3.1.2. Земельные участки

На 01.01.2023 года в реестре арендаторов земельных участков числится 1711 договоров на сумму годовой арендной платы 8 млн. 87 тыс. руб. (за аналогичный период 2021 года в реестре числилось 1738 договоров аренды на сумму годовой арендной платы 9 млн. 244 тысяч рублей).

За 2022 год поступило доходов за аренду земельных участков, государственная собственность на которые не разграничена7 млн. 199 тыс. руб., процент выполнения плана составил 97 % (за аналогичный период прошлого года процент выполнения плана составил 102 % при плановом поступлении в сумме 7 млн. 270 тыс.руб. поступило 7 млн. 415 тыс.руб.). За земельные участки, расположенные на территории Олонецкого городского поселения доходов от аренды земли поступило 1 млн. 414 тыс.руб., что составляет процент выполнения 88,8 % (за аналогичный период 2021 года поступило 1 млн. 472 тыс.руб., или 98,1% выполнения плана).

Задолженность по арендной плате юридических и физических лиц на 01.01.2023 года составила 2 млн. 515 тыс.руб.

В течение 2022 года проведена претензионная работа по взысканию задолженности с арендаторов земельных участков, подготовлено и направлено 187 претензий на сумму 1 млн. 779 тыс.руб. (в т.ч. пени – 375,4 тыс.руб.). Предъявлено в суд 115 исковых заявлений на сумму 1 млн. 562 тыс.руб., удовлетворено 107 исков на сумму 1 млн. 279 тыс.руб.

Всего поступило в 2022 г. в результате претензионно-исковой работы 2 млн. 48 тыс.руб. (в т.ч. пени -239,1 тыс.руб.).

В 2022 году ГКУ РК «Управление земельными ресурсами» проведено3 аукциона на сумму годовой арендной платы 1 млн. 253 тыс.руб.

Доходы от продажи земельных участков составили 1 млн. 953 тыс. руб. в том числе:

- за земельные участки, расположенные на территории Олонецкого района (сельские поселения) 1 млн. 953 тыс.руб., что составляет 93,5 %, от планового значения, в том числе участок в г. Олонец по ул. Майской, д.5, находящийся в муниципальной собственности Олонецкого национального муниципального района на сумму 193,1 тыс. руб.
- расположенные на территории Олонецкого городского поселения -1~213,0~ тыс. руб., что составляет 98,8~% от плана, в том числе участок по ул. Пушкина д.4, находящийся в муниципальной собственности Олонецкого городского поселения на сумму 948,00~ тыс. руб.

# 5.3.2. Присвоение адресов (ФИАС)

По заявлениям граждан и юридических лиц присвоены адреса, в том числе:

- 31 объекту капитального строительства (индивидуальные жилые дома, нежилые здания);
- 9 земельным участкам;
- 2 помещениям.

В рамках проведения упорядочения адресного хозяйство было присвоено 128 адресов объектам капитального строительства, 77 адресов помещениям, 21 адрес земельным участкам и 2 сооружениям.

В рамках проведения работы, по удалению ошибочно занесенных адресов объектов адресации, в Федеральной информационной адресной системе (ФИАС) были выявлены 1044 адресов объектов недвижимости, которые фактически отсутствуют, а также 1 адрес элемента улично-дорожной сети – такие адреса были аннулированы и удалены из ФИАС.

Разработан и утвержден новый административный регламент по предоставлению муниципальной услуги «Присвоение адреса объекту адресации, изменение и аннулирование такого адреса».

# 5.3.3. Руинированные объекты

По состоянию на 01.01.2023 г. в реестре выявленных руинированных объектов на территории района числится 112 объектов, из которых:

- всегоснесен 31 объект, в т.ч. 12 объектов снесено в 2020 г., 11 объектов снесено в 2021 г., 8 объекта снесено в 2022 г.
  - 1 объект приведен в надлежащее состояние.

В отношении 15 объектов муниципальной собственности изготовлена проектно-сметная документация. Направлена заявка в Министерство строительства, жилищно-коммунального хозяйства и энергетики Республики Карелия о предоставлении иных межбюджетных трансфертов на мероприятия по сносу 15 аварийных объектов на общую сумму 26,2 млн.рублей. Также, сформирована и направлена заявка в Министерство имущественных и земельных отношений Республики Карелия на финансирование по изготовлению проектно-сметной документации на сумму 450,0тыс.руб. на 16 объектов муниципальной собственности.

В рамках полученных иных межбюджетных трансфертов в размере 502,2 тыс.руб. проведен перечень мероприятий по сносу здания бывшей школы в д. Верховье. Освободившийся земельный участок разделен на 7 участков по 15 соток каждый, проведена оценка рыночной стоимости и в 1 квартале 2023 года земельные участки будут выставлены на продажу.

# 5.3.4. Выявление правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости.

В рамках исполнения Федерального закона от 30 декабря 2020 года № 518-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» администрацией проводится работа по выявлению правообладателей ранее учтенных объектов недвижимости. На территории Олонецкого района числится 8143 ранее учтенных объекта, сведения о правообладателях, которых в ЕГРН отсутствуют, в том числе: земельных участков 4748, помещений в МКД – 2129, объектов капитального строительства 1266.

Всего гражданам направлено 395 уведомлений о необходимости регистрации прав на ранее учтенные объекты недвижимости (из них 164 жилые помещения, 184 объекта капитального строительства и 47 земельных участков). Зарегистрировано право на 96 объектов недвижимости. В 2022 году с государственного кадастрового учета сняты 143 объекта, прекратившие свое существование или дублирующие объекты.

Зарегистрировано право муниципальной собственности на 336 жилых помещений, 7 объектов капитального строительства, 1 земельный участок.

#### 5.3.5. Архитектура и градостроительство

По заявлениям граждан за 2022 год выдано:

- 5 уведомлений о соответствии построенных объектов ИЖС и садовых домов (общая площадь 396,8 кв.м.);
- 76 уведомлений о соответствии планируемых к строительству объектов ИЖС и садовых домов;
- 3 уведомления о несоответствии планируемых к строительству объектов ИЖС и садовых домов;

В отчетном году выдано 2 разрешения на строительство, в том числе:

- строительство объекта общественного питания, по адресу: г. Олонец, ул. Свирских Дивизий;
  - строительство храма, по адресу: Олонецкий район, д. Коткозеро, ул. Олонецкая.

Разрешения на ввод объектов в эксплуатацию в 2022 году выдано - 3, в том числе:

- строительство газопровода распределительного (уличная сеть) по д. Нурмолицы, д. Новинка, п. КовераКоверского сельского поселения Олонецкого национального муниципального района протяженность 52 м.;
- строительство здания магазина, по адресу: Российская Федерация, Республика Карелия, Олонецкий национальный муниципальный район, Олонецкое городское поселение, г. Олонец, ул. Карла Маркса, д. 7 общая площадь 1460,4 кв.м.;
- строительство сельского дома культуры в дер. Мегрега Олонецкого национального муниципального района общая площадь 1388,6 кв.м.

По обращениям граждан и юридических лиц выданы:

- 15 градостроительных планов земельных участков,
- 8 актов освидетельствования проведения основных работ по строительству объекта индивидуального жилищного строительства, осуществляемых с привлечением средств материнского (семейного) капитала,
  - 3 разрешения на условно-разрешенный вид использования земельных участков.

Рассмотрены и утверждены:

- 21 проект межевания под многоквартирными жилыми домами,
- 6 проектов межевания общественных территорий.

Разработана и утверждена муниципальная программа «Развитие градостроительной деятельности в Олонецком национальном муниципальном районе на 2022-2027 годы».

Разработан и утвержден проект генерального плана и правил землепользования и застройки Коверского сельского поселения, ведется работа по подготовке и внесению сведений о границах населенных пунктов и границах территориальных зон в ЕГРН.

Ведется работа над проектами генерального плана и правил землепользования и застройки Видлицкого и Коткозерского сельских поселений.

Разработаны и утверждены проекты правил землепользования и застройки7 сельских поселений и 1 городского, ведется работа по подготовке и внесению сведений о границах территориальных зон в ЕГРН.

#### 5.4. Муниципальный заказ для муниципальных нужд

За 12 месяцев 2022 года отделом муниципальных закупок администрации Олонецкого национального муниципального района в соответствии с Федеральным Законом от 5 апреля 2013 г. N 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" проведено 101 электронный аукцион (в 2021 году

проведено-166), В том числе, 31 аукцион проведен для подведомственных учреждений (в 2021 году проведено 50), из них 92 аукциона проведено с ограничением только для субъектов малого предпринимательства и социально-ориентированных некоммерческих организаций (в 2021 году проведено 145 аукционов). В 2022 году Администрация участвовала в одном совместном электронном конкурсе на приобретениеспортивно-технологического оборудования для создания «умной» спортивной площадки.

Для нужд администрации конкурентные закупки проведены на оказание услуг по предоставлению кредита на финансирование дефицита бюджета Олонецкого национального муниципального района, на оказание услуг по отлову и содержанию животных без владельцев, на приобретение благоустроенного жилого помещения (квартиры) в г. Олонец для обеспечения детей-сирот и детей, приобретение жилых помещений в рамках Региональной адресной программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда, выполнениеработ по техническому обслуживанию сетей уличного освещения Олонецкого городского поселения Республики Карелия, Оказание услуг по содержанию территорий общего пользования Олонецкого городского поселения Республики Карелия.

Для нужд подведомственных учреждений аукционом закупались, услуги питания, поставка продуктов питания, работы по текущему ремонту спортивных залов, поставка учебников, работы по текущему ремонту школьного стадиона.

Обработано и размещено 4 запроса разъяснений положений извещения об электронном аукционе (в 2021году 18).

Общая начальная максимальная цена контрактов всех опубликованных извещений составила 112 млн. руб. (2021-215 млн. руб.). Начальная максимальная цена контракта закупок по результатам которых заключены контракты составила 67 млн. руб., (2021- 93 млн. руб.), Контрактов по результатам конкурентных процедур заключено на сумму – 63 млн. руб. (2021- 81 млн.руб.).

Экономия по результатам проведения конкурентных процедур составила 5,6%, в денежном выражении 3 766 225,79 руб. За аналогичный период прошлого года, экономия бюджетных средств составила 12,93 %,в денежном выражении -12 125 951,28 руб.,

В течение всего периода осуществлялось планирование закупок посредством формирования, утверждения и ведения планов-графиков в единой информационной системе в сфере закупок. Своевременно размещалась информация в единой информационной системе об исполнении контрактов по факту оплаты и приемки работ (товаров, услуг). По конкурентным процедурам приемка работ, товаров, услуг производилась Заказчиками в электронном виде через единую информационную систему в сфере закупок.

В отчетном периоде:

- регулярно велся контроль за исполнением обязательств и соблюдением условий заключенных контрактов (договоров) ответственными лицами;
- -Обеспечивалась открытость и конкуренция при осуществлении закупок для муниципальных нужд;
- -осуществлялась проверка контрактов (договоров) на соответствие законодательству Российской Федерациио контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг;
- -администрацией и подведомственными Заказчиками размещены годовые отчеты в ЕИС: Отчет об объеме закупок у субъектов малого предпринимательства, социально ориентированных некоммерческих организаций и отчет об объеме закупок российских товаров.

За прошедший год выявлено 9 (2021-7) нарушений поставщиком (подрядчиком, исполнителем) срока исполнения обязательств по контракту, по всем фактам поставщикам выставлена неустойка, предусмотренная контрактом и действующим законодательством.

Также специалистами отдела постоянно оказывалась методическая помощь муниципальным заказчикам по вопросам осуществления закупочной деятельности и формирования нормативно-правовой базы.

Специалисты администрации участвовали в обучающих семинарах, совещаний и мероприятий, направленных на предотвращение нарушений при осуществлении закупочной деятельности как заказчиков, так и поставщиков.

#### 6. РАЗВИТИЕ ИНФРАСТРУКТУРЫ

#### 6.1. Транспорт

Транспортное обслуживание населения на территории Олонецкого национального муниципального района осуществляется, в основном, автомобильным и железнодорожным транспортом.

Транспортное сообщение между г. Петрозаводском и г. Олонец осуществляется по следующим межмуниципальным маршрутам регулярных перевозок:

- № 517 «Петрозаводск Олонец Питкяранта Сортавала» (ежедневно 1 рейс);
- № 518 «Петрозаводск Коткозеро Олонец Видлица Салми» (1 рейс по пт., вс.;
- № 519 «Петрозаводск Олонец» (до 3 рейсов ежедневно).

На указанных маршрутах перевозчики используют комфортабельные междугородние автобусы большого, среднего и малого класса иностранного производства.

Также, жители Олонецкого района, для поездок в г. Петрозаводск и г. Санкт – Петербург могут пользоваться автобусами, курсирующими в ежедневном графике движения по межрегиональному маршруту регулярных перевозок № 965 «АВ г. Петрозаводска – АВ г. Санкт-Петербурга» (ежедневно - 2 рейса). Перевозки пассажиров по данному маршруту осуществляются ГУП РК «Карелавтотранс» с использованием новых междугородних автобусов большого класса марок МАЗ, Хагер и среднего класса марки Неман.

Обслуживание пассажиров, следующих в межмуниципальном и межрегиональном сообщении, осуществляется на автостанции г. Олонца, находящейся в ведении ООО «АТП» (муниципальная собственность).

Маршрутная сеть автомобильного транспорта включает 9 регулярных маршрутов.

Перевозки пассажиров по указанным муниципальным маршрутам регулярных перевозок осуществляются с использованием автобусов среднего и малого классов, в том числе с использованием нового автобуса среднего класса марки ПАЗ – 320435-04 Вектор NextДоступная среда, приобретенного в 2020 году за счет средств бюджета Республики Карелия. Расходы за услуги общественного транспорта на организацию социально-значимых рейсов в 2022 году составили 1 300,0 тысяч рублей.

В соответствии с п. 9 протокола от 11 февраля 2022 года № 22/АП в настоящее время прорабатывается вопрос строительства здания автовокзала в г. Олонец.

С учетом мнения жителей и сложившихся транспортных сообщений целесообразно строительство автостанции на территории действующей автостанции по адресу г. Олонец ул. Свободы, д.12. Учитывая, что указанная территория находится в границах археологического объекта культурного наследия «Памятник археологии «Селище I», требуется проведение

археологических спасательных работ в течение 2-3 лет. В настоящее время формируются предложения по источникам и объемам финансирования проведения указанных работ на земельном участке под размещение новой автостанции.

Перевозки железнодорожным транспортом в пригородном сообщении на территории Республики Карелия, в том числе на территории Олонецкого муниципального района, осуществляет АО «Северо-Западная пригородная пассажирская компания» (далее – АО «СЗППК»).

В результате совместно проведённых с АО «СЗППК» мероприятий, в соответствии с Договором на организацию транспортного обслуживания населения железнодорожным транспортом в пригородном сообщении на территории Республики Карелия на 2022 - 2031 годы, в 2023 году перевозки пассажиров комфортабельными рельсовыми автобусами «Орлан» по маршрутам Лодейное Поле — Питкяранта и Питкяранта — Сортавала выполняются одной парой поездов в ежедневном графике движение и дополнительной парой поездов по выходным дням.

При этом расписание движения современных рельсовых автобусов «Орлан», курсирующих на участке Лодейное Поле — Сортавала составлено с учетом совершения возможной пересадки на станции Лодейное Поле на скоростные поезда «Ласточка», двигающихся как в направлении г. Петрозаводск, так и в направлении г. Санкт-Петербург.

## 6.2. Дорожное хозяйство

Общая протяженность автомобильных дорог регионального значения Республики Карелия в Олонецком районе составляет 372,9 км, в т.ч.:

- c асфальтобетонным покрытием 164,3 км (44,1 %);
- c щебеночным или гравийным 134,4 км (36 %);
- грунтовые 74,1 км (19,9 %).

Протяженность по категориям: III категория -29,6 км, IV категория -47,3 км, V категория -221,8 км, некатегорийные -74,1 км.

Общее количество мостов на региональных автомобильных дорогах в районе составляет - 28 шт., общей протяженностью 1 042,39 пог.м. Из них капитальные (железобетонные) - 783,1 пог.м. (15 шт.), некапитальные (деревянные и металлодеревянные) - 259,29 пог.м (13 шт.).

Государственный контракт на содержание сети автомобильных дорог регионального значения Республики Карелия на территории Олонецкого района заключен с ООО «Олонецавтодор».

На содержание и развитие автодорог выделено:

	2022 год (факт)	2023 год (план)
Всего тыс. рублей, в том числе	970 955,8	1 255 088,2
Содержание автодорог и мостов	98 081,8	102 307,9
	(46 363,9 – зима,	(48 298,3 – зима,
	51 717,9 – лето)	54 009,6 – лето)
Ремонт автодорог и мостов	872 874,0	757 984,9
Капитальный ремонт автодорог	0,0	0,0
Строительство и реконструкция	0,0	394 795,4

В 2022 году в рамках национального проекта «Безопасные качественные дороги» выполнены следующие работы:

- ремонт участков автомобильной дороги «Видлица - Кинелахта - Ведлозеро» общей

протяженностью 29,050 км. Общая стоимость работ составила 184 млн. 396 тыс. рублей;

- ремонт автомобильной дороги «Подъезд к д. Нурмолицы», протяженностью 4,7 км. Стоимость работ составила 63 млн. 245 тыс. рублей;
- ремонт участка автомобильной дороги «Олонец Питкяранта Леппясилта», протяженностью 4 км. Стоимость работ составила 111 млн. 350 тыс. рублей;
- ремонт автомобильной дороги «Усланка Мегрега Обжа» протяженностью 23 км. Стоимость работ составила 476 млн. 725 тыс. рублей.

Кроме того, завершены начатые в 2021 году работы по ремонту моста через р. Новзема автомобильной дороги «Видлица — Кинелахта — Ведлозеро», протяженностью 24,11 пог.м. Общая стоимость работ составила 17 млн. 426 тыс. рублей. В 2022 году для завершения работ выделено 7 млн. 557 тыс. рублей.

Общая протяженность автомобильных дорог местного значения на территории Олонецкого муниципального района составляет 211,6 км, в т.ч.:

Олонецкое городское поселение – 68,6 км;

Мегрегское сельское поселение – 17,4 км;

Куйтежское сельское поселение – 8,5 км;

Туксинское сельское поселение – 12,4 км;

Ильинское сельское поселение – 30,5 км;

Видлицкое сельское поселение – 18,3 км;

Коткозерское сельское поселение – 23,8 км;

Коверское сельское поселение – 16,3 км;

Михайловское сельское поселение – 15,8 км.

В рамках предоставленных межбюджетных трансфертов из бюджета Республики Карелия бюджету Олонецкого национального муниципального района проведены работы по восстановлению благоустройства после строительства газопроводов на сумму 17 млн. 496 тыс. руб. Работы проведены в Олонецком городском поселении (д. Рыпушкалицы, д. Путилица, д. Тахтасово, д. Иммалицы), Видлицком сельском поселении, Мегрегском сельском поселении.

#### 6.3. Жилищно-коммунальное хозяйство и энергетика

# 6.3.1. Реализация приоритетного государственного проекта «Формирование комфортной городской среды»

В 2022 году Федеральный проект «Комфортная городская среда» реализовывался в Олонецком городском, Ильинском, Туксинском и Видлицком сельских поселениях. Финансовые средства в размере 8,341 млн. рублей направлены на благоустройство 4 дворовых и 11 общественных территорий.

На территории Олонецкого городского поселения объектами благоустройства стали 3 дворовые и 2 общественные территории. За летний период проведены работы:

- ремонт дворовых проездов многоквартирных домов, расположенных по адресам: г. Олонец, пер. Кирпичный, д. 4; ул. Карла Либкнехта, д. 44а; ул. Карла Либкнехта, д. 45а;
  - ремонт тротуара и перронов на автостанции города Олонца (2 этап);
  - ремонт тротуара по ул. Пролетарская к железнодорожному вокзалу (1 этап).

Работы по текущему ремонту пешеходной зоны, расположенной по улице Свободы города Олонца (мостик, тротуар, перроны в зоне существующей автобусной станции) реализовывались в рамках федерального проекта с 2021 года. В 2022 году такие работы завершились. Цель проведения таких работ — восстановить разрушающиеся части пешеходной зоны.

1 этап работ по ремонту тротуара по ул. Пролетарская к железнодорожному вокзалу включил подготовительные работы — очистку открытого дренажа и обочины, удаление сорного кустарника и аварийных деревьев, планировку территории. 2 этап (устройство выравнивающих слоев и асфальтирование) будет проведен в летний период 2023 года.

с15 апреля 2022 года по 30 мая 2022 года около 1000 граждан города, впервые приняли участие в рейтинговом голосовании по выбору общественных территорий Олонецкого городского поселения, подлежащих благоустройству в 2023 году, путем онлайн голосования в информационнот телекоммуникационной сети Интернет на единой федеральной платформе.

По результатам голосования, в ближайшие годы будут благоустроены общественные территории:

- пешеходная зона по ул. Пролетарская (от дома № 19 до дома № 25) в г. Олонце 2 этап;
- сквер имени В.Е. Брендоева, г. Олонец, ул. Урицкого, д. 2а;
- пешеходная зона улицы Октябрьская в г. Олонце.

На территории Туксинского сельского поселения у Храма Вознесения Христова проводились работы по установки площадки под велопарковку с установкой оборудования и посадкой кустарников, установлен навес над арт-объектом.

Так же, благоустроена территория возле памятника погибшим односельчанам, выполнены работы по укладке брусчатки, установлено дополнительное освещение, установлена световая композиция, которая подключена к уличному освещению.

На 2023 год запланировано благоустройство территории около крытой уличной сцены: асфальтирование площадки, установка арт-объекта.

На территории Ильинского сельского поселения реализованы два крупных проекта:

- проект «Радужный остров» торжественно открыли в день Республики Карелии. По проекту установлены тренажеры, детский спортивно-игровой комплекс, ограждение площадки;
- новая линия уличного освещения по улице Заводская. Установлено 7 новых опор, осветительных приборов.

На 2023 год запланирована реализация 2 этапа «Радужный остров» — тренажеры, детское оборудование;

- -новая линия уличного освещения ул. Молодежная, п. Ильинский,
- площадка Кююккя на стадионе п.Ильинский.
- освещение территории около ДК, установка детского комплекса.

На территории Видлицкого сельского поселения продолжалось благоустройство центрального парка. В результате проведенных работ, появились дополнительные зоны отдыха, пешеходные зоны, объекты озеленения. Произведен ремонт «Школьной» пешеходной дорожки, соединяющей ул. Новую и ул. Школьную. В 2023 году запланировано устройство скейт-площадки. В 2023 году поселениям предстоит освоить средства, в размере 8 млн. 31 млн. рублей.

# 6.3.2. Реализация мероприятий государственной программы Российской Федерации «Комплексное развитие сельских территорий»

В рамках мероприятий по улучшению жилищных условий граждан, проживающих на сельских территориях, в 2022 году двум семьям, проживающим на территории Олонецкого национального муниципального района, предоставлены социальные выплаты на строительство жилья. Общий размер социальных выплат составил 3 млн. 312 тыс. рублей.

Реализация общественно значимых проектов на территории Олонецкого национального муниципального района в рамках мероприятий по благоустройству сельских территорий

# 6.3.3. Реализация проекта «Народный бюджет»

На территории Олонецкого национального муниципального района в 2022 году реализовано 7 проектов, на сумму 13,705 млн. руб., ив том числе из бюджета Республики Карелия выделено 13,5 млн. рублей, в том числе:

- Видлицкое сельское поселение «Создание зоны активного отдыха и занятия спортом» (футбольная/баскетбольная площадка, установка воркаут зоны) 3 млн. рублей;
- Ильинское сельское поселение «Дороге быть! Не останавливаемся на полпути!» (выполнение работ по текущему ремонту дорог по улицам Песочная, Сосновый бор, Дружбы народов п. Ильинский)- 3 млн. рублей;
- Мегрегское сельское поселение «Завершение мероприятий по ремонту Дома ремесел «Armastalo»» (ремонт дома ремесел: ремонт водоснабжения, электроотопления, ремонт крыльца) 1,5 млн. рублей;
- Коверское сельское поселение «Благоустройства центра поселка Ковера» (сооружение уличной сцены, изготовление световых фигур для освещения парка, покупка игрового комплекса, установка видеоонаблюдения) 1,5 млн. рублей;
- Куйтежское сельское поселение «Реконструкция деревянного пешеходного моста в деревне Куйтежа, через реку Мегрега» 1,5 млн. рублей;
- Михайловское сельское поселение «Пожарная безопасность с. Михайловское» (ремонт пожарных водоемов) 1,5 млн. рублей;
- Туксинское сельское поселение «Благоустройство территории возле уличной сцены» (укладка брусчатки возле уличной сцены, приобретение и установка малых архитектурных форм, установка уличного освещения) 1,5 млн. рублей.

#### 6.3.4. Реализация проектов по Программе поддержки местных инициатив граждан

На территории Олонецкого национального муниципального района в 2022 году в рамках Программы поддержки местных инициатив реализовано семь проектов на общую сумму 9,249 млн. рублей, в том числе средства бюджета Республики Карелия – 7,373 млн. рублей:

- 1) администрацией Видлицкого сельского поселения «Текущий ремонт асфальтобетонного покрытия дороги по ул. Сосновой в с. Видлица» на общую сумму 2,3 млн. рублей, в том числе средства бюджета Республики Карелия 1,8 млн. рублей;
  - 2) администрацией Ильинского сельского поселения:
- «Текущий ремонт дороги в селе Нурмойла, ул.Садофьева, ул.Набережная, ул.Первомайская, ул.Школьная» на общую сумму 1,5 млн. рублей, в том числе средства бюджета Республики Карелия 1,1 млн. рублей;
- «Текущий ремонт пожарных водоемов в п.Ильинский, д.УстьеТулоксы» на общую сумму 866 тыс. рублей, в том числе средства бюджета Республики Карелия 649 тыс. рублей;
  - 3) администрацией Коткозерского сельского поселения:
- «Текущий ремонт ВЛ-0,23кВ уличного освещения в д. Березовая гора Олонецкого района» на общую сумму 160 тыс. рублей, в том числе средства бюджета Республики Карелия 125 тыс. рублей;

- «Текущий ремонт подъездной дороги к дому №10 по ул.Олонецкий в д.Коткозеро» на общую сумму 1 млн. рублей, в том числе средства бюджета Республики Карелия 822 тыс. рублей;
- «Текущий ремонт автомобильной дороги ул. Лесная от д.7 до д.29 в п. Верхнеолонецкий (II этап)» на общую сумму 1 млн. рублей, в том числе средства бюджета Республики Карелия 853 тыс. рублей;
- 4) администрацией Мегрегского сельского поселения «Родимых улиц негасимый свет (Ремонт ВЛ 10-0.4кВ)» на общую сумму 2,2 млн. рублей, в том числе средства бюджета Республики Карелия 1,9 млн. рублей;

В конкурсном отборе проектов в рамках Программы поддержки местных инициатив на 2023 год от района подано 12 заявок, допущено до участия в конкурсе 10 проектов.

К реализации на территории Олонецкого городского поселения предложены и поддержаны проекты:

- 1. по текущего ремонта пешеходного моста от о. Мариам к ул. Комсомольская в г. Олонце , стоимостью 2,2 млн.рублей.
- 2. По устройству уличного освещения большого микрорайона ул. Сортавальская, стоимостью 2,9 млн.руб.

### 6.3.5. ГИС «Активный гражданин»

Региональное финансирование проектов, направленные на решение вопросов, поступающих в государственной информационной системе «Активный гражданин», позволило выполнить такие работы, как ликвидация несанкционированных свалок разрушенных зданий в д. Тукса и д. Устье Тулокса, удаление аварийных деревьев на сельских кладбищах и сорного кустарника вдоль автодороги в д. Куйтежа, восстановление уличного освещения в с. Михайловское, текущий ремонт участков дорог в с. Видлица, ремонт арт - объекта в сквере «Барсука» дер. Мегрега, ремонт подвесного пешеходного моста в дер. Верховье. Реализованы финансовые средства Республики в размере 850 тыс. руб.

# 6.3.6. Территориальное общественное самоуправление в Олонецком национальном муниципальном районе

Развитие ТОС на территории района - это поддержка активных граждан, настроенных на самостоятельную инициативу по развитию своей территории.

Динамика создания ТОС на территории района:

2017 год - 5 ТОС;

2018 год - 6 ТОС;

2019 год -18 ТОС;

2020 год – 40 ТОС;

2021 год - 49 ТОС;

2022 год -68 ТОС.

На 01.01.2023 на территории Олонецкого национального муниципального района зарегистрировано 68 TOC, из них одно как юридическое лицо.

Проекты ТОС удивляют не только своим разнообразием, но и экономической выгодой. Сегодня посредством территориального общественного самоуправления на территории района строят детские площадки, ремонтируют и благоустраивают памятники архитектуры, колодцы, дороги, библиотеки, создаются социально-культурные центры, устанавливаются уличные тренажеры.

В 2022 году реализован 31 проект на сумму 19,7 млн. руб., в т.ч. средства бюджета Республики Карелия – 17 млн. руб.:

- 6 в Коткозерском СП,
- 5 в Видлицком СП,
- 5 в Мегрегском СП,
- 4 в Коверском СП,
- 4 в Куйтежском СП,
- 3 в Ильинском СП.
- 2 в Олонецком ГП,
- 2 в Туксинском СП.

Проекты направлены на создание зоны отдыха деревни Гавриловка, ремонт кровли центра досуга «Ласточкино гнездо», текущий ремонт общественного колодца с благоустройством прилегающей территории в д.Нинисельга, устройство детской площадки "Солнечный дворик", текущий ремонт здания бывшей библиотеки в д.Сяндеба (ремонт потолка и пола), текущий ремонт помещения для организации досуговой деятельности для детей из малообеспеченных семей д. Коткозеро» (II этап), текущий ремонт дороги в д. Юргелица от дома № 75 а до дома № 80, и др.

- 3 ТОС Олонецкого района стали победителями конкурса «Лучшее территориальное общественное самоуправление»:
- TOC «Simänniemenhieru деревня Симон-Наволок» Видлицкого сельского поселения (вознаграждение по итогам конкурса 95 000 руб.);
- ТОС «Ласточка» Видлицкого сельского поселения (вознаграждение по итогам конкурса 85 000 руб.);
- ТОС «Верхнеолонецкий» Коткозерского сельского поселения (вознаграждение по итогам конкурса 55 000 руб.).

# 6.3.7. Реализация мероприятий по благоустройству и озеленению городских территорий

С целью получения финансовой поддержки Республики, администрация завершила работы по подготовке проектно-сметных документов на восстановление пешеходного моста в дер. Судалица Олонецкого района, а так же на ремонт «Больничного» моста через р. Олонка в г. Олонце. Реализованы бюджетные средства в размере 850 тыс.рублей.

В феврале 2023 года, подтверждено выделение средств Республики на ремонт моста в дер. Судалица, в размере 8,3 млн.руб. Процедура закупки завершится в марте 2023 года

За счет бюджета Олонецкого городского поселения в течение года проведены работы:

- по ремонту подвесного пешеходного моста через реку Олонка в дер. Иммалицы Олонецкого городского поселения.
- по спилу аварийных деревьев. Силами подрядчика Самариной Е. С. были снесены и утилизированы 42 единицы, еще 7 единиц подверглись санитарной обрезке на территории Олонецкого района. Кроме того, Администрацией были выданы 11 разрешений на снос зеленых насаждений гражданам и индивидуальным предпринимателям. Таким образом, были снесены еще 29 единиц. В работе остаются 11 заявлений на ликвидацию аварийных деревьев. 26 января 2023 сотрудниками администрации произведен осмотр зеленых насаждений, работы по сносу и утилизации порубочных остатков запланированы на март 2023 года.
- по высадке не менее 300 саженцев деревьев и кустарника на общественных территориях города, в т.ч. городском парке.

В рамках осуществления муниципального контроля в сфере благоустройства в 2022 году проводились контрольные мероприятия. Наиболее частыми категориями нарушений являлись:

- размещение транспортных средств на озелененных территориях общего пользования;
- допущение собственников, владельцами нежилых зданий, строений, сооружений или уполномоченными ими лицами нахождение на таких зданиях, строениях, сооружениях загрязнений, надписей, рисунков, граффити;
- непринятие собственниками, владельцами нежилых зданий, строений, сооружений или уполномоченными ими лицами мер по очистке кровель, водостоков, крыш, козырьков (навесов) таких зданий, строений, сооружений от снежных навесов, наледи и сосулек;
- складирование грунта, строительного и иного мусора на территориях поселений, городских округов, находящихся за пределами границ земельных участков, предоставленных в установленном законом порядке для проведения строительных работ 2022 году в целях профилактики нарушений обязательных требований на официальном сайте муниципального образования в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» обеспечено размещение информации в отношении проведения муниципального контроля, в том числе перечень обязательных требований, разъяснения, полезная информация.

Разъяснительная работа проводилась также в рамках проведения рейдовых осмотров путем направления уведомлений об устранении выявленных нарушений с описанием характера выявленных нарушений и требований, установленных законодательством в части сроков и методов устранения нарушений.

Вот уже несколько лет в нашем городе проходит акция «Вода России», в рамках которой ежегодно приводятся в порядок берега речек Олонка и Мегрега. В 2022 году были проведены 3 мероприятия:

- 7 мая активисты очистили 1.2 км берега р. Олонка;
- 3 июля приведен в порядок 1,5 км берега р. Мегрега;
- 22 августа очищен берег р. Олонка протяженностью 1.1 км.

Администрация благодарит активных граждан, принявших участие в экологической акции, которая обязательно будет проводиться и в 2023 году.

## 6.3.8. Реализация мероприятий в сфере обращения с твердыми коммунальными отходами

На территории Олонецкого района в 2022 году продолжил работу ООО «Карельский экологический оператор». Результатом работы предприятия можно назвать установку новых евороконтейнеров на территориях всех населенных пунктов. Вывоз отходов осуществляют 3 новых мусоровоза и 1 самосвал.

В переходный период учитывается мнение граждан по месту установки контейнеров. В дальнейшем, в соответствии с действующим законодательством, на общественных территориях будут оборудоваться площадки для сбора ТКО, в том числе раздельного.

Региональный оператор, в соответствии с территориальной схемой обращения с отходами Республики Карелия, в ближайшие три года планирует провести:

- рекультивацию существующих на территории района свалок;
- введение системы раздельного сбора отходов;
- строительство на территории района мусороперегрузочной площадки с целью последующей транспортировки разделенного мусора на заводы и полигоны для утилизации или переработки отходов.

На сегодняшний день на территории Олонецкого национального муниципального района создано 276 мест накопления (площадок) для сбора и временного хранения ТКО, в том числе 213 общественных площадок. Общее количество контейнеров – более 900 единиц. В настоящее время администрацией района ведется работа по актуализации реестра мест (площадок) накопления твердых коммунальных отходов в связи с изменением формы реестра.

#### 6.3.9. Газификация Олонецкого национального муниципального района

В рамках газификации за счет средств бюджета Республики Карелия построены распределительные сети по г. Олонцу, д. Верховье, д. Мегрега, д. Онькулица, д. Юргелица. Построены и газифицированы 19 газовых котельных.

В 2022 году завершены мероприятия по строительству и вводу в эксплуатацию распределительных сетей в д. Коткозеро, д. Рыпушкалицы, д. Тукса.

Завершены работы по строительству газопровода по Видлицкому и Коверскому сельским поселениям Олонецкого района. Ожидается ввод сетей в эксплуатацию.

В рамках догазификации Олонецкого национального муниципального района:

- всего подлежит догазификации 918 домовладений, из них требуется строительство газораспределительной сети к 474 домовладениям, требуется строительство газопроводов-вводов к 271 домовладениям, выполнение «нулевой врезки» 173 домовладений;
  - общее количество поступивших заявок 413, что составляет 45%;
  - подготовлено договоров 329, из них заключено 312 договора;
- обеспечена техническая возможность подключения к природному газу 1141 домовладений, из них подключено 57 домовладений, в том числе 5 г. Олонец, 23 д. Мегрега, 1 д. Онькулица, 20 д. Тукса, 5 д. Верховье, 3 д. Коткозеро.

### 6.3.10. Водоснабжение и водоотведение на территории Олонецкого района

С 20.08.2019 года Муниципальное унитарное предприятие Олонецкого района «Расчетноресурсный центр» осуществляет деятельность в сфере водоснабжения и водоотведения на территориях 7 сельских и городском поселений, на основании договора №4 от 20.08.2019 года о закреплении муниципального имущества на праве хозяйственного ведения.

В период с 2019 по 2022 годы на проведение работ по содержанию и ремонту объектов водоснабжения и водоотведения, а также на приобретение техники и материалов израсходовано 13 млн. рублей, из которых 3,5 млн. рублей - средства республиканского и местного бюджетов. (1.1 млн. руб. –бюджет Республики Карелия, 2,4- местный бюджет).

В 2022 году проведены мероприятия по капитальному ремонту водопроводного дюкера через р. Олонка (от ул. Октябрьская до ул. Школьная) на сумму 1.5 млн. рублей, из которых 1.1 млн.- средства бюджета Республики Карелия и 400 тыс. руб. – средства местный бюджет.

Выполнены работы по ремонту источника водоснабжения в д. Тукса, полученного в муниципальную собственность от сельхозпредприятия на сумму 690 тыс. рублей.

Кроме того ресурсоснабжающей организацией в 2022 году на текущее содержание объектов водоснабжения и водоотведения, включая мероприятия по энергосбережению израсходовано около 2-х млн. рублей.

С целью привлечения дополнительных инвестиций в сферу водоснабжения Постановлением администрации № 303 от 28.02.2022 года утверждено техническое задание на разработку инвестиционной программы для МУП «РРЦ», куда вошли мероприятия, направленные на улучшение качества питьевой воды на территории г. Олонец

Инвестиционная программа утверждена Приказом Минстроя Республики Карелия от 28.10.2022 №427. Общий объем средств, предусмотренных программой — 1.6 млн. рублей из которых 1.1. млн. рублей — средства бюджета городского поселения и 500 тыс. рублей — средства предприятия.

Для обеспечения жителей населённых пунктов, входящих в состав Олонецкого городского поселения, питьевой водой из централизованных систем водоснабжения, администрацией района в настоящее время реализуется проект по строительству нового источника водоснабжения.

Согласно «дорожной карте» срок реализации данного проекта составит не менее 4 лет, в течение которых будут проведены следующие мероприятия:

- Получение лицензии на право пользования участком недр местного значения для геологического изучения в целях поиска и оценки подземных вод, их разведки и добычи. Срок выполнения данного этапа 2023 год I полугодие 2024 года.
- Разработка проекта 3CO нового источника водоснабжения, а также получение на данный проект 3CO санитарно-эпидемиологического заключения. Срок выполнения данного этапа до конца 2024 года.
- Проведение мероприятий по постановке на кадастровый учет земельного участка под источником водоснабжения, а также земельного участка в границах первого пояса 3СО источника водоснабжения и получение правоустанавливающих документов на них. Срок выполнения данного этапа I полугодие 2025 года.
- Разработка проектно-сметной документации, необходимой для строительства объектов водоснабжения (строительство павильона скважин и при необходимости объектов водоподготовки и очистки питьевой воды, а также строительство сетей). Срок выполнения данного этапа 2025 I полугодие 2026 года. На данном этапе администрация планирует обратиться за помощью в выделении средств в Правительство Республики Карелия.
- Строительство объектов водоснабжения, указанных в п.4 Плана и ввод их в эксплуатацию. Срок выполнения данного этапа до конца 2027 года. Указанные мероприятия планируется провести в рамках реализации нацпроекта или иных федеральных или региональных программ.

Администрация района планирует завершить реализацию проекта в намеченные сроки, после чего жители указанных населенных пунктов получат возможность пользоваться централизованным водоснабжением.

Также администрацией района ведутся работы по организации проектов Зон санитарной охраны источников водоснабжения по ул. Октябрьская, Луначарского, Пролетарская и Пушкина в г. Олонец.

По муниципальному контракту на выполнение работ по проектированию объекта капитального строительства «Реконструкция системы водоотведения г. Олонец Республики Карелия» подрядной организацией в лице ООО «АкваМир» выполняется ІІ этап работ, согласно которому подрядная организация должна получить положительное заключение по данной проектно – сметной документации.

В настоящее время проектная документации проходит государственную экспертизу.

В конце 2022 года Правительством Республики Карелия было принято решение о перераспределении полномочий по организации и проведению конкурсных процедур, а также заключению контракта на разработку ПСД необходимой для проведения мероприятий по реконструкции объектов водоснабжения и водоотведения. В результате принятого решения

мероприятия по организации и проведению конкурсных процедур, а также последующее заключение контракта будет осуществлять подведомственное учреждение Министерства строительства Республики Карелия.

На сегодняшний день администрацией района проведены работы по подготовке (актуализации ранее полученных данных) исходно-разрешительной документации по всем объектам водоотведения (КОС), расположенным на территории района.

## 6.4. Жилищное строительство

За 2022 год на территории района введено в действие 10,43 тыс. кв. метров общей площади жилья (что составило 121% от планового значения показателя и 77,3% по сравнению с 2021 годом).

В Региональную программу капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах включено 150 домов, расположенных в Олонецком районе.

В 2022 году Фондом капитального ремонта Республики Карелия организовано проведение мероприятий по капитальному ремонту общего имущества в отношении 5 многоквартирных домов (далее – МКД):

- 1 МКД выполнены работы по ремонту кровли;
- 4 МКД проведено техническое обследование

В рамках реализации Региональной адресной программы по переселению граждан из аварийного жилищного фонда на 2019-2023 годы на территории района подлежат расселению 73 квартиры (16 многоквартирных домов), в которых проживают 176 человек, расселяемая площадь 2 936,9 кв. метров.

По состоянию на 31 декабря 2022 года расселено 52 квартиры:

- 14 собственникам выплачено возмещение за изымаемые жилые помещения;
- 38 квартир приобретено на вторичном рынке жилья по г. Олонцу и району.

Работа по расселению оставшейся 21 квартиры будет продолжена до конца 2023 года:

- 4 квартиры будут приобретены в строящемся многоквартирном доме в г. Кондопога, ввод в эксплуатацию ожидается в 3 квартале 2023 года;
  - 1 квартира будет расселены путем выплаты возмещения за изымаемое жилое помещение.
- 16 квартир будут расселены путем приобретения жилья на вторичном рынке и выплаты компенсаций собственникам.

После 1 января 2017 года и до 1 января 2022 года признано аварийными 178 многоквартирных домов (1271 квартира), в которых проживают 2377 человек, расселяемая площадь составляет 51,14 тыс. кв.м. Кроме того, в течение 2022 года аварийными признаны еще 7 многоквартирных домов (22 квартиры, 56 человек, 1042,5 кв.м).

На учете в качестве нуждающихся в жилых помещениях, предоставляемых по договору социального найма, состоит по Олонецкому району 201 семья (478 граждан), в том числе:

- имеющих право на внеочередное предоставление жилых помещений 71;
- многодетных семей 19;
- молодых семей 31;
- состоят более 10 лет 40.

С заявлением о признании нуждающимися в жилых помещениях в 2022 году обратились 35 семей, в том числе:

- по сельским поселениям 24 семьи, из них 7 семей поставлены на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях;
- по Олонецкому городскому поселению 11 семей, из них 6 семей поставлены на учет в качестве нуждающихся в жилых помещениях.

Сняты с учета в качестве нуждающихся в жилых помещениях 28 семей в сельских поселениях и 15 семей в Олонецком городском поселении, всего 43 семьи.

В рамках основного мероприятия «Обеспечение жильем молодых семей» государственной программы Российской Федерации «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации» выдана 1 социальная выплата - 1 семье на сумму 1 540 413,00 руб.

Поступило 10 заявлений от участников на включение в утвержденные списки на 2023 год.

Проведена инвентаризация личных дел участников программы и актуализация сведений об участниках программы, по итогам которой на конец 2022 года на учете осталось 12 семей. На начало 2022 года состояло более 40 семей. Сняты с учета 28 семей.

В ходе реализации мероприятий по улучшению жилищных условий граждан, проживающих в сельской местности, в том числе молодых семей и молодых специалистов в рамках федеральной целевой программы «Комплексное развитие сельских территорий» за прошедший период 2 семьям была предоставлена социальная выплата на общую сумму 3 312 366,48 рублей.

Одна семья ведет строительство жилого дома в д. Рыпушкалицы, выплата освоена в полном объеме. Вторая семья планирует закончить начатое строительство жилого дома в д. Устье Тулоксы в 2023 году.

Поступило 5 заявлений от участников на включение в утвержденные списки на 2023 год.

За 2022 год заключено (перезаключено) 109 договоров социального найма на муниципальные жилые помещения, из них:

- по сельским поселениям 84;
- по Олонецкому городскому поселению 25.

С заявлением о вселении в муниципальное жилье по договору социального найма обратилось 14 граждан, 2 из них отказано.

С заявлением об исключении из муниципального жилья по договору социального найма обратилось 63 гражданина.

В 2022 году для детей-сирот приобретено 6 жилых помещений, переданных им по договорам специализированного найма.

На 1 января 2023 года в очереди на получение земельных участков в собственность состоят 190 многодетных семей. В 2022 году в собственность многодетным семьям предоставлен25 земельных участков, возможны к предоставления 289 участков. В целях формирования земельных участков под индивидуальное жилищное строительство и размещения объектов инфраструктуры разработана документация по планировке территории «Обустройство площадки под компактную жилую застройку в г. Олонце. Это дает возможность постановки на учет 97 участков под ИЖС и 6-ти участков под объекты инфраструктуры. Также выполнены работы по разработке документации по планировке территории с выполнением комплексных инженерных изысканий и проведением работ по постановке на кадастровый учет образованных земельных участков, это в д. Татчалицы – 19 участков, д. Судалица (ул. Брендоева) – 60 уч., г. Олонец 104 участка.

Для льготных категорий граждан сформировано 29 земельных участков в д. Верховье. Разработана проектно-сметная документация на объект «Комплексное обустройство площадки

под компактную жилую застройку» в целях строительства внутриквартальных проездов и инженерных коммуникаций.

# 7. РЕАЛИЗАЦИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

## 7.1. Демографическая ситуация и уровень жизни населения

По предварительным данным численность населения на 1 января 2023 года - 19231 человек. Район считается центром национальной культуры Карелии и является уникальным местом компактного проживания карелов-ливвиков. Их численность составляет 52 процента.

К сожалению, ежегодно наблюдается уменьшение численности населения. Так, за 2022 год число умерших составило 436 (в 2021-532) человек, родившихся в 2022-118 (в 2021-156). Таким образом, естественная убыль населения составила -318 (в 2021-376) человек.

Число прибывших на территорию Олонецкого района за январь-ноябрь 2022 года составило 882 человека, число выбывших — 800, таким образом миграционный прирост составил 82 человека. По состоянию на 18.01.2023 на миграционном учете состоит 68 иностранных граждан, проживает по разрешению на временное проживание и по виду на жительство — 34 иностранных гражданина.

# 7.2. Здравоохранение

Медицинская помощь на территории Олонецкого национального муниципального района оказывается ГБУЗ «Олонецкая центральная районная больница» (далее – ГБУЗ «Олонецкая ЦРБ») и его структурными подразделениями:

- 2 врачебными амбулаториями в п. Ильинский, с. Видлица;
- 10 фельдшерско-акушерскими пунктами (д. Тукса, д. Рыпушкалицы, д. Мегрега, д. Куйтежа, с. Михайловское, п. Речная Сельга, п. Ковера, д. Коткозеро, п. Верхнеолонецкий, д. Устье-Тулоксы).

Кроме того, на балансе ГБУЗ «Олонецкая ЦРБ» имеется передвижной ФАП.

ГБУЗ «Олонецкая ЦРБ» предусмотрено 334,5 штатных единиц, из них занято 302,5 штатных единиц.

В учреждении работает 139 медицинских работников, из них: врачи – 44 чел., специалисты со средним медицинским образованием – 95 чел.

Укомплектованность врачебных должностей составляет 89%, должностей среднего медицинского персонала – 95%.

В настоящее время в учреждении имеются 12 вакансий для врачей: врач-терапевт участковый, врач-педиатр участковый, врач-фтизиатр, врач-кардиолог, врач-онколог, врач-психиатр, врач-психиатр-нарколог, врач-эндоскопист, врач-травматолог-ортопед, врач-эндокринолог, врач ультразвковой диагностики, 11 вакансий среднего медицинского персонала: фельдшер, фельдшер скорой медицинской помощи, рентгенолаборант, медицинский лаборатоный техник, заведующий ФАП-фельдшер.

В 2022 году привлечены по программе «Земский доктор» врачи-специалисты: терапевт участковый Видлицкой врачебной амбулатории, анестезиолог-реаниматолог.

В 2023 году врачу-терапевту Видлицкой врачебной амбулатории планируется предоставление компенсационной выплаты на индивидуальное жилищное строительство в размере 1 млн руб.

По целевому договору с ГБУЗ «Олонецкая ЦРБ» обучаются 30 студентов (8 договоров в

2022 году), из них: 25 целевых договоров на уровне специалитета, 1 – уровня ординатура, 4 – уровня среднего медицинского образования.

В сентябре 2022 года организованна очно-заочная группа в ГАПОУ РК «Петрозаводский базовый медицинский колледж» по специальности «Сестринское дело»), в которой обучается 21 человек.

В 2023 году ожидается трудоустройство 4 целевиков (2 врача-терапевта участковых, 1 врач-стоматолог, 1 медицинский брат), в 2025 году - 18 целевиков (3 врача терапевта участковых, 15 медицинских сестер).

В 2022 году в рамках ведомственной целевой программы «Обеспечение системы здравоохранения квалифицированными кадрами» на меры социальной поддержки стипендия целевикам, профессиональная переподготовка медицинских сестер в феледшеров, группа по специальгности «сестринское дело» регионального бюджета направлено финансирование в размере 1,3 млн руб.

В оперативном управлении ГБУЗ «Олонецкая ЦРБ» находится 12 квартир, их них в 2022 году за счет средств бюджета Республики Карелия приобретена 1 двух комнатная квартира (1,5 млн руб.) квартира. 9 квартир заселено.

В 2019-2022 годах за счет средств бюджета Республики Карелия приобретено 5 квартир для медицинских работников ГБУЗ «Олонецкая ЦРБ».

В 2020-2021 годах приобретены здания под размещение ФАПов в д. Тукса (6,86 млн руб.) и д. Рыпушкалицы (8,0 млн руб.). Для ФАПов закуплено необходимое оборудование (более 2,5 млн руб.).

В 2021 году проведен капремонт хирургического отделения и женской консультации ГБУЗ «Олонецкая ЦРБ» (3 млн руб.), приобретено 7 единиц медицинского оборудования (8,6 млн руб.).

В 2019-2021 годах для ГБУЗ «Олонецкая ЦРБ» приобретены 3 автомобиля скорой медицинской помощи (10,0 млн руб.), два санитарных автомобиля, 4 единицы специализированного транспорта (3,5 млн руб.).

В 2020-2021 годах в рамках национальной программы «Цифровая экономика Российской Федерации» к сети Интернет подключены все ФАПы.

В 2021 году осуществлен капитальный ремонт хирургического отделения и женской консультации ГБУЗ «Олонецкая ЦРБ», приобретен ФАП в д. Рыпушкалицы; закуплено медицинское оборудование; поставлено 4 единицы специализированного автотранспорта и автомобиль скорой медицинской помощи.

В 2022 году:

- проведены капитальные ремонты на общую сумму 14 млн рублей: здания стационара и поликлиники ГБУЗ «Олонецкая центральная районная больница» (г. Олонец), помещений ФАПа в п. Ковера.
  - приобретено 14 ед. оборудования (4,5 млн руб.) и 5 санитарных автомобиля.

В 2023-2025 годах планируется:

строительство в 2025 году — ВА в п. Ильинский (25,0 млн руб.), ФАПов в д.Коткозеро (8,0 млн руб.), д. Куйтежа (8,0 млн руб.);

дооснащение и замена в 2023 году - 3 ед. медицинского оборудования; в 2025 году - 7 единиц медицинского оборудования;

в 2025 году приобретение 3 единиц специализированного автотранспорта;

капитальные ремонты: в 2023 году – помещений ФАПа п. Верхнеолонецкий (3,0 млн руб.), стационара – (5,0 млн руб.) в 2025 году – помещений ФАПов с. Михайловское (1,0 млн. руб.) и д.

#### 7.3. Социальная защита населения

Реализация государственной политики в области социальной защиты населения на территории Олонецкого национального муниципального района осуществляется в ГБУ СО «КЦСОН РК» подразделение по Олонецкому району, ГКУ СЗ РК «Центр социальной работы Олонецкого района» и ГБСУСО РК «Видлицкий дом — интернат для престарелых и инвалидов». Деятельность учреждений осуществляется в соответствии с требованиями Федерального закона от 28.12.2013 № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации».

По итогам 2022 года в подразделении Комплексного центра социального обслуживания населения по Олонецкому району на обслуживании состоит 2598 получателей социальных услуг. Общее количество предоставленных услуг составило 407968 услуг (в 2021 - 382731 социальных услуг):

- социально бытовые 325854 (в 2021 298996) услуг;
- социально медицинские 62055 (в 2021 60625) услуг;
- социально психологические 2529 (в 2021 2777) услуг;
- социально педагогические 10220 (в 2021 9388) услуг;
- социально трудовые 2016 (в 2021 2203) услуги;
- социально правовые 116940 (в 2021 232) услуги;
- услуги в целях повышения коммуникативного потенциала 5125 (в 2021 5143);
- срочные социальные услуги 3303 (в 2021 -3367);

На территории Олонецкого района зарегистрировано 101 ребенок с ограниченными возможностями здоровья. Социальные услуги в 2022 году получили 48 детей-инвалидов в возрасте от 4 до 18 лет.В 2022 году в учреждении в рамках полустационара на отделении реабилитации для детей и подростков с ограниченными возможностями проводилась работа по следующим направлениям:

- социально-медицинская реабилитация (программа «Адаптивная физкультура» для детей дошкольного возраста);
- социально-психологическая реабилитация (2 коррекционные программы «Книжечки на полке» - коррекция когнитивных процессов, эмоциональной, волевой и социальной деятельности, «Солнечные зайчики» направленная на снижение психоэмоционального напряжения, посредством работы в сенсорной комнате); социально-педагогическая реабилитация (программы «Шаг за шагом» - реабилитация и коррекция нервно-психического развития детей с OB3, компенсация нарушенных функций, профилактика формирования вторичных нарушений; «Волшебные пальчики» - развитие мелкой моторики детей раннего возраста; «Умные пальчики» - развитие общей и мелкой моторики с детьми среднего и старшего дошкольного возраста; «Развитие психомоторики и сенсорных процессов» для детей среднего школьного возраста; «Будущее в твоих руках» по социально-средовой адаптации детей среднего школьного возраста; «Творческая мастерская» направлена на формирование художественнорго, творческого мышления и нравственных качеств личности через различные способы рисования, лепки (пластилинографии), работы бумагой, тестом, развитие художественны способностей детей путем экспериментирования с различными материалами, с помощью нетрадиционных художественных техник).

Индивидуальные коррекционно-развивающие занятия проводятся с детьми- инвалидами в

соответствии со структурой нарушения по программам «Ступеньки» (для детей с синдромом Дауна), «Слышу, чувствую, говорю» (для детей с кохлеарнымимплантом), «Программа 100» К.Морис (для детей с аутизмом) и другие программы и мероприятия.

В рамках реализации доступности социальных услуг продолжает работать «Мобильная бригада» по оказанию экстренной помощи гражданам пожилого возраста, проживающих в сельских поселениях, в решении их социально-бытовых и правовых вопросов, а также помощи в обеспечении средствами ухода и изделиями медицинского назначения. За 2022 год организовано 46 выездов мобильной бригады по поселениям Олонецкого района (2021 - 46).

В целях реализации плана мероприятий по развитию добровольческой (волонтерской деятельности) в 2022 году подразделением было привлечено более 177 волонтеров (добровольцев) и с их помощью проведено более 164 различных мероприятий: помощь в ремонте жилых помещений ПСУ, уборка территории у ПСУ от снега, убопрка дров у ПСУ, изготовлены отрывные календари, проведены досуговые, культурно-массовые меропирятия. Организовано тесное взаимодействие с образовательными организациями Олонецкого района.

Подразделению по Олонецкому району в 2022 году предпринимателями и организациями Олонецкого района была оказана благотворительная помощь в виде денежных средств, оборудования, канцелярских принадлежностей, подарков. Один из благотворителей оказал помощь в виде доставки дров для 6 пожилых получателей социальных услуг.

Основной деятельностью *Государственного бюджетного стационарного учреждения социального обслуживания Республики Карелия «Видлицкий дом-интернат для престарелых и инвалидов»* является предоставление социальных услуг гражданам для постоянного и временного (сроком до 6 месяцев) проживания и обслуживания граждан пожилого возраста (мужчины старше 60 лет и женщины старше 55 лет) и инвалидов (старше 18 лет) 1 и 2 групп, нуждающихся в постоянном уходе.

Количество оказанных социальных услуг в разрезе видов социальных услуг в 2022 году всего -3 млн. 208 тыс. 742 руб. (в 2021 году-3 млн. 15 тыс. 756 руб.), из них:

- Социально-бытовые 2 606 308 услуги (в 2021 2 468 562)
- Социально-медицинские 463 030 услуг (в 2021- 415 370)
- Социально-психологические 1 801 услуг (в 2021 3 424)
- Социально педагогические 34 570 услуги (в 2021 32 528)
- Социально трудовые 11 276 услуги (в 2021 10 272)
- Социально правовые 68 480 услуг (в 2021 73 200)
- Услуги в целях повышения коммуникативного потенциала получателей социальных услуг – 18 557 услуг (в 2021 – 17 120)

Численность получателей социальных услуг в 2021 году 452 человек (в 2021 году – 421).

В 2022 году реализованы проекты «Дом, в котором я живу», «Удовольствие жить». Проект «Дом в котором я живу» направлен на повышение качества жизни пожилых людей и людей с инвалидностью, нуждающихся в помощи и проживающих в стационарных организациях социального обслуживания, с учетом их мнения.В рамках проекта «Удовольствие жить» в учреждении созданы условия для доступного спорта и общения людей с инвалидностью посредством спортивных симуляторов.

В отчетном периоде за получением государственных услуг в отделение по работе с гражданами в Олонецком районе *ГКУСЗ «Центр социальной работы»* обратилось 13504 человека (2021 - 11695 человек), предоставлено 11044 государственные услуги (2021 - 10173), через МФЦ поступило 697 заявлений (2021 – 673), оказано 600 услуг (2021 - 572 услуг).

Ежемесячную денежную выплату в соответствии с законодательством Республики Карелия получало 4372 человека (2021 – 4409).

Ежемесячной денежной компенсацией на жилищно-коммунальные услуги обеспечено 6628 человек (2021 - 4256 человек). Средний размер компенсации в год на 1 получателя составил 12472,92 рублей (2021 – 1323,06 рублей). Компенсацию на приобретение твердого топлива получили 2248 человек (2021 – 1377). Средний размер компенсации составил 12782,04 рублей (2021 – 10993,39 рублей).

Расходы на предоставление гражданам адресных субсидий на оплату жилого помещения и коммунальных услуг за 2022 год произведены в объёме 33 млн. 694 тыс. рублей (2021 – 34 млн. 974 тыс.руб.). Число семей, получивших субсидии, составило 1237 семей (2021 - 1320 семей). Средний размер субсидии 2269,86 руб. (2020 – 2213,83 руб.). Субсидию на приобретение твердого топлива семьи в 2022 году получили 2522 семьи (2021 - 0 семей).

На поддержку семей, имеющих детей, направлены средства в размере 215 млн. 120 тыс. руб. (2021 – 208 млн. 34 тыс.рублей). Ежемесячное пособие на ребенка получает 1107 семей, в которых воспитывается 2210 детей (2020 - 1358 семей, в которых 2679 детей).

Правом на региональный материнский капитал в отчетном периоде воспользовалось 110 многодетных семей (2021 – 92). Из них: направили средства РМК на оплату детского сада 69 семей (2021 - 59 семей), на улучшение жилищных условий 27 семей (2021 - 29 семей) на приобретение автомобиля - 0 семей (2021 - 1 семья), на приобретение сельскохозяйственной техники - 14 семей (2021 - 3 семьи).

За 2022 год назначено ежемесячных выплат по случаю рождения первого ребенка 192 получателям, объем финансовых средств составил 26 млн. 184 тыс. руб. (2021 - 213 получателей, финансовый объем составил 25 млн. 489 тыс. рублей).

На меры социальной поддержки детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей направлены средства в размере 13 млн. 210 тыс. руб. (2021-13 млн. 667 тыс. руб.) Число опекунов, получающих выплаты на содержание детей -72(2021-60); число приемных родителей, получающих выплаты на содержание детей -34(2021-31).

На реализацию мероприятий республиканской целевой программы «Адресная социальная помощь» на 2022 год израсходованы средства в сумме 4 млн. 724 тыс. руб. (2021 - 4 млн. 616 тыс. руб.)

Единовременную материальную помощь на приобретение лекарственных препаратов и проезд к месту лечения получили 24 семьи (2021 - 46), находящихся в трудной жизненной ситуации. Семи семьям (2021 - двум семьям), пострадавшим в результате пожара, оказана помощь в общей сумме 907 тыс. руб. (2021 - 280,0 тыс. рублей). Количество обращений за справкой для оформления социальной стипендии составило 69 человек (2021 – 98).

Материальная помощь на основании социального контракта оказана 159 гражданам, в том числе 12 многодетным на общую сумму 12 млн. 769 тыс. рублей (2021 - 54 гражданам, в том числе 15 многодетным, на общую сумму 3 млн 629 тыс. рублей). Направления использования средств контракта:

- осуществление мероприятий, связанных с поиском работы 131 гражданин, в том числе 4 многодетных родителя на сумму 5 млн. 424 тыс. рублей (2021 32 гражданина, в том числе 4 многодетных родителя на сумму 878,7 тыс. рублей);
- приобретение крупного рогатого скота и коз молочных пород 1 получатель, в том числе 1 многодетных на сумму 400,0 тыс. рублей (2021 получателя, в том числе 2 многодетных на сумму 241,6 тыс. рублей);

- осуществление индивидуальной предпринимательской деятельности 20 получателей, в том числе 4 многодетных на сумму 5 млн. 913 тыс. рублей (2021 9 получателей, в том числе 4 многодетных на сумму 2 млн. 232,1 тыс. рублей);
- лечение от алкогольной зависимости 6 получателей, в том числе 2 многодетных на сумму 36,0 тыс. рублей (2021 7 получателей, в том числе 2 многодетных на сумму 42,0 тыс. рублей);
- семьям с детьми, находящимся в сложной социальной ситуации 1 получатель, общая сумма 996,5 тыс. рублей.

Выплату социального пособия на третьего (и последующих) детей до 3-х лет в течение года получали 246 многодетных семей, в них 267 детей (2021 - 232 многодетных семей, в них 258 детей). На данную выплату расходы составили 38 млн. 376 тыс. рублей (2021 – 30 млн. 072 тыс. рублей). Количество получателей ежемесячной денежной выплаты от 3 до 7 лет включительно в соответствии с законодательством Республики Карелия составило 741, сумма средств - 113 млн. 750 тыс. руб. (2021 - 867, сумма средств -105 млн. 733 тыс. рублей).

Объем средств, направленных на поддержку отдельных категорий граждан из числа ветеранов, инвалидов и граждан пожилого возраста составил 150 млн. 203 тыс. рублей (2021 – 149 млн. 544 тыс. рублей).

# 7.4. Труд и занятость

За 2022 год в Агентство занятости населения Олонецкого района за предоставлением государственных услуг по содействию в поиске подходящей работы обратились 1076 чел., официально признано безработными в отчетном периоде 769 чел. (за АППГ- 1240 чел. и 920 чел. соответственно).

Численность регистрируемой безработицы незначительно увеличилась с 302 человек на 01.01.2022г. до 310 человек на 01.01.2023г. Уровень безработицы увеличился с 3.5% на 01.01.2022г. до 3.6% на 01.01.2023г.

За 2022г. при помощи службы занятости населения трудоустроены 448 ищущих работу граждан или 45,3% от обратившихся граждан (1076 чел.).

Количество вакантных рабочих мест осталось неизменными составил 128вакансий. Общее число вакансий, заявленных работодателями, в отчетном периоде составило 1065 ед. (в в 2021 г. - 1080 вакантных рабочих места). Коэффициент напряженности на рынке труда (отношение числа количество незанятых граждан, ищущих работу к числу имеющихся вакансий) составил 2,6 чел./вакансию (за 2021 г. - 2,4 чел./вакансию).

В 2022 году 14 организаций заявило сведения о высвобождении 34 человек. Высвобождено 19 человек: МКОУ «Видлицкая СОШ» - 3 чел., Отделение ГАПОУ РК «Сортавальский колледж» в г.Олонец - 2 чел., МКОУ «Ильинская СОШ» - 5 чел., МКДОУ детский сад «Гномик» - 1 чел., МКДОУ детский сад «Радуга» - 6 чел. и др.

Сокращение штатов коснулось дошкольных образовательных учреждений, причина - уменьшение количества детей.

В целом за 2022 год в мероприятиях активной политики занятости приняли участие 260 человек, из них на условиях временной занятости - 260 чел.

- в организации общественных работах - 181 безработный и ищущий работу гражданин, в т.ч. с частичной компенсацией заработной платы за счет средств регионального бюджета - 30 чел., средств федерального бюджета - 105 чел.

- в организации временного трудоустройства безработных граждан в возрасте от 18 до 25 лет, имеющих среднее профессиональное образование или высшее образование и ищущих работу в течение года с даты выдачи им документа об образовании и о квалификации 2 чел.
- в организации временного трудоустройства несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет приняли участие 69 подростков, в т.ч. с частичной компенсацией заработной платы за счет средств регионального бюджета 34 подростка.
- 33 безработным гражданам предоставлена единовременная финансовая помощь на организацию собственного дела при их государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя, постановке на учет физического лица в качестве налогоплательщика налога на профессиональный доход гражданам. Общая сумма финансовой помощи составила 6 500 000 руб.

В 2022 году оборудовано 2 созданных рабочих места для трудоустройства инвалидов в ООО ЦСО «Приладожский дом ветеранов» (Специалист по реабилитации инвалидов и массажист).

За 2022 год на реализацию активных мер в области содействия занятости из средств бюджета Республики Карелия фактически израсходовано — 8 млн. 996 тыс. руб. Всего израсходовано средств (с учетом средств местного бюджетов и средств работодателей) 13 млн. 815 тыс. руб.

На профессиональное обучение был направлен 21 безработный гражданин. Обучение граждан осуществлялось по следующим программам: электромонтёр по ремонту и обслуживанию электрооборудования, «Начни свой бизнес», электросварщик ручной сварки, секретарьадминистратор, машинист трелевочной машины (форвардера), водитель автомобиля категории «С», тракторист категории «С», кладовщик.

В рамках федерального проекта «Содействие занятости» национального проекта «Демография» в 2022 году к профессиональному обучению и получению дополнительного профессионального образования приступили 25.

Оказано государственных услуг по профессиональной ориентации граждан -1296, услуги по социальной адаптации и психологической поддержке получили 131 безработных граждан.

По состоянию на 01 января 2023 года в районе заключено и действует 40 коллективных договоров. Из общего количества договоров 10% заключено в организациях с частной формой собственности, 5% в организациях со смешанной формой собственности без иностранного участия, 40% в государственных учреждениях и 45% в муниципальных учреждениях.

По данным Карелиястата среднемесячная заработная плата работников организаций в январе-сентябре 2022 года составила 45936,3 рублей (по Республике Карелия – 60653,8 рублей).

Согласно официальным статистическим данным, самая высокая среднемесячная заработная плата отмечается у сотрудников обрабатывающих производств — 53712,2 рублей, государственного управления и обеспечения военной безопасности, социальное обеспечение — 54399,2 рублей. Самый низкий уровень зарплат имеют работники гостиниц и общественного питания — 29354,1 рублей.

По данным Карелиястата просроченной задолженности по заработной плате по состоянию на 1 января 2023года нет.

#### 7.5. Образование

В 2022 году в 8 поселениях Олонецкого района 10 образовательных организаций реализовали основную общеобразовательную программу дошкольного образования (3 в городе, 7

на селе в общеобразовательных организациях).

Доля детей в возрасте от 3 до 7 лет, охваченных различными формами дошкольного образования, составляет 100%.

По состоянию на 1 января 2023 года образовательные организации, реализующие образовательные программы дошкольного образования, посещают 1078 детей (в 2021 году - 1124 ребенка), в том числе в городе 683 ребенка (2021 году - 722 ребенка).100% воспитанников обучаются по федеральным государственным образовательным стандартам.

Места в дошкольных организациях предоставляются детям с 1 года до 7 лет в момент обращения родителей (законных представителей).

По состоянию на 01 января 2023 года в очереди на получение направления для зачисления в образовательные учреждения, реализующие основную общеобразовательную программу дошкольного образования, находится 70 детей в возрасте от 1 до 3 лет (на 01.01.2022 год – 84 человека), из них 50 детей в Олонецком городском поселении (на 01.01.2022 – 60 человек),6 детей в Ильинском сельском поселении (на 01.01.2022 - 19 человек).

Средняя заработная плата педагогических работников образовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования, составила 45301 руб., что на 11 % больше, чем в 2021 году - 40822 руб.

В 2022 году в 8 поселениях Олонецкого района 9 образовательных организаций реализовали основные общеобразовательные программы начального, основного общего и среднего общего образования (2 в городе, 7 на селе).

В 2022–2023 учебном году обучается 2362 ребенка (в 2021-2022 учебном году 2324 человека), в том числе 976 обучающихся - в сельских образовательных организациях (в 2021–2022 учебном году - 941 обучающийся), 1386 обучающихся – в городских образовательных организациях (в 2021–2022 учебном году - 1383).

Администрация создает условия для организации получения общего образования в школах обучающимся с разными потребностями, в том числе обучающимся с ОВЗ.

В школах создаются условия для получения образования детьми-инвалидами. В 2022 году в общеобразовательных организациях района обучалось 57 детей-инвалидов (в 2021 году - 53), из них,19 детей-инвалидов обучались индивидуально на дому(33%) (в 2021 году - 18 (34%)).

В целях подготовки к проведению ГИА по образовательным программам среднего общего образования в форме ЕГЭ в 2022 году в марте месяце на базе МКОУ «Средняя школа № 1 г.Олонца» проведены 1 всероссийская (по английскому языку (письменная часть)) и 2 региональные (по русскому языку и английскому языку (устная часть)) тренировочные мероприятия. В апреле и мае на базе МКОУ «Средняя школа № 1 г.Олонца» проведены 2 всероссийские (по информатике и обществознанию) и 1 региональная (по информатике) тренировочные мероприятия. В ходе тренировок проведена проверка работоспособности оборудования, которое будет задействовано при проведении ЕГЭ, установлено необходимое программное обеспечение, проведено обучение работников штаба пункта проведения экзамена и специалистов, привлекаемых к проведению ЕГЭ в качестве организаторов в аудитории.

В мае-июле 2022 года проводился основной период Государственной итоговой аттестации.

В общеобразовательных организациях Олонецкого национального муниципального района к государственной итоговой аттестации было допущено 59 выпускников, освоивших основные общеобразовательные программы среднего общего образования. В форме ЕГЭ экзамены сдавали 58 человек, в форме ГВЭ - 1 человек.

Все выпускники успешно прошли государственную итоговую аттестацию по обязательным учебным предметам (русский язык и математика) и получили аттестаты о среднем общем образовании. В то же время не все выпускники смогли преодолеть минимальный порог при сдаче ЕГЭ по предметам по выбору: по химии, физике, истории, обществознанию, биологии, информатике и ИКТ (по одному человеку). Два человека не справились с ЕГЭ по профильной математике, но успешно пересдали данный предмет, изменив форму сдачи на «математику базовую», в резервный день основного периода.

Самый высокий балл в Олонецком районе за ЕГЭ - 98 по русскому языку набрала выпускница МКОУ «СОШ № 1 г. Олонца» Золотаревская Алина.

По итогам окончания 11 класса и сдачи ЕГЭ в Олонецком районе определились 11 выпускников, получивших аттестаты с отличием и награжденных медалью «За особые успехи в учении» (МКОУ «СОШ № 1 г.Олонца» - 7 человек, МКОУ «Ильинская СОШ» - 1 человек, МКОУ «Видлицкая СОШ» - 3 человека).

Итоговое собеседование по русскому языку проводилось для 191 обучающегося 9 классов. 100 % выпускников 9 классов получили «зачет» за выполнение работы.

В общеобразовательных учреждениях Олонецкого национального муниципального района к государственной итоговой аттестации было допущено 189 выпускников, освоивших основные общеобразовательные программы основного общего образования. В форме ОГЭ экзамены сдавали 159 человек, в форме ГВЭ - 30 человек. 1 обучающийся МКОУ «СОШ № 1 г.Олонца» не был допущен до ГИА в связи с неуспеваемостью.

Для получения аттестата выпускникам 9 классов необходимо было сдать экзамены в форме ОГЭ по четырем предметам: двум обязательным – русский язык и математика, и двум предметам по выбору; в форме ГВЭ – только по двум обязательным предметам. Предметы по выбору выпускники сдавали: английский язык, географию, обществознание, информатику, историю, литературу, физику, химию и биологию.

Не справились со сдачей экзаменов с первого раза 36 человек, из них: 2 человека получили неудовлетворительный результат по трем предметам, 6 человек по двум предметам, 28 человек по одному предмету. В резервные дни основного периода экзамены пересдавали 33 человека, получившие неудовлетворительный результат по одному или двум предметам. Из них 3 человека вновь получили неудовлетворительный результат. Таким образом, в дополнительный (сентябрьский) период проведения ГИА экзамены пересдавали 6 человек (МКОУ «СОШ № 1 г.Олонца» -2 человека, МКОУ «ООШ №2 г. Олонца им.Сорвина В.Д.» - 3 человека, МКОУ «Ильинская СОШ» - 1 человек). Все выпускники с пересдачей справились.

По итогам окончания 9 класса и сдачи экзаменов в Олонецком районе определились 3 выпускника, получивших аттестаты с отличием (по 1 человеку в МКОУ «СОШ № 1 г.Олонца», МКОУ «Ильинская СОШ», МКОУ «Коткозерская СОШ»).

Количество обучающихся, получавших горячее питание, составило 2362 человека или 100% (в 2021 году — 2337 человек (100%).Питанием детей из малообеспеченных семей были охвачены 710 человек (в 2021 году - 900).

Средняя заработная плата педагогических работников образовательных организаций, реализующих образовательные программы начального, основного и среднего общего образования, составила 46319 руб., что на 11,4 % больше, чем в 2021 году – 41577 руб.

В Олонецком районе к изучению карельского и финского языков в образовательных организациях осуществляется комплексный подход. Так, изучение карельского языка начинается еще в детских садах и дошкольных группах при школах. В школах ребята изучают карельский и

финский языки. Знакомство с национальной культурой карелов и финнов осуществляется в рамках внеурочной деятельности. Число детей, изучающих карельский и финский языки, остается стабильным уже на протяжении нескольких лет.

Карельский и финский языки изучали в 2022 году 1732 обучающихся или 73,3% от общего числа обучающихся в 9 образовательных организациях Олонецкого района (в 2021 году - 1754 (75,1%).

Для привлечения внимания к богатому культурному наследию коренных народов Республики Карелия в районе проводится фестиваль карельской литературы им. В. Брендоева и Фестиваль духовной музыки «Тебе поем». Эти мероприятия популярны среди жителей и гостей района и позволяют привлечь внимание. В рамках проектов, реализуемых общественными организациями, в районе проводятся круглые столы, семинары, конференции, где обсуждаются вопросы сохранения и развития языка и литературы, а также традиционной культуры карелов.

Система дополнительного образования детей в Олонецком районе представлена 2 образовательными организациями: МБОУ ДО «Центр дополнительного образования» и МОУ ДО «Олонецкая детско-юношеская спортивная школа».

Содержание деятельности учреждений дополнительного образования детей определяется дополнительными общеобразовательными программами по 6 направленностям: технической, физкультурно-спортивной, художественной, туристско-краеведческой, социально-гуманитарной, естественнонаучной.

Средняя заработная плата педагогических работников образовательных организаций, реализующих образовательные программы дополнительного образования, составила 46602 рубля, что на 9,6% больше, чем в 2021 году - 42508 рублей.

В 2022 году в образовательных организациях Олонецкого национального муниципального района проведены ремонтные работы по программе «Развитие образования», на мероприятия затрачено 11 млн. 965 тыс. руб. В четырёх школах, трёх детских садах и одной организации дополнительного образования проведены работы по замене оконных блоков, косметическому ремонту, ремонту стадиона, благоустройству прогулочных территорий и установке теневых навесов, ремонту крыльца, замене бортов многофункциональной спортивной площадки, а также завершено изготовление проектно - сметной документации на проведение капитального ремонта трех зданий школ.

В рамках регионального проекта «Успех каждого ребенка» выделено 4 млн. 834 тыс. руб. на реализацию мероприятий:

- ремонт спортивного зала (МКОУ «Средняя школа №1 г. Олонца»);
- ремонт спортивного зала и кровли над ним (МКОУ «ООШ №2 г. Олонца им. Сорвина В.Д.»);
- оснащение спортивным инвентарем и оборудованием школьных спортивных клубов ( МКОУ «Туксинская ООШ» и МКОУ «Мегрегская ООШ»);
- в МКОУ «Туксинская ООШ» и МКОУ «Мегрегская ООШ» появились центры образования «Точка роста» естественно-научной направленностей. Основная цель работы Центров совершенствование условий для повышения качества образования, в том числе за счёт обновления учебных помещений, приобретения современного оборудования, повышения квалификации педагогических работников и расширения возможностей обучающихся сельской школы в освоении учебных предметов химии, физики и биологии, программ дополнительного образования и внеурочной деятельности.

В рамках реализации целевой модели цифровой образовательной среды (региональный

проект «Цифровая школа» в МКОУ «Михайловская ООШ» поступило оборудование: УФК-проектор с настенным креплением (1 шт.), магнитно-маркерная поверхность (1 шт.), интерактивный комплекс с вычислительным блоком и мобильным креплением (1 шт.), телевизор с функцией смарт-ТВ (2 шт.), МФУ (1 шт.), ноутбуки (9 шт.)

Охват летним отдыхом в 2022 году составил 556 человек (при целевых показателях – 556 человек), в 2021 году - 303 (при целевых показателях – 303 человек).

В целях организации каникулярного отдыха детей Администрацией ведется реестр лагерей дневного пребывания, лагерей труда и отдыха, специализированных (профильных) лагерей, включающий лагеря, проводимые за счет средств бюджета Олонецкого национального муниципального района и субсидии из бюджета Республики Карелия.

Общая сумма средств, направленных на проведение оздоровительной кампании 2022 года, составила 2 104 778,00 руб.

В период 2022 года на базе муниципальных образовательных организаций проведены 22 лагеря с пребыванием 556 детей.

Смены лагерей проводились только при наличии санитарно-эпидемиологических заключений о соответствии требованиям санитарных правил.

В Олонецком национальном муниципальном районе по состоянию на 01 января 2023 года общая численность детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, составила 136 человека (в 2021 -151). Наиболее востребованной формой семейного устройства детей, оставшихся без попечения родителей, остается опека (попечительство) − 62 человек (в 2021 - 89). По состоянию на 01 января 2023 года количество детей, воспитывающихся в приемных семьях, составило 32 семьи, где устроены 49 несовершеннолетних (в 2021 - 50), 25 −списочный состав воспитанников Центра помощи детям №8, из них фактически проживаю-25 (в 2021 списочный состав составил -36 несовершеннолетних).

За 12 месяцев 2022 года число выявленных и учтенных детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, составило 7 человек (в 2021 - 17). Отобраны у родителей при непосредственной угрозе жизни или здоровью 4 несовершеннолетних (в 2021 -8). Усыновленных детей гражданами Российской Федерации в 2022 года 1 ребенок (в 2021 - 1). За прошедший период 1 несовершеннолетних были доставлены в ГБУЗ РК «Олонецкая ЦРБ» по социальным показаниям (в 2021 - 1).

Выступая в защиту прав детей, орган опеки и попечительства, в соответствии со статьей 77 Семейного кодекса РФ, обратился с 11 исками о лишении родителей родительских прав, об ограничении в родительских правах 5 иска (в 2021 всего- 23).Все иски удовлетворены, дети устроены, по 1 иску идет судебное производство.

Специалисты, исполняющие государственные полномочия в сфере опеки и попечительства, за 12 месяцев 2022 года посетили 216 (в 2021- 159) судебных заседаний, представляя интересы несовершеннолетних и недееспособных (ограниченно дееспособных) граждан с предоставлением в суд актов обследования жилищно-бытовых условий и заключения по делу.

Для осуществления полномочий по обеспечению жильем детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также лиц из их числа за 12 месяцев 2022 года администрацией Олонецкого района приобретено 6 жилых помещений (отдельные благоустроенные квартиры) (в 2021 -9), заключено 6 договоров найма специализированного жилищного фонда, с учетом предоставления квартиры закупленной ранее.

Специалисты органа опеки и попечительства участвовали в 26 заседаниях комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав, в 4 межведомственных комиссиях по

противодействию злоупотребления наркотическими и психотропными веществами и их незаконным оборотом, в 17 комиссиях по опеке и попечительству, 5 из них по установлению/отмене опеки, 8 комиссий о предоставлении жилого помещения по договору найма жилого помещения, специализированного 4 комиссий ПО выявлению обстоятельств, оказания детям-сиротам и детям, оставшимся без свидетельствующих о необходимости попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, содействия в преодолении трудной жизненной ситуации, при которых договор найма специализированного жилого помещения может быть заключен на новый пятилетний срок или отсутствия таких обстоятельств

Проведен отбор образовательных организаций, медицинских организаций, организаций, оказывающих социальные услуги, или иных организаций, в том числе организаций для детейсирот и детей, оставшихся без попечения родителей, для осуществления отдельных полномочий органа опеки и попечительства на возмездной основе. ГБУ СО РК «Центр помощи детям «Солнечный», переданы отдельные полномочия органа опеки и попечительства по отбору и подготовке граждан, выразивших желание стать опекунами или попечителями несовершеннолетних граждан, либо принять детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семью на воспитание.

20 человек прошли обучение по Программе подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребенка, оставшегося без попечения родителей.

До сведений опекунов (попечителей) на заседаниях, в ходе индивидуальных консультаций доводятся нормы действующего законодательства по правилам управления, хранения и отчуждения имущества подопечных.

На учете в администрации Олонецкого национального муниципального района состоит 29 совершеннолетних недееспособных подопечных (в 2021 -32) и 2 ограниченно дееспособных граждан (в 2021 – 2).

#### 7.6. Физическая культура и спорт

Физкультурно-спортивные мероприятия на территории Олонецкого национального муниципального района проводятся в соответствии с Планом физкультурно-спортивных мероприятий. План утвержден постановлением от 30.12.2021 № 1105.

В 2022 году проведено 54 мероприятия, в которых приняли участие 3784 человека. Численность занимающихся физической культурой и спортом на территории Олонецкого национального муниципального района составляет 9339 человек.

Основные мероприятия:

- Новогодний турнир «Олонецкая шайба», 45 участников;
- школьный и муниципальный этап Всероссийских соревнований по лыжным гонкам на призы газеты «Пионерская правда», 48 участников;
- Лыжный праздник в рамках Всероссийских соревнований «Лыжня России 2022», 342 участников;
- Открытое первенство Республики Карелия по картингу «Кольцо Олонии», 35 участника;
  - Турнир по шахматам памяти Алексея Осипова, 102 участника;
  - Водный праздник «Гонки на Олонке», 223 участников;
  - Акция памяти «Эстафета поколений», 79 участников;

- Всероссийский Олимпийский день, 138 участников;
- Спортивные мероприятия, посвящённые Дню физкультурника, 24 участника;
- Всероссийский День бега «Кросс наций», 12 мероприятий, 1588 участников;
- Турнир дворовых команд памяти Е.И. Зорина, 60 участников турнир проводился впервые после длительного перерыва и посвящён ветерану спорта Евгению Ивановичу Зорину, ;
  - Спортивный праздник "Игры педагогов", 48 участника;
  - Спортивный праздник "Морозный футбол", 68 участников;
  - Турнир по шахматам "Кубок Паккайне", 12 участников;
  - Турнир по мини-футболу памяти В.А. Буракова, 72 участника.

Проведены школьные и муниципальные этапы Всероссийских спортивных соревнований школьников "Президентские спортивные игры" и "Президентские спортивные состязания", Физкультурно-оздоровительного фестиваля "ДРОЗД" и муниципальный этап Чемпионата "Школьной баскетбольной лиги "КЭС-БАСКЕТ" среди команд общеобразовательных организаций и Регионального официального физкультурного мероприятия "Мини-футбол в школу".

Отличные результаты показали спортсмены Олонецкого района в мероприятиях Комплексного зачёта среди муниципальный районов и городских округов. По итогам 2022 года команда Олонецкого района заняла первое место в своей группе и второе среди всех команд республики.

Спортсмены района приняли участие во всех соревнованиях комплексного зачёта. 1 место заняли в региональном этапе фестиваля ВФСК ГТО среди обучающихся образовательных учреждений, 2 место в Республиканском фестивале спортивных игр "Онежские старты" и Региональном этапе Фестиваля ВФСК ГТО среди семейных команд. Семья Кононовых — Шишкиных, ставшая победителями муниципального этапа Фестиваля ГТО среди семейных команд, и представившая Олонецкий район на региональном этапе, где заняли второе место, приняла участие во Всероссийском фестивале ГТО среди семейных команд в Калининграде. Нелепенко Ксения, ученица МКОУ "ООШ №2 г. Олонца им. ВД.Сорвина" в составе сборной команды Республики Карелия приняла участие во Всероссийский финале Фестиваля Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса "Готов к труду и обороне" среди обучающихся образовательных организаций, который проходил в сентябре в Артеке.

Реализация и внедрение Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) на территории Олонецкого национального муниципального района проводится Центром тестирования ГТО. Право тестирования по выполнению видов испытаний Всероссийского физкультурно-спортивном комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) постановлением администрации Олонецкого национального муниципального района от 26.01.2017 года № 71 закреплено за МОУ ДО «Олонецкая детско-юношеская спортивная школа» на базе которого действует Центр. Так же данным постановлением определены места для тестирования комплекса ГТО. Центр тестирования принимает нормативы по ГТО еженедельно по четвергам.

В 2022 году в сдаче испытаний (тестов) приняли участие 189 детей в возрасте от 6 до 17 лет, и 7 человек взрослого населения.

Выполнили нормативы испытаний на знак отличия:

- золотой 7:
- серебряный 26;
- бронзовый 11.

За 2022 год разработан событийный календарь по мероприятиям в Олонецком национальном муниципальном районе.

На туристском рынке района действует 1 туроператор, зарегистрированный в Едином Федеральном реестре и осуществляющий деятельность на территории Олонецкого района.

Сеть средств размещения представлена в районе 33 гостевыми домами и гостиницами, они предлагают размещение до 795 человек.

На туристском рынке района осуществляют деятельность 1 государственное учреждение, 48 субъектов малого и среднего предпринимательства.

В общей массе гостевые дома принадлежат ИП (ЮЛ) на праве собственности и зарегистрированы в Едином государственном реестре недвижимости как индивидуальные жилые дома.

Общий туристский поток по оценкам специалистов составляет более 30 000 человек в год.

За 2022 год музей посетило 26262 человек в составе организованных групп и свободных, для них проведено 1079 экскурсии.

Согласно событийному календарю на 2022 год Олонецкого национального муниципального района, осуществлялась работа по продвижению бренда «Паккайне».

Создан событийный календарь на 2023 год Олонецкого национального муниципального района.

Сформирована «дорожная карта» для образа Паккайне;

размещалась информация на официальном сайте Паккайне;

размещалась информация на официальных страницах «ВКонтакте» Карельского Морозца Паккайне и Зимний фестиваль «Олонецкие игры Дедов Морозов»;

Паккайне и Луминайне принимали участие в проведении следующих мероприятий: 14 и 25 января в игровой программе «Зимние забавы», в уличной программе «Ай да Масленица!»,12 февраля муниципального этапа лыжных соревнований на призы газеты «Пионерская правда»,13 февраля в Лыжном празднике в рамках Всероссийских соревнований «Лыжня России-2021», 21 апреля в физкультурно-оздоровительном фестивале «Дети России Образованны и Здоровы» - «ДРОЗД», 01 мая на Экологическом фестивале «Олония – гусиная столица» и водном празднике «Гонки на Олонке», в Первом гастрономическом фестивале «Киог`oitulou», 01 сентября в игровых программах, квестах, мастер-классах, посвященных «Дню знаний»,17 сентября во Всероссийском дне бега «Кросс Нации-2022», 15 сентября на вручении сертификатов Центра оценки достижений по английскому языку как иностранному АНО «Центр образования и культуры» учащимся Английской языковой школы города Олонца,02-03 декабря в XX Зимнем фестивале «Олонецкие Игры Дедов Морозов».

27 августа в селе Деревянное Прионежского района на Дне Республики Карелия интерактивная программа «Купеческая лавка Карельского Морозца Паккайне».

18 ноября Карельский Морозец Паккайне и Луминайне принимали участие в праздничных мероприятиях, посвященных «Дню рождения Российского Деда Мороза» в Великом Устюге Вологодской области.

В июне 2022 года совместно с информационным туристским центром Карелии проведен информационный тур для представителей турбизнеса из Петрозаводска, Питкяранты, Сортавалы. Мероприятие состоялось в целях развития туризма в районе и привлечения внимания к местным знаковым территориям, в частности, к Большой Сельге. Программа включала в себя знакомство с культурно-историческими достопримечательностями Олонца и Олонецкого района. На пешеходной экскурсии гости узнали об истории Олонца и Олонецкой крепости, в музее

познакомились с интерактивной экспозицией "Формула крепости" и этнографической экспозицией "Карелы-ливвики". В "Купеческом дворе Паккайне" гостей встречала Луминайне.

Программу завершил этнотур в Большую Сельгу. Сотрудники музея и актеры музейного театра представили экскурсию с элементами театрализации "Ожившая Большая Сельга". В музейном доме пили чай с калитками и попробовали свои силы в раскататывании сканцев.

Сотрудниками отдела культуры была представлена информация на карельском языке для эфира на Радио Карелии (102,2 ФМ) о Зимнем фестивале «Олонецкие Игры Дедов Морозов». Со страницы Паккайне публиковались поздравления, ответы на обращения взрослых и детей.

«Точка на карте. Видлица» получил престижную награду Всероссийской премии Russian Hospitality Awards в сфере гостеприимства. Лучшим мини-отелем по версии Russian Hospitality Awards стал отель «Точка на карте. Видлица» в Республике Карелия. Он же вошёл в финал номинации «Лучшее открытие года». Russian Hospitality Awards — это ежегодная премия и церемония награждения лучших отелей России. Члены жюри — это профессионалы в различных областях, связанных со сферой гостеприимства: эксперты в области туризма, отельеры, рестораторы и специалисты по кадрам и сервису.

#### 7.8. Культура

На 31.12.2022 года сеть учреждений культуры района представлена 11 муниципальными учреждениями Общая численность работников в отрасли составляет 109 (из них на договорной основе 29 человек) (в 2021–101, на договорной основе 20).

Количество работников, прошедших повышение квалификации –17 человек.

Средняя заработная плата работников учреждений культуры в 2022 году по району составила- 34 508,3 руб.

На базе культурно-досуговых учреждений работает 61 культурно-досуговых формирования(в 2021- 75), в которых занимается 819 человек (в 2021- 910). За 12 месяцев 2022 года городским и сельскими домами культуры проведены культурно-массовые мероприятия 614 (в 2021- 437), которыми было охвачено 46874 (в 2021- 30362) человек.

В 2022 году в рамках организации деятельности по охране и использованию объектов культурного наследия, находящихся на территории Олонецкого национального муниципального района Постановлением № 155 от 27 февраля 2020 «Об организации мероприятий по благоустройству и содержанию воинских захоронений и памятников воинской славы», воинские захоронения и памятники воинской славы закреплены за организациями Олонецкого национального муниципального района. Учреждения обеспечивали уборку территории, прилегающей к памятнику.

Ведется реестр воинских захоронений и памятников воинской славы, проведена проверка состояния данных объектов, фотофиксация объектов, сведения о состоянии объектов направлены в Управление по охране объектов культурного наследия Республики Карелия.

На мероприятия по ремонту муниципальных учреждений в сфере культуры общий размер межбюджетного трансферта составил 3 030 000 (три миллиона тридцать тысяч) рублей 00 копеек.

Смета расходов на мероприятия по ремонту муниципальных учреждений в сфере культуры Олонецкого муниципального района предусматривала мероприятия по подготовке проектной документации на капитальный ремонт:

- Муниципальное бюджетное учреждение «Коткозерский сельский дом культуры» 1 000 000,00 рублей.

- Муниципальное бюджетное учреждение «Михайловский сельский дом культуры» 1 000 000,00 рублей.
- Муниципальное бюджетное учреждение «Культурно-спортивный комплекс «Алавойне» 1 030 000,00 рублей.

При заключении договора на разработку проектной документации МБУ «Михайловский сельский Дом культуры» образовалась экономия в размере 475 000 руб. 00 копеек. Средства были возвращены в бюджет Республики Карелия.

Проектная документация подготовлена и проведена государственная экспертиза ПСД. Объем средств, необходимый на проведение ремонтных работ составил:

- МБУ «Коткозерский сельский дом культуры» 88 374 970 рублей.
- МБУ «Михайловский сельский дом культуры» 24 657 410, 00 рублей.
- МБУ «Культурно-спортивный комплекс «Алавойне» 68 849 880,00 рублей.

На реализацию мероприятий по комплектованию библиотечных фондов модельных муниципальных библиотек на обновление фонда Коткозерской сельской модельной библиотеки им. З.Т. Дубининой МКУ «Олонецкая ЦБС» из республиканского бюджета выделено 251 800,00 руб.. На полученные средства в фонд библиотеки поступило 452 экз. новой литературы.

Реализованы мероприятия по Федеральному проекту Цифровизация услуг и формирование информационного пространства в сфере культуры («Цифровая культура»). К широкополосному интернету 7 библиотек: Куйтежская, Михайловская, Видлицкая, Ильинская, Коверская, В-Олонецкая, Коткозерская. Сумма оплаты за подключение составила 227 640,00 рублей.

Федеральный проект Создание условий для реализации творческого потенциала нации «Творческие люди». В реализации проекта на территории Олонецкого национального муниципального района участвуют муниципальные учреждениях культуры района: 8 культурно – досуговых учреждений, Муниципальное казенное учреждение «Олонецкая централизованная библиотечная система», в структуру которой входит 11 муниципальных библиотек и МБУ «Олонецкий национальный музей».

Основным показателем выполнения поставленных задач является увеличение к 2030 году посещаемость мероприятий проводимыми учреждениями в 3 раза по сравнению с 2019 годом.

В 2022 году план по числу посещения библиотек выполнен на 75.9% (61 223 человек), по числу посещения культурно — массовых мероприятий на 90.9% (46620 человек), по числу посещений музеев на 173% (26262 человек).

Число добровольцев принявших участие в волонтерском движении в сфере сохранения культурного наследия народов Российской Федерации составило 704 человека.

На 31.12.2022 г. в МКУ «Олонецкая ЦБС» функционируют 11 муниципальных библиотек (на 01.01.2022 г. -11).

За 2022 год в библиотеках ЦБС зарегистрировано 9503 пользователя (108 % к плану, на 418 больше относительно 2021 г.). Книговыдача составила 126302 экземпляра (84 % к плану, на 9068 больше относительно показателя 2021 г.). Количество посещений и обращений удаленных пользователей - 61223 (76 % к плану, на 1493 больше относительно 2021 г.).

В 2022 году библиотеками МКУ «Олонецкая ЦБС» организовано 668 массовых мероприятий (на 141 больше, чем в 2021 г.) и 650 выставок (на 114 больше, чем в 2021 г.). Выполнено 13613 справок и консультаций.

Хорошие показатели за 2022 г. показывает Коткозерская сельская модельная библиотека им. 3.Т. Дубининой:

- Количество пользователей – 558 (+ 55 к 2021 г.)

- Количество книговыдачи 8659 (+ 1800 к 2021 г.)
- Количество посещений и обращений удаленных пользователей 4438 (+ 612 к 2021 г.)

На базе Олонецкой НБ проходили заседания Олонецкого филиала Генеалогического общества Карелии, традиционные встречи с председателем общества «Диабет» Раппу З.П.

В Олонецкой детской библиотеке работали краеведческий клуб «Карельское лукошко», экологический клуб «Моя Земля! Моя Планета!», патриотический клуб «Наша память», фотокружок «ФотоТочка».

В Коткозерской сельской модельной библиотеке им. З.Т. Дубининой действуют женский клуб «Сударушка», Клуб Молодых мам, детский клуб «Читарики».

В Мегрегской сельской библиотеке функционирует клуб познавательного чтения для дошкольников «Библиодетки». Коверская сельская библиотека проводила занятия экологического кружка «Друзья природы» в Коверском детском саду.

В 2022 году территориально-общественное самоуправление поселка Верхнеолонецкий вновь приняло участие в конкурсе социально-значимых проектов. В итоге, проект ТОС «Текущий ремонт Верхнеолонецкой сельской библиотеки (II этап)» признан одним из победителей. В библиотеке установлена сантехника, бойлер, новая дверь. Произведена отделка стен и пола панелями. 26 сентября 2022 года в библиотеке состоялся субботник, в результате которого были покрашены книжные стеллажи.

МКУ «Олонецкая ЦБС» приняло участие в проекте «Переплывая Россию». В результате библиотеки ЦБС получили в дар 446 новых книг.

Коверская сельская библиотека переехала в новое здание по адресу: п. Ковера, ул. 60-летия Великого Октября, д. 18. Площадь помещения  $-33 \text{ m}^2$  (в прежнем помещении  $-25 \text{ m}^2$ ).

Из бюджета Республики Карелия поступило финансирование на комплектование Коткозерской сельской модельной библиотеки им. 3.Т. Дубининой в размере 251800,0 руб. В итоге в фонд библиотеки поступит 452экз. новой литературы

Музейный фонд Олонецкого национального музея на 01 января 2023 года составляет 21424 единиц хранения. Из них основной фонд — 15714 единиц хранения, научно-вспомогательный — 5710 единиц хранения. Фактическое наличие предметов, выделенных в состав федеральной собственности и включенных в учетную документацию музея, составляет 12828 единиц хранения.

В постоянных экспозициях музея находится 2260 единиц хранения (14,4 % от основного фонда музея). Продолжается работа по занесению данных о предметах музейного фонда в электронную базу Госкаталога музейного фонда РФ. На 01.01.2023 г. всего зарегистрировано в системе Госкаталога музейного фонда РФ – 10793 предметов, из которых информация о 500 предметах была внесена в 4 квартале.

За 12 месяцев текущего года музейными услугами воспользовались 26262 человек, в т.ч. свободные посетители — 3879 человек. Проведено 1079 экскурсии. Музей посетили 486 туристических групп, количество туристов в группах 12848 человек.

В музее работают постоянные экспозиции «Формула крепости. Вера, война и деньги в жизни Олонца в XVII–XVIII веках» и «Карелы-ливвики». Организованно 16 временных выставок

В соответствии с Планом основных направлений деятельности и мероприятий муниципального бюджетного учреждения «Олонецкий национальный музей карелов-ливвиков им. Н. Г. Прилукина», направленных на достижение муниципального задания в 2022 году, учреждением проведено 92 мероприятия, которые посетили 2515 человек.

На 8 мероприятий музея продано 118 билетов по программе «Пушкинская карта».

Реализован проект «Школа экскурсовода», состоялась премьера спектакля по рассказу ЯаккоРугоева«Samvuaru» («Самовар») на карельском языке.

Всего по состоянию на 01.01.2023г. на хранении в МКУ «Олонецкий муниципальный архив» находится 26875единиц хранения, в том числе: документов постоянного срока хранения — 14134 единиц хранения, по личному составу — 12741 единиц хранения. В 2022 году в архив на хранение приняты документы 2-х организаций в количестве 480 единиц хранения, в том числе ГБУ РК «КЦСОН Олонецкого района» (77 единиц хранения управленческой документации и 214 единиц хранения по личному составу) и Финансовое управление администрации Олонецкого национального муниципального района (189 единиц хранения управленческой документации). Документы указанных организаций приняты впервые. Таким образом, количество фондов по сравнению с 2021 годом увеличилось на 2 и составило 197 фондов, в том числе 64 — управленческая документация (+2 к 2021 году) и 131 — документы по личному составу.

На базе Олонецкой национальной библиотеки совместно с Олонецким муниципальным архивом более пяти лет работает Олонецкий филиал Генеалогического общества Карелии (ГОК), руководит которым архивист МКУ «Олонецкий муниципальный архив» М.Н. Прохорова. Вся работа филиала ведется по плану.В 2022 году проведено 5 занятий по вопросам составления родословных.

На созданной странице МКУ «Олонецкий муниципальный архив» в группе Вконтакте регулярно размещается актуальная информация архивной отрасли. В 2022 году общее количество просмотров составило 1578, количество уникальных посетителей - 760.

Основным направлением деятельности МБУ «Олонецкий центр творчества и досуга» является организация культурно-массовых мероприятий и организация досуга населения города Олонца.

На базе МБУ «Олонецкий ЦТД» действуют 13 клубных формирований, в которых занимаются 211 человек. Шесть клубных формирований имеют звание «Народный коллектив Республики Карелия».

За 2022 год проведено 153 культурно-досуговых мероприятий (97 за 2021 год), охват составил -29063 человека (2021 год 16061). Проведено 505 кинопоказов, которые посетило 5835 человек, наполняемость зала составила 8,74%.

В учреждении действует система оплаты услуг учреждения по программе «Пушкинская карта», билеты по которой активно покупают школьники и студенты района. За 2022 год на кинопоказы было куплено 722 билета на сумму – 144110 рублей.

#### 7.9. Молодежная политика

Раздел «молодёжная политика» включает в себя направления деятельности, направленные на реализацию мероприятий по патриотическому воспитанию и взаимодействию с гражданами от 14 до 35 лет.

На территории Олонецкого национального муниципального района, по данным статистики проживает 3993 человека в возрасте от 14 до 35 лет.

С 2021 года в рамках реализации национального проекта «Образование» реализуется проект «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации». Для реализации проекта между администрацией Олонецкого национального муниципального района и Министерством образования и спорта Республики Карелия заключено Соглашение о реализации регионального проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации».

В соответствии с Постановлением Правительства РФ от 31.12.1999 года № 1441 «О подготовке граждан РФ к военной службе» и решением Президента Российской Федерации от 03.06.2014 года № Пр-1280 создан зональный Центр военно-патриотического воспитания и подготовки граждан (молодёжи) к военной службе Зональный Центр создан на базе МКОУ «ООШ №2 г. Олонца им. В.Д. Сорвина».

В отчётном периоде проведены следующие мероприятия:

- памятные акции с возложением цветов, посвящённые Дню защитника Отечества;
- военно-исторический фестиваль «На рубежах обороны Ленинграда: д. Сяндеба»;
- торжественные мероприятия, посвящённые Дню Победы в Великой Отечественной войне;
  - районная патриотическая игра «Равнение на Победу!»;
- мероприятия, посвящённые Дню освобождения города Олонца и Олонецкого района от фашистских захватчиков;
  - акции, посвящённые Дню России и Дню российского флага;
  - памятные мероприятия, посвящённые Дню памяти и скорби;
  - памятные мероприятия, посвящённые Дню солидарности в борьбе с терроризмом;
  - памятные мероприятия, посвящённые Дню независимости;
- памятные мероприятия, посвящённые Дню памяти погибших в вооружённое конфликте в Чеченской Республике;
  - памятные мероприятия, посвящённые 43-й годовщине начала войны в Афганистане;
- проведены три церемонии захоронения останков бойцов Красной Армии, павших при защите Отечества в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

Военно-исторический фестиваль «На рубежах обороны Ленинграда: д. Сяндеба» проводится ежегодно силами студентов Политехнического университета имени Петра Великого города Санкт-Петербурга. В 2022 году слёт проводился дважды - весной и осенью. В рамках слёта, студентами военно-исторического клуба «Нашполитех» проводится реконструкция боя ополченцев 3-й Фрунзенской дивизии народного ополченцами с финскими оккупантами. Так же в рамках Фестиваля проведена акция «Сад памяти» - на территории Сяндемского Успенского женского монастыря заложили яблоневый сад в память о воинах, павших при защите Отечества.

Патриотическая игра «Равнение на Победу!» проводится традиционно в мае. В 2022 году в патриотической игре приняли участие 9 команд.Победителями Игры стали: в первой возрастной группе команда МКОУ «Средней общеобразовательной школы №1 г. Олонца», во второй и третьей возрастной группе юнармейцы МКОУ «Средней общеобразовательной школы №2 г. Олонца».

Лучшим командиром по результатам военно-патриотической игры «Равнение на Победу» стала Анастасия Пашкова, ученица МКОУ «СОШ №2 г. Олонца», приз «Лучший стрелок» от казачьего хутора «Спасский» вручён Яковлеву Максиму (команда «Сокол» МКОУ СОШ№2), приз «Лучшая пожарная команда» от ГКУ РК «ОПС по Олонецкому району» команде Видлицкой СОШ;

Стипендия имени С. К. Прокопьева вручена Опря Никите, учащемуся МКОУ «СОШ №2 г. Олонца».

25 июня 2022 года школе №2 г. Олонца присвоено имя почетного гражданина Олонца, участника Великой Отечественной войны, освободителя Олонца и Олонецкого района от фашистских захватчиков в составе 98-й гвардейской Свирской Краснознаменной ордена Кутузова

2 степени воздушно-десантной дивизии Валентина Дмитриевича Сорвина. На торжественном мероприятии присутствовали сын и внук Валентина Дмитриевича - Кирилл Валентинович и Пётр.

В 2022 году проведены 3 церемонии захоронения останков бойцов Красной Армии, погибших при защите Отечества на территории Олонецкого района. Захоронено 55 бойцов. Церемонии захоронения проведены в д. Сяндеба, с. Видлица, д. Тулокса.

12 октября проведена торжественная церемония открытия мемориальной таблички, установленной в МКОУ «Видлицкая СОШ», в память о Карсакове Дмитрии, командире отделения реактивной артиллерийской батареи, погибшем в ходе специальной военной операции.

# 7.10. Добровольческая (волонтерская) деятельность

На территории района функционируют 9 волонтерских отрядов, расположенных в 8 образовательных организациях (МКОУ «Видлицкая СОШ», МКОУ «Ильинская СОШ», МКОУ «Мегрегская ООШ», МКОУ «Михайловская ООШ», МКОУ «Рыпушкальская ООШ», МКОУ «Средняя школа №1 г. Олонца», МКОУ «ООШ №2 г. Олонца им. Сорвина В.Д.», МКОУ «Туксинская ООШ»), численный состав добровольцев — 168 человек.

В 2022 году на республиканский грантовый конкурс «Конвейер добровольческих инициатив» подана 1 проектная заявка. Проект «Возвращение утраченного: Мариинская мостовая. Menetetynkiänändy: Mariinskoinkivitieставших стал победителем конкурса. Проект направлен на вовлечение волонтеров в сферу сохранения объектов культурного наследия и будет реализован в несколько этапов. В рамках проекта с февраля по май проведена работа по поиску информации по истории Мариинской мостовой, её изучению и презентации. 7 добровольцев Олонецкого национального муниципального района приняли участие в мероприятиях по поиску, изучению, оформлению и презентации сведений по истории Мариинской мостовой. Результаты их работы районной научно-практической конференции «Людьми земля славится». представлены на Наталья Терентьева, волонтёр Муниципального добровольческого центра сделала доклад «Тайны мостовых Олонецкой крепости», подготовленный по материалам волонтёров-исследователей проекта «Возвращение утраченного: Мариинская мостовая. Menetetynkiänändy: Mariinskoinkivitie». В рамках проекта организовано 16 акций. С целью привлечения различных категорий граждан проведены акции разной направленности. Для родителей с детьми в день семьи - «Вместе всей семьёй на мостовой». В ходе всероссийского проекта «Ночь музеев» провели информационную акцию «Ночь музеев на мостовой». День русского языка отметили мероприятием «Декламируй на мостовой», зачитывая произведения, в которых есть упоминание о мостовых. Любители скандинавской ходьбы приобщились к расчистке мостовой на акции «Стартуем на мостовой». Ценители живописи рисовали мостовую, а потом её расчищали на «Пленэре на мостовой». День прыжков совместили с мероприятиями «Прыгай на мостовой». В мероприятиях по очистке и сохранению исторического облика Мариинской мостовой приняли участие обучающиеся и учителя общеобразовательных школ Олонца, Видлицы, Ильинского и Мегреги, сотрудники Олонецкого районного суда, волонтёры приюта для животных «Верные друзья» и других организаций и учреждений, индивидуальные предприниматели, пенсионеры – всего 167 добровольцев. Из них 102 женщины и 65 мужчин. Каждый участник проекта получил памятный значок и свидетельство - отличительный знак, подчеркивающий принадлежность человека к восстановлению исторического наследия Олонца. Некоторые принимали участие в 7-9 акциях. Во время официальной церемонии завершения проекта самые активные участники и организации были награждены дипломами Муниципальный добровольческий (волонтерский)

Олонецкого национального муниципального района (Anuksenkanzallizenpiirinomatahtozien (volont'uoroin) keskus). Благодарственными письмами отмечены партнёры проекта и волонтёры PRO BONO. Общее количество участников всех акций – 256 человек.

В 2022 году Муниципальный добровольческий (волонтерский) центр Олонецкого национального муниципального района (Anuksenkanzallizenpiirinomatahtozien (volont'uoroin) keskus) стал одним из добровольческих центров Карелии, принявших участие в проекте Карельского центра развития добровольчества «Доброцентры Карелии», поддержанного Фондом Президентских грантов. В ходе реализации проекта добровольцы Олонца стали участниками социологического исследования, которое позволилопроследить качественный и количественный эффект от вложенных ресурсов в развитие добровольческого сообщества, интенсивов для команд муниципальных Доброцентров, направленных на формирование пакетов услуг, оказываемых муниципальными доброцентрами для благополучателей, сборку ключевых мероприятий в календарный план, знакомство с технологией проведения школ для волонтеров.

Волонтёры Муниципального добровольческого центра принимали участие в проекте «Народный опыт: событийное волонтерство в Карелии» Музея «Кижи».

В 2022 году на территории района волонтерами Республики Карелия проводилась противоаварийная консервация исторической деревянной постройки, торговой лавки в д. Нурмолицы. Среди волонтеров участников летнего кампуса "Волонтеры наследия Карелии были и волонтеры Олонецкого района. Летний кампус добровольцев в д. Нурмолицы был поддержан Фондом президентских грантов. Организаторами стали Карельская региональная общественная организация поддержки инициатив «Продвижение», Республиканский центр по государственной охране объектов культурного наследия и движение «Волонтёры культуры» в Республике Карелия, официальный партнёр проекта - Государственный историко-архитектурный и этнографический музей-заповедник «Кижи», админитсрация Олонецкого национального муниципального района.

Волонтеры принимали участие в следующих мероприятиях: Всероссийская акция «Серая шейка», Этап кубка России по зимнему триатлону KareliaChallenge, лыжный праздник «Лыжня России – 2022», V зимний фестиваль «ScandiKarjala. Легенды Гипербореи», VI Фестиваль лыжных видов спорта KareliaSkiFest 2022, Международный чемпионат по зимнему плаванию «Карелия-2022», Фан-забег в честь Дня космонавтики и по случаю открытия бегового сезона в Карелии, Экологический фестиваль «Олония – гусиная столица» Ekolouginefestivuali «Olonija – hanhiloinpiälinnu», Национальный этап чемпионата профессионального мастерства среди людей с ограниченными возможностями «Абилимпикс», празднование 77-ой годовщины Победы в Великой Отечественной войне, Ночь музеев, спортивный фестиваль «Олонецкий велобум», фестиваль спорта ecoFestRuskeala 5.0, Триатлон KARELIATRI-2022, спортивно-туристического фестиваля «Семиозерье-2022», Всероссийский день бега «Кросс нации», VI Международный музыкальный фестиваль «RuskealaSymphony», оказывали помощь в организации Зимнего фестиваля «Олонецкие игры Дедов Морозов». Помимо систематической работы с добровольцами в Олонецком национальном муниципальном районе активно поддерживается проведение добровольческих акций с привлечением добровольцев. В 2022 году во всероссийской добровольческой акции «Весенняя Неделя Добра» 14 организаций, волонтерских отрядов. проведено 153 акции. Привлечено 1026 Обшими усилиями было благополучателей составило 40411. Олонецкий национальный муниципальный район стал одним из самым активных.

Высокий уровень активности продемонстрировали 10 команд волонтеров участников и 4 организации района, представившие вакансии в рамках республиканской игры «Марафон добрых

дел». Семейная команда «Paraspereh» заняла третье место в номинации «Семейные команды», вторыми в номинации «Корпоративная команда» получила команда Рыпушкальской школы «Трио», первое место в номинации «Серебряные волонтёры» стала команда педагогов Мегрегской школы «МÄGRÄT+».

Опыт деятельности волонтеров Олонца с сфере культуры и сохранения культурного наследия был представлен участникам стажировки «Формы работы с краеведческим наследием края и практики вовлечения местного сообщества в этнокультурную деятельность».

Один волонтер в 2022 году был удостоен знака общественного признания «Помогаю подоброму», 1 волонтер награжден почетным знаком «Доброволец Республики Карелия».

Знакомство с опытом волонтерской работы других муниципалитетов, регионов, практические навыки организации отрабатываются на различных форумах, фестивалях. В 2022 году команды волонтеров из Олонца принимали участие в республиканском форуме PRO ДОБРО» (4 человек), в XXV фестивале лидерских активов «РRОЛИДЕРСТВО» в Санкт-Петербурге (9 человек). В декабре 2022 года добровольцы Олонецкого района собрались на Молодежном добровольческом форуме Добро.тут 2.0.

Представители Олонецкого национального муниципального района принимают участие в программе Мобильности волонтеров Российской Федерации, реализуемой в рамках Федерального проекта «Социальная активность» Национального проекта «Образование». В 2022 году волонтеры Олонца стали участниками экосмены в Тункинском национальном парке (1 волонтер), стажировки на базе Ассоциации по развитию туризма «Большая Байкальская тропа» Бурятия (1 волонтер), финала X Национального чемпионата «Молодые профессионалы» (1 волонтер), стажировки в Кемеровскую область (Кузбасс) (1 волонтер).

# 8. НАЦИОНАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА, КОНФЕССИОНАЛЬНЫЕ ОТНОШЕНИЯ И ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С НЕКОММЕРЧЕСКИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ

#### 8.1. Национальная политика

Основные направления в сфере реализации государственной национальной политики выстраивались с учетом положений Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года, утвержденной Указом Президента Российской Федерации от 19 декабря 2012 года № 1666. Одним из приоритетных направлений реализации государственной национальной политики на территории Олонецкого района является содействие сохранению карельского языка, культуры, исконной среды обитания и традиционного образа жизни карелов.

В партнерстве с общественными объединениями продолжилась реализация проектов и мероприятий, направленных на этнокультурное развитие карелов, обеспечение государственной поддержки карельского языка.

При поддержке КРОО «Олонецкие карелы» и Министерства по вопросам национальной политики, связям с общественными, религиозными объединениями и средствами массовой информации, ежегодно в сентябре в Олонце проходит заключительный день Республиканского фестиваля карельской литературы им. В. Брендоева «Tässynnyinrannanminunalgu — Здесь родины моей начало».

Лауреатами премии им. В. Брендоева ежегодно становятся лица и творческие коллективы, внесшие большой вклад в сохранение и развитие карельской культуры и литературы

За годы проведения фестиваля прослеживается положительная динамика: увеличивается

количество участников Фестиваля, увеличивается число творческих коллективов, появляются новые формы проведения мероприятий, активизируется работа по творчеству карельских писателей.

Ежегодно в Олонецкой национальной библиотеке проходит встреча «Padištarattualivvikse – Как здорово поговорить по-карельски», основной целью которой является популяризация карельского языка и карелоязычной литературы. Мероприятие объединяет жителей города и района, как знающих и говорящих на карельском языке, так и людей, которые интересуются историей и литературой края.

В целях осуществления мер, направленных на укрепление межнационального и межконфессионального согласия, поддержку и развитие национальной культуры и языка, обеспечение социальной и культурной адаптации мигрантов, профилактику межнациональных (межэтнических) конфликтов, гармонизации межэтнических отношений при главе администрации Олонецкого национального муниципального района создан Общественный совет по взаимодействию с общественными и религиозными объединениями Олонецкого района.

Постановлением от 11 ноября я 2020 года № 925 утвержден состав Общественного Совета по взаимодействию с общественными и религиозными объединениями.

За отчетный год проведено 3 заседания Общественного Совета по взаимодействию с общественными и религиозными объединениями, на котором был принят и утвержден председателем Общественного совета «План работы Общественного Совета по взаимодействию с общественными и религиозными организациями на 2022 год». Рассмотрены вопросы:

План работы Общественного Совета по взаимодействию с общественными и религиозными организациями на 2022 год

Об организации медицинского обслуживания населения на территории Олонецкого национального муниципального района

О практической деятельности в сфере этнокультурного развития сельских поселений.

О выдвижении кандидатуры в состав Совета при Главе Республики Карелия по содействию развитию гражданского общества и правам человека.

О деятельности КРОО «Живая деревня»

Информация о деятельности КРОО «Олонецкие карелы».

О деятельности этнокультурного центра «Линду».

О деятельности Центра межнационального сотрудничества в 2022 году

На базе МКУ «ОЦБС» «Олонецкая национальная библиотека» работает «Центр межнационального сотрудничества». Центром оказываются юридические, культурологические, социальные услуги. Осуществляется библиотечно-информационное обслуживание национальных общественных организаций, проводятся тематические мероприятия.

Количество мигрантов, воспользовавшихся услугами центра, за 2022 год составило 27 человека. Им была оказана помощь юридического и социального характера.

По плану работы Центра были организованы встречи, круглые столы, работали книжные выставки.

#### 8.2. Конфессиональные отношения

В 2022 году свою деятельность на территории Олонецкого района осуществляли 13 религиозных организаций:

- Русская православная церковь (10 организаций);

- Церковь Веры Евангельской (1 организация);
- «Евангелическо-лютеранский приход» (1 организации);
- «Община мусульман города Олонца» (1 организация).

Представители национальных и религиозных объединений принимают активное участие в информационных и обучающих семинарах, конференциях, встречах, круглых столах, праздничных и торжественных мероприятиях проводимых на территории Олонецкого национального района.

В Храме Успения Пресвятой Богородицы г. Олонца и Храме Спаса Нерукотворенного д. Еройла богослужение проводится на карельском и русском языках.

За 2022 проведены 7 мероприятий с религиозными объединениями, действующими на территории муниципального района, в отчетном периоде

#### 8.3. Взаимодействие с некоммерческими организациями

В Олонецком национальном муниципальном районе представлены все основные виды организаций некоммерческого сектора. 33 некоммерческие организации зарегистрированы в Министерстве юстиции РФ.

Главные цели большинства общественных организаций состоят в решении социальных задач, защите прав и интересов различных групп граждан, активном вовлечении их в общественную жизнь. Администрацией района уделяется большое внимание работе общественных организаций, оказанию методической помощи в их работе, освещению деятельности организаций.

Информация о деятельности Общественных организаций размещается на всех интернет ресурсах администрации, в районной газете «Олония».

При главе администрации Олонецкого национального муниципального района создан Общественный совет по взаимодействию с общественными и религиозными объединениями Олонецкого района.

Постановлением от 11 ноября я 2020 года № 925 утвержден новый состав Общественного Совета по взаимодействию с общественными и религиозными объединениями. Всего членов Общественного совета – 19, из них 13 – представители общественных организаций – 68%

Ветеранские объединения являются наиболее активными организациями в поселениях, принимают активное участие в решении социальных, культурных и вопросах улучшении качества жизни на селе.

Олонецкая районная общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов работает согласно Уставу Карельской республиканской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, является основой Карельской республиканской общественной организации ветеранов.

На 01.01.2023 на территории Олонецкого национального муниципального района работает более 20 первичных организаций, которые объединяют более 7 тыс. пенсионеров. Первичные организации созданы практически в каждом поселении. Большую работу проводят у себя в поселениях первичные ветеранские организации д. Видлица, п. Ильинский, д. Мегрега, д. Коткозеро. Члены первичных ветеранских организаций принимают активное участие в реализации проектов реализуемых на территории поселений.

Олонецкий районный Совет ветеранов и первичные ветеранские организации поздравляют пенсионеров с юбилеями, посещают на дому, проводят тематические праздники, участвуют и

проводят мероприятия патриотической направленности среди детей и молодежи района.

Хуторское Казачье Общество «Казачий хутор Спасский» принимают участие в мероприятиях, осуществляют охрану общественного порядка. Проводят занятия по строевой и начальной военной подготовке с юнармейцами СОШ №2 Оказывают шефскую помощь воспитанникам ГБУСОРК «Центра помощи детям №8».

В партнерстве с общественными объединениями продолжилась реализация проектов и мероприятий, направленных на этнокультурное развитие карелов, обеспечение государственной поддержки карельского языка.

При поддержке Министерства Республики Карелия по вопросам национальной политики, связям с общественными, религиозными объединениями и средствами массовой информации, ежегодно в сентябре в Олонце проходит заключительный день Республиканского фестиваля карельской литературы им. В. Брендоева

«Tässynnyinrannanminunalgu – Здесь родины моей начало».

В отчетный период на территории Олонецкого района в рамках проекта «Вахта памяти» работали поисковые отряды Республики Карелия, города Санкт - Петербурга: «Медведи», «Переправа», «Союз поисковых отрядов Карелии», «Доброволец — Политех», «Патриот», «Хранители». Проводилось согласование разрешительных документов и курирование работы поисковиков. В ходе поисковых работ подняты и захоронены останки 55 бойцов. Захоронения останков бойцов проходили в торжественной обстановке с соблюдением воинских и духовных почестей, гражданских традиций.

Совместные мероприятия органов местного самоуправления Олонецкого национального муниципального района и общественных организаций, информационный обмен, способствуют выработке и принятию согласованных решений по осуществлению социально ориентированной политики в районе, а также формированию позитивно и конструктивно направленного информационного пространства между властью, гражданским обществом и бизнес сообществом.

#### 9. ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРАВОПОРЯДКА И БЕЗОПАСНОСТИ

В 2022 году сотрудниками ОМВД России по Олонецкому району во взаимодействии с органами государственной власти и местного самоуправления, правоохранительными структурами осуществлён комплекс мероприятий по защите жизни, здоровья, прав и свобод граждан, обеспечению общественной безопасности, противодействию преступности, совершенствованию и повышению эффективности оперативно-служебной деятельности.

Не допущено осложнений обстановки в сфере межнациональных отношений, а также совершение преступлений экстремистского и террористического характера. Приняты меры по защите населения от террористической угрозы на объектах с массовым пребыванием граждан и собственных объектах отдела.

Одним из ключевых направлений деятельности ОМВД по обеспечению защиты прав и законных интересов граждан, снижению уровня преступности является профилактика правонарушений.

Состояние криминогенной обстановки на территории Олонецкого района по итогам 12 месяцев 2022 характеризуется снижением числа зарегистрированных преступлений (на 24%) с 438 до 333.

Общая раскрываемость увеличилась на 17% (с 46,1% до 54%).

Отмечается снижение зарегистрированных тяжких и особо тяжких преступлений (на 25,3%, с 79 до 59), в структуре которых преобладают кражи и мошенничество. Раскрываемость тяжких и особо тяжких преступлений увеличилась на 25,5% (с 44,3% до 55,6%).

Снизилось количество зарегистрированных преступлений совершенных в общественных местах (-15,4%). Уличная преступность также снизилась (-13,2%).

Раскрываемость преступлений, совершенных в общественных местах, составляет 69.2% (2021 - 56.9%), в т.ч. на улицах -62% (2021 - 51.9%).

Снизилось количество зарегистрированных сообщений против личности на 35,3%. Меньше зарегистрировано преступлений, совершенных на бытовой почве. Тяжких в быту не зарегистрировано.

Основной массив в общей структуре преступности составляют посягательства на собственность (56,1%). Однако в сравнении с аналогичным периодом прошлого года отмечается незначительное снижение количества преступлений данной категории на 21% (с 256 до 187), большая половина из них — это кражи (120). В сравнении с 2021 годом, раскрываемость преступлений против собственности увеличилась на 15,4%.

Всего выявлено 155 лиц, совершивших преступления, из них привлечено к уголовной ответственности 114, или 73,5%. Как правило, преступления совершаются лицами без постоянного источника дохода (100 лиц, или 64,5%).

Незначительно снизилось количество преступлений совершенных женщинами (с 27 до 25) - 16,1%. Снизился удельный вес лиц, совершивших преступления, которые ранее преступали закон (с 117 до 100), а также лиц, совершивших преступные деяния в группе (с 21 до 11).

На 24,2 % снизилось число лиц, совершивших преступления в состоянии опьянения (с 99 до 75).В состоянии наркотического опьянения преступлений не зарегистрировано.

## 9.1. Административная комиссия

За двенадцать месяцев 2022 года уполномоченным должностным лицом администрации Олонецкого национального муниципального района составлено 3 протокола по нарушениям, выявленным специалистом административной комиссии. На основании составленных протоколов, возбуждены дела об административных правонарушениях по следующим статьям Закона Республики Карелия «Об административных правонарушениях»: ст. 2.14 — нарушения в сфере благоустройства территорий поселений — 2 (в 2021-7), все по ч.21 — размещение транспортных средств на озелененных территориях общего пользования, а также по ч.1 ст.20.25 КоАП РФ — неуплата административного штрафа в установленный законом срок — 1 (в 2021-3).

В отчетный период 2022 года уполномоченными должностными лицами администраций сельских поселений не составлено ни одного протокола об административных правонарушениях.

За 2022 года сотрудниками ОМВД России по Олонецкому району составлено и направлено на рассмотрение в административную комиссию 95 (в 2021 - 69) протокола об административных правонарушениях, из них: - по ч.1 ст.2.1 — за совершение физическими лицами действий, нарушающих тишину и покой граждан — 69 (в 2021 — 48); - по ч.1 ст. 2.15 — за отправление естественных надобностей физическими лицами в не предназначенных для этого общественных местах — 26 (в 2021-21);

В анализируемом периоде проведено 65 (в 2021-52) заседаний административной комиссии Олонецкого национального муниципального района, на которых рассмотрено 97 (в 2021-76) дел об административных правонарушениях, а именно: по ч.1 ст. 2.1-69 (в 2021-48) дел по факту совершения физическими лицами действий, нарушающих тишину и покой граждан на территории

города Олонца и Олонецкого района; по ч.21 ст. 2.14 - 2 (в 2021- 7) дел по факту размещения транспортных средств на озелененных территориях общего пользования (гор. Олонец); по ч.1 ст. 2.15 - 26 (в 2021-21) дел по факту отправления естественных надобностей физическими лицами в не предназначенных для этого общественных местах (гор. Олонец).

По результатам рассмотрения вынесены: 97 (в 2021 -75) постановлений о назначении административных наказаний: 57 (в 2021 -51) — в виде предупреждения и 40 (в 2021-24) — в виде административного штрафа. Сумма штрафов, начисленных за 12 месяцев 2022 года, составляет 137200 руб. (в 2021 - 48600 руб.).

Штрафы подлежат зачислению в бюджет Республики Карелия — 135200 рублей; в бюджет Олонецкого района — 2000 рублей. Сумма взысканных средств (оплаченных штрафов) по состоянию на 31 декабря 2022 года составляет 17425,7 рублей (по постановлениям 2021-2022 гг.) (АППГ-37309,09 рублей), из них зачислены: 15425,7 рублей (АППГ-27293,87 рублей) — в бюджет Республики Карелия; 2000 (АППГ-10015,22) — в бюджет Олонецкого национального муниципального района.

С начала 2022 года в Службу судебных приставов для возбуждения исполнительного производства направлены 43 постановления (в 2021 –18), вынесенных административной комиссией в отношении физических лиц в 2020 и 2021 годах.

В исследуемом периоде на рассмотрение в Судебный участок Олонецкого района направлены 1 дело об административных правонарушениях, возбужденных должностным лицом администрации Олонецкого национального муниципального района (специалистом административной комиссии) в отношении физических лиц по ч.1 ст.20.25 КоАП РФ за неуплату штрафов, назначенных административной комиссией, в срок, установленный КоАП РФ. По результатам рассмотрения дел вынесены 1 (в 2021 –3) постановления, гражданин признан виновным в совершении правонарушения и ему назначено наказание в виде административного штрафа в двукратном размере суммы неуплаченного административного штрафа на общую сумму 1000 (в 2021-8000) рублей.

За двенадцать месяцев 2022 года информация о работе административной комиссии своевременно размещалась в соответствующем разделе официального сайта Олонецкого национального муниципального района: по итогам проведенного заседания комиссии, ежемесячно по итогам прошедшего месяца, первого квартала. Ежемесячно специалистом, обеспечивающим деятельность административной комиссии, направлялись отчеты о работе комиссии в Государственный комитет Республики Карелия по обеспечению жизнедеятельности и безопасности населения.

#### 9.2. Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав

За отчетный период комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав (КДНиЗП) проведено 26 заседании.

В январе 2022 года Комиссией проведена работа по сбору статистических данных по подготовке социального паспорта района, характеризующего положение семей и детей.

В комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации района за отчетный период поступило на рассмотрении 177 (в 2021 – 196) персональных дел в отношении несовершеннолетних, их родителей и иных взрослых.

Комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав администрации района за отчетный период вынесено 187 (в 2021 – 233) постановления в отношении несовершеннолетних, их родителей и иных взрослых. Комиссией рассмотрено 147 (в 2021 – 190) административных

протоколов.

В отчетном периоде 5 несовершеннолетних поставлены на профилактический учет (четверо, как подростки, совершившие общественно опасное деяние, преступление, правонарушение до достижения возраста, с которого наступает административная и уголовная ответственность, один, как подросток, освобожденный от уголовной ответственности вследствие того, что исправление несовершеннолетнего может быть достигнуто путем применения принудительных мер воспитательного воздействия).

10 несовершеннолетних снято с профилактического учета (из них: 6 - в связи с исправлением, 3 - в связи с наступлением совершеннолетия, 1- в связи с помещением в исправительное учреждения закрытого типа)

За 2022 год ни одна семья не поставлена на профилактический учет, 2 семей снято с профилактического учета (из них: 1 связи с исправлением, 1 – связи со смертью законного представителя).

На учёте в Комиссии на 01.01.2023 года состоят 11 подростков (в 2021 - 16), 27 семей (в 2021 - 29).

Олонецкое городское поселение - 8 несовершеннолетних, 17 семей;

Ильинское сельское поселение - 2 несовершеннолетних, 3 семей;

Видлицкое сельское поселение – 1 семья;

Туксинское сельское поселение – 3 семьи;

Коткозерское сельское поселение – 2 семьи;

Михайловское сельское поселение – 1 семья;

Мегрегское сельское поселение – 1 несовершеннолетний.

За отчетный период были проведены рейды по месту жительства несовершеннолетних и семей, находящихся в трудной жизненной ситуации или социально-опасном положении в г.Олонце, п.Ильинский, д.Коткозеро, п.Ковера, д.Мегрега, д.Куйтежа, д.Рыпушкалицы, п.Верхнеолонецкий, с.Нурмойла, п.Устье Видлицы, п. с-за Ильинский, д.Тукса, д.Путилица, д.Судалица, с.Видлица, с.Михайловское, п.Интерпоселок, д.Верхняя Видлица, д.Ильинская Горка, д.Герпеля.

3а 2022 года комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав наложено штрафов на сумму 110~800 руб. (в 2021-93~000 руб.) взыскано штрафов назначенных в 2022 году на сумму 51~038 руб. 59 коп. (в 2021-62~438руб. 37 коп.).

Ответственным секретарем Комиссии регулярно проводятся проверки исполнения постановлений комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав по исполнению административных наказаний в виде штрафа. За 2022 год в Службу судебных приставов на исполнение направлено 60 постановлений.

За отчётный период Комиссия с исками в Олонецкий районный суд по лишению или ограничению в родительских правах и взысканию алиментов не выходила.

#### 10. ПОВЫШЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОСТИ МУНИЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ

#### 10.1. Развитие муниципальных услуг и электронного правительства

Мероприятия по обеспечению предоставления муниципальных услуг в электронном виде реализуются с помощью единой системы межведомственного электронного взаимодействия и платформы государственных сервисов (ПГС). В 2022 году проводилась работа по переводу в электронный вид массовых социально-значимых услуг (МСЗУ). На данный момент на региональном портале государственных и муниципальных услуг опубликовано 30 муниципальных услуг, из них 10 услуг можно получить онлайн. Также продолжается работа по внесению услуг в Реестр государственных и муниципальных услуг для дальнейшего их опубликования на портале Госуслуг.

В 2022 году осуществлялось наполнение информационного ресурса — официального сайта Олонецкого национального муниципального района и группы Вконтакте, Одноклассники.

В отделе предоставления услуг № 6 по Олонецкому району ГБУ РК «МФЦ РК» осуществляется прием заявителей для предоставления государственных и муниципальных услуг.

На данный момент в ГБУ РК «МФЦ РК» организовано предоставление 216 услуг.

За предоставлением услуг в МФЦ обратилось 24679 (в 2021-28334, 32516-в 2020) заявителя, в том числе:

- 14612 с заявлениями и запросами на предоставление государственных и муниципальных услуг (12736 в 2021 г.);
- 5990 за получением услуг информационно-консультационного характера (2862 в 2021 г.);
- 4077 заявителей получили результат услуги через МФЦ (12736 в 20210 г.).

Поступившие запросы в 2022 году следующие:

- МВД РК 2646 (1666 в 2021 г.);
- Управление Росреестра и Кадастровая палата 3778 (3776 в 2021 г.);
- Регистрация в системе ECИA 4194 (3783 в 2021 г.);
- $-\Pi\Phi P 1256$  (B 2021 415);
- ЦСР 900 (в 2021 658);
- УФНС 1341 (в 2021 686);
- $-\Phi CC 175$  (B 2021 77);
- Министерство земельных и имущественных отношений 191 (в 2021 106) обращений;
- Министерство экономического развития PK 1 (в 2021 24);
- Администрация Олонецкого национального муниципального района 31 (в 2021 19);
- Услуги АО «Корпорация МСП» 85 (в 2021 147) обращений.

В 2022 годы осуществлялись выезды в поселения. В разрезе поселений зарегистрировано:

- Ильинское сельское поселение 985 (в 2021- 517) обращений;
- Видлицкое сельское поселение 567 (в 2021 318) обращений;
- Коткозерское сельское поселение 227 (в 2021 219) обращений;
- Туксинское сельское поселение 85 (в 2021 52) обращения.

## 10.2. Повышение открытости власти

Администрация Олонецкого национального муниципального района использует различные способы для достижения максимальной информационной активности.

Благодаря официальному сайту Олонецкого национального муниципального района граждане имеют возможность получить информацию о работе не только администрации района, но и представительного органа — Совета Олонецкого национального муниципального района, а также учреждений и организаций, подведомственных администрации Олонецкого национального муниципального района. Кроме того, через официальный сайт района обеспечен доступ к

сведениям об исполнении ряда муниципальных полномочий, оказании муниципальных услуг, размещении муниципального заказа, проведении конкурсов и аукционов, данным официальной статистики, информации об участии в различных государственных и муниципальных программах и другим сведениям. Среднее количество просмотров за сутки официального сайта за 2022 год достигло 180.

В целях обеспечения реализации норм Федерального закона от 14.07.2022 №270, которым внесены изменения в Федеральный закон от 09.02.2009 №8-ФЗ «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления» администрацией активно проводится работа по развитию аккаунтов в социальных сетях. Администрация представлена в социальной сети «Вконтакте», «Одноклассники», имеет канал в «Телеграмме». В группе «Олонецкий район» ВКонтактерегулярно публикуется информация. Количество подписчиков – 6880 человек.

Для обеспечения актуальности, своевременности и полноты информации о деятельности администрации Олонецкого национального муниципального района в 2022 году продолжалась работа по информационному сопровождению официального сайта.

Одновременно используются разнообразные формы обратной связи муниципальных органов власти с гражданами: проведение «горячих» телефонных линий, рабочие поездки в поселения района, прием граждан по личным вопросам.

На официальном сайте Олонецкого района размещен баннер «Опрос населения об эффективности деятельности руководителей органов местного самоуправления и организаций», благодаря этому каждый житель района может оценить эффективность деятельности руководителей органов местного самоуправления и организаций.

Важной функцией в администрации Олонецкого национального муниципального района является рассмотрение обращений граждан в соответствии с Федеральным законом от 2 мая 2006 года № 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации». В администрации района проводилась работа по совершенствованию государственной системы реализации и защиты прав и свобод граждан, своевременному и качественному рассмотрению их обращений.

За 2022 год в администрации Олонецкого национального муниципального района зарегистрировано 2554 (за аналогичный период 2021 года - 2889) письменных обращений граждан.

На первом месте вопросы ЖКХ, таких обращений поступило 1046 (за 2021 год – 966). Исполнение по данным заявлениям проходило в установленные сроки.

На втором месте - социальные вопросы, здравоохранение, образование, культура, спорт, поступило 547 обращений (599 - 2021 год). Наибольшее количество заявлений было подано на назначение опекунства и попечительства, о создании приемной семьи, на разрешение на продажу совместной собственности с несовершеннолетними, о выдаче направлений в ДОО. Также подавались обращения по юридическим вопросам - 159 (2021 - 206). Все заявления своевременно рассматривались специалистами и разрешались в соответствии с законодательством.

На третьем месте вопросы, связанные со строительством, оформлением документов на земельные участки -310 (за 2021 год -372).

Через сайт района поступило 82 обращения – все зарегистрированы, ответы направлены в установленные законом сроки.

Главой администрации на личном приеме принято 87 граждан (40 – в 2021 году).

На официальном сайте Олонецкого национального муниципального района действует интерактивная страница «Официальный запрос», которая позволяет в дистанционном режиме направить электронное письменное обращение в адрес администрации района.

Система контроля за внутренним и внешним документооборотом осуществляется в соответствии с действующими федеральными, республиканскими и муниципальными нормативными правовыми актами.

За 2022 год издано:

- Постановлений 1438 (в 2021 году 1117);
- Распоряжений 808 (в 2021 году 828);
- Распоряжений по личному составу 447 (в 2021 году 433);
- Благодарственных писем 205 (в 2021 году 357);
- Почетных грамот 161 (в 2021 году 153).

Зарегистрировано:

- входящей корреспонденции 12742 единиц (в 2021 году 11936),
- -исходящей корреспонденции 11677 единиц (в 2021 году 10712).

По состоянию на 01.01.2023 в администрации Олонецкого национального муниципального района работает 48 человек, из них 43 — муниципальные служащие, 5 - сотрудники администрации, не относящиеся к муниципальным служащим.

Принято на работу 4 человека, уволено 5 человек.

По состоянию на 01.01.2023 присвоены классные чины 20 муниципальным служащим. 15 специалистов администрации прошли повышение квалификации.

## 10.3. Антикоррупционная деятельность

Работа по противодействию коррупции в администрации Олонецкого национального муниципального района осуществляется в соответствии с положениями Федерального закона от 25.12.2008 № 273-ФЗ «О противодействии коррупции», Указом Президента Российской Федерации от 16.08.2021 № 478 "О Национальном плане противодействия коррупции на 2021 - 2024 годы", Законом Республики Карелия от 23.07.2008 № 1227-ЗРК «О противодействии коррупции», другими нормативными актами Республики Карелия и Администрации Олонецкого национального муниципального района.

Постановлением администрации Олонецкого национального муниципального района от 27.09.2021 № 758 утвержден План мероприятий по противодействию коррупции Олонецкого национального муниципального района на 2021 -2024 годы.

В рамках наделенных полномочий, в целях координации субъектов антикоррупционной деятельности, при администрации района действует Совет по противодействию коррупции в Олонецком национальном муниципальном районе, осуществляющий свою деятельность в соответствии с плановыми и программными мероприятиями. За 2021 год проведено 4 заседания.

На заседаниях Совета рассмотрены все запланированные вопросы, о проводимой работе по противодействию коррупции на территориях поселений информировали главы поселений, руководители структурных подразделений администрации Олонецкого района информировали о соблюдении законодательства о противодействии коррупции в курируемой сфере.

На постоянной основе проводился анализ заявлений и обращений граждан на предмет наличия информации по фактам наличия необоснованного неисполнения (отказа) своих должностных обязанностей и коррупции со стороны муниципальных служащих, за 2022 год таких обращений не поступало.

В 2022 году сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера муниципального служащего, своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей за 2022 год были поданы своевременно всеми муниципальными служащими администрации Олонецкого национального муниципального района. В результате проведения декларационной кампании 2022 года было принято и проанализировано 99 справок, представленных муниципальными служащими администрации Олонецкого района, из них в отношении супругов – 24 справки и в отношении несовершеннолетних детей – 36 справок. Общее количество муниципальных служащих администрации Олонецкого национального муниципального района, представивших сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера – 39 человек.

В мае 2022 года на официальном сайте размещены сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера муниципальных служащих, их супруг (супругов) и несовершеннолетних детей в соответствии с действующим законодательством.

За истекший период 11 муниципальных служащих уведомили о выполнении иной оплачиваемой работы, уведомлений о возникновении конфликта интересов не поступало. Комиссией по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих администрации Олонецкого национального муниципального района и урегулированию конфликта интересов в 2022 году проведено одно заседание.

На заседаниях комиссии по урегулированию конфликта интересов рассматривались вопросы о согласовании трудоустройства бывших муниципальных служащих, об утверждении перечня должностей муниципальной службы, при назначении на которые граждане и при замещении которых муниципальные служащие обязаны представлять сведения о своих доходах.

Управлением делами актуализированы нормативные акты в сфере противодействия коррупции, изданы новые.

Также в рамках реализации программы по противодействию коррупции прошли обучение по дополнительной программе повышения квалификации двое муниципальных служащих, в должностные обязанности которых входит участие в противодействие коррупции, а также трое муниципальных служащих – руководители структурных подразделений администрации.

# 10.4. Юридическое обеспечение деятельности Олонецкого национального муниципального района

В 2022 году в судах общей юрисдикции находилось 151 дело, по которым администрация выступала:

#### В качестве заинтересованного лица:

- 1 дело о признании результатов кадастровых работ недействительными иск удовлетворен;
- 1 дело о взыскании кредитной задолженности за счет наследственного имущества иск удовлетворен;
- 3 дела об установлении факта, имеющего юридическое значение иски удовлетворены; 1 дело о прекращении исполнительного производства отказано в удовлетворении иска;

## В качестве третьего лица:

- 14дел о включении имущества в наследственную массу 8 исков удовлетворено, по 1 отказано, 5 в производстве суда;
- 3 дела о признании права собственности 1 отказано в удовлетворении, 2 иски удовлетворены;

- 8 дел о понуждении к совершению действий 4 иска удовлетворено, 1 дело оставлено без рассмотрения, по 1 отказано в удовлетворении иска, 2 в производстве суда;
  - 3 дела о признании результатов кадастровых работ недействительными удовлетворены:
- 2 дела об определении порядка пользования земельным участком иски удовлетворены частично;
  - 2 дела об установлении границ земельного участка частично удовлетворено;
- 3 дела об обращении взыскания на земельные участки (ОСП к Исаратову) иски удовлетворены;
- 1 дело о признании договора купли-продажи квартиры недействительным (Тимофеев к Даниловой) удовлетворено;
  - 1 дело о предоставлении жилого помещения (Марченкова к ПГО) иск удовлетворен;
  - 2 дела об установлении факта, имеющего юридическое значение иски удовлетворены;
  - 1 дело о процессуальном правопреемстве удовлетворен;
- 1 дело об обязанности заключить договор купли-продажи (Харлова к Кохову) иск удовлетворен;

#### В качестве истца:

- 16 дел (о расторжении договора аренды) по 12 иски удовлетворены, 3 в производстве суда, 1 оставлено без рассмотрения;
- 4 дела о выселении из жилого помещения с предоставлением другого по 1 утверждено мировое соглашение (Захаровы), по 1 делу отказано в удовлетворении иска (Фомичевы), по 2 делам иски удовлетворены (Пелконен, Столяров);
- 4 дела о признании утратившим право пользования жилым помещением иски удовлетворены;
- 3 дела о признании незаконным действий (Росреестр, ОСП) 2 прекращено в связи с отказом от иска, 1 в производстве суда;
  - 3 дела об уменьшении размера исполнительского сбора иски удовлетворены;
- 19 дел о предоставлении отсрочки исполнения решения суда по 16 удовлетворены требования, 1 оставлено без рассмотрения, по 2 отказано в удовлетворении;
  - 1 дело об оспаривании действий (бездействия) отказано в удовлетворении иска;
  - 1 дело об оспаривании проверки прокуратурой отказано;

#### В качестве ответчика:

- 6 дел о включении имущества в наследственную массу иски удовлетворены;
- 2 дела о возложении обязанности ликвидировать несанкционированную свалку отходов иски удовлетворены;
- 2 дела о признании незаконным бездействия, возложении обязанности обустроить контейнерную площадку иски отменены Верховным Судом РК (по апелляционной инстанции);
- 5 дел о предоставлении жилого помещения по договору специализированного жилищного фонда (дети-сироты: Сушинов, Позднякова, Романов, Губарев, Нугманова) иски удовлетворены;
- 4 дела о предоставлении жилого помещения во внеочередном порядке по договору социального найма (Королькова, Синильникова, Матчиева, Колыбин) 1 иск оставлен без рассмотрения, 3 иска удовлетворено (1 в апелляционной инстанции Колыбин);
- 2 дела об определении порядка и размера участия в оплате за жилое помещение иски удовлетворены;
- 6 дел о признании незаконным бездействия, возложении обязанности совершить определенные действия (постановка на кадастровый учет земельных участков под кладбищами;

- установка ограждений вокруг Видлицкой и Михайловской СОШ;
- 4 дела о признании незаконным муниципального акта 2 отказано в удовлетворении иска, 1 удовлетворен, 1 в производстве суда;
  - 1 дело о замене взыскателя по исполнительному производству (Мануйлов) отказано;
  - 1 дело о признании квартиры жилым домом иск удовлетворен;
  - 1 дело о признании права собственности иск удовлетворен;
  - 7 дел о взыскании судебных расходов иски удовлетворены частично;
  - 1 дело о взыскании кредитной задолженности (соответчики с Заверткиной) отказано;
- 1 дело о снятии с кадастрового учета объекта недвижимости (соответчики) иск удовлетворен;
  - 1 дело об установлении границ земельных участков иск удовлетворен;
- 3 дела о признании права пользования жилым помещением (Петров, Мегрегское с/п, Ахрамович) 1 отказано в удовлетворении иска, 2 оставлено без рассмотрения;
  - 1 дело о признании перехода прав на земельный участок оставлено без рассмотрения;
  - 1 дело о взыскании материального вреда (Мануйлова) удовлетворено частично;
- 1 дело о признании бездействия и прохождении обязательной диспансеризации удовлетворено;
- 1 дело об установлении правопреемства (Кютчиев) иск удовлетворен (обжалуется в кассацию);
- 1 дело об обязанности совершения действия по выкупу квартиры в аварийном доме (Яковлева) отказано в удовлетворении иска;
- 1 дело о возмещении понесенных затрат по ремонту квартиры (Антоненко) удовлетворен частично.

В отчетном году судьями рассмотрены протокола ГИБДД о наложении штрафов по 100 тысяч рублей (колейность по улице Полевая в г.Олонце и колейность по улице Володарского в г.Олонце) – решения мирового судьи оставлены без изменения судом апелляционной инстанции, обжалованы в суд кассационной инстанции.

Арбитражным судом Республики Карелия рассмотрено 20 дел:

- ПАО «Россети Северо-Запад» к АОНМР (правопреемство по АОГП, 786348,90 руб.) удовлетворено;
- ПАО «Россети Северо-Запад» к АОНМР (правопреемство по АОГП, 4526,87 руб.) удовлетворено;
- ООО «УК «Олонецкое домоуправление» к АОНМР (взыскание задолженности в размере 186727,80 руб.) иск удовлетворен частично;
- OOO «ВКО» к AOHMP (признание недействительным решения об одностороннем отказе от исполнения договора) иск удовлетворен, судом апелляционной инстанции решение суда первой инстанции отменено;
- Министерство имущественных и земельных отношений РК к ООО «Видлица Агро» (расторжение договора аренды, АОНМР 3 лицо) удовлетворено;
- ООО «Энерго-ресурс» к АОНМР (взыскание задолженности в размере 1 763255,90 руб.) в производстве суда;
- AOHMP к Назарову В.Л. об установлении и включении в реестр требований кредитора удовлетворено;
- AO «Единый расчетный центр РК» к AOHMP (взыскание задолженности в размере 348008 руб.) дело прекращено;

- AO «Единый расчетный центр РК» к AOHMP (взыскание задолженности в размере 247153 руб.) отказано;
- OOO «Петербургтеплоэнерго» к АОНМР (взыскание задолженности в размере 1 34386,36 руб.) в производстве суда;
- AO «ТНС энерго Карелия» к AOHMP (взыскание задолженности в размере 18134,28 руб.) удовлетворение на сумму 6468,90 руб.;
- Администрация Мегрегского сельского поселения (AOHMP заинтересованное лицо) установление факта, имеющего юридическое значение удовлетворено;
- OOO «Петербургтеплоэнерго» к AOHMP, д/с «Звездочка» (взыскание задолженности) дело прекращено;
  - OOO «ВКО» к АОНМР (взыскание задолженности) в производстве суда;
  - OOO «СРК» к АОНМР (взыскание задолженности) в производстве суда;
- OOO «Олонецавтодор» (АОНМР истец) взыскание неосновательного обогащения отказано в удовлетворении иска;
- Сойвио к AOHMP (взыскание компенсации за неисполнение решения суда) иск удовлетворен частично на 20 тысяч рублей;
- OOO «Мостдорстрой» (АОНМР истец) взыскание понесенных затрат 268 тысяч рублей по гарантийным обязательствам утверждено мировое соглашение;
- OOO «Меридиан» к AOHMP об установлении принадлежности здания удовлетворено;
- ООО «РСУ» к АОНМР о процессуальном правопреемстве заявление удовлетворено, обжалуется в апелляционной инстанции.

В 2022 году проведена работа по взысканию задолженности по договорам аренды, рассмотрено 135 дел о взыскании задолженности по договорам аренды земельных участков. Общая задолженность составила 2 173 413,67 руб. Вынесены решения по 127 делам на общую сумму 2 090 830,90 руб.

# 11. ЗАДАЧИ ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМУ РАЗВИТИЮ ОЛОНЕЦКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА НА 2022 ГОД

В 2023 году с учетом приоритетов, определенных в Стратегии социальноэкономического развития Олонецкого национального муниципального района, деятельность
администрации Олонецкого национального муниципального района будет направлена на развитие
и реализацию социально-экономического потенциала Олонецкого национального муниципального
района.

Для достижения поставленной цели планируются следующие мероприятия:

- 1. Обеспечение сбалансированности консолидированного бюджета.
- 2. Капитальный ремонт 3 зданий 2 общеобразовательных организаций МКОУ «Средняя школа №1 г. Олонца», МКОУ «Туксинская ООШ».
- 3. Досрочное завершение в 2023 году действующей программы расселения аварийного жилья, начало реализации в рамках национального проекта «Жилье и городская среда» мероприятий по расселению многоквартирных домов, признанных аварийными после 1 января 2017 года более 50,0 тыс. кв.м. и 3000 граждан, 185 домов, 1293 жилых помещения.
- 4. В рамках государственной программы РФ «Комплексное развитие сельских территорий» и предоставленной субсидии из федерального бюджета в размере 23,3 млн.руб.,

начало капитального строительства объекта «Комплексное обустройство площадки под компактную жилищную застройку в деревне Верховье».

5. Участие администрации в реализации Национальных проектов «Образование», «Культура», «Жилье и городская среда», «Экология», «Малое и среднее предпринимательство» и других.